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El6szo

Ez a kényv azoknak a kezdd programozdknak szol, akik Commodore—64-es tipust mik-
roszamitogépen kivanjdk megtanulni a BASIC programnyelv alapjait, és ezen a gépen jo és
biztonsdgos programokat szeretnének irni. A leendd olvasorél semmiféle szémitastechni-
kai elfismeretet és tapasztalatot nem feltételezink. Fokozatosan haladunk gy, hogy
minden fejezet megértéséhez elegendd legyen a kordabbi fejezet ismerete.

A fokozatossdg a gép kiépitettségének a tirgyaldsaban is megnyilvdnul. El8szér olyan
lehetéségeket ismertetink, amelyekhez csak a kézponti egység és a képernyd (tv) kell,
majd egyre bBvebb, kazettdval, lemezzel, nyomtatoval felszerelt gépkonfigurécidra ké-
szilt alkalmazdsokra térink 4t.

Nem kiragadott utasitisokat, programrészleteket mutatunk be, hanem teljes programokat
kézliink, és mindeniitt a Commodore &ital nyomtatott vagy a képerny8re irt program
keriilt a kényvbe. Ezek a programok (helyesen begépelve) azonnal futtathatdk, kiprébél-
hatok. Javasoljuk, hogy az olvaso gépelje be Gket, majd modositgassa, és figyelje a véitoz-
tatdsok hatdsdt. Feltételezziik tehdt, hogy az olvaso rendelkezik Commodore-géppel, vagy
kénnyen hozzéd tud férni egyhez, és a konyvben leirtakat a gépén koveti is.

Természetesen a legnagyobb elbvigydzatossdg mellett is elb6fordulhat, hogy a gépen valami
nem pontosan ugyanugy mikodik, ahogyan az a konyvben szerepel. Hibdktol, elirdsoktdl
nyilvdn ez a konyv sem mentes, és a géptél sem vdrhatjuk el, hogy a kényviinket elolvassa
és eszerint mikodjén. llyenkor érvényesitsik az ismert anekdota szabdlyét: , ha a terep el-
tér a térképtdl, akkor a terep szerint kell eljgrni’”’.

Kérjik az olvasot, hogy a kényvben felfedezett esetleges hibdkat és az alkalmazdssal kap-
csolatos észrevételeit kGzolje a szerz8kkel (INTRONIK Szdmitastechnikai és Elektronikai
Mdszaki Fejleszté Kisszovetkezet, 1445, Bp., pf. 348.), hogy a tovébbi kiaddsok mar ezek
figyelembevételével készilhessenek.

A programokat ugy éllitottuk ossze, hogy minél jellegzetesebb feladattipusokat oldjanak
meg, és az olvasd minél tobb részletiket viltoztatds nélkil is dtvehesse sajdt programjaiba.
(Megjegyezziik, hogy a kényvben kézdlt valamennyi program kazettan és magneslemezen
is kaphatd.)

A kényv a Commodore—64-ben gydrilag meglevé BASIC nyelvr6l szdl, és nem ennek
kilon megvdsdrolhato kiterjesztéseir6l. llyenekre csak néhol utalunk.



A gépi kédu programozdsrél, BASIC programjaink gépi tiroldsdrdl, a végrehajtas gépko-
zeli vonatkozdsairél csak annyit szdlunk, amennyi a BASIC programozdshoz sziikséges le-
het, s ezt is a BASIC-programozo szemszogébdl irjuk le.

Ez a kdnyv lényegében a BASIC legalapvetEbb elemeit tartalmazza. Nem tér ki a bonyo-
lultabb adatdllomdny-szervezési lehetGségekre, a hanggenerdldsra, a grafikdra, a bonyolul-
tabb szerkezetli programokra sem. A szerz6k és a kiadd elképzelése az, hogy a
Commodore—BASIC teljes eszkdztdrdnak bemutatdsdra sorozatot jefentet meg, amelynek
ez a konyv csak az elsG kotete. Az elSkésziiletek befejezd szakaszdban van hdrom tovabbi
katet, amelyek koziil egy a speciélis szervezésii adatdllomanyokkal, egy a Commodore—64-
esen megvaldsithato adatfeldolgozd programozdssal, egy pedig a Commodore—64 progra-
mozédsdnak ,csemegéivel”, a specidlis grafikdval, a hanggal, a botkormanykezeléssel stb,
foglalkozik.

Taldn nem drt néhdny mondatot arra is szanni, milyennek képzeltiik kényviink leendd
olvasdjat. Olyannak, amilyenek mi magunk is vagyunk, ha sajit szakteriletiink hatdrain
kiviil prébédlunk mozogni. Hadd szemléltessik ezt egy példdval. Nem vagyunk tv-miiszeré-
szek, és nem is akarunk azok lenni. Mégis van tv-készulékink, és azt akarjuk, hogy bizton-
sdgosan s kényelmesen kezelhessiik, haszndlhassuk, a lehet8 legkevesebbet térfdve azzal,
hogy mi zajlik le ezalatt a készilék belsejében.

Tudjuk, hogy ezzel szdmos lehetGségti| fosztjuk meg magunkat. Egy tv-miiszerész példéul
bedllithatnd a kdszilékét ugy is, hogy a képet forditva, tiikérirdssal ldssa. Mi ezt nem tud-
Juk megtenni, mert csak egyes (gydrilag beépitett) kezelési sémékat tudunk végrehajtani,
De dltaléban nincs is szukségunk tébbre, mint ugyanarra a néhdny miveletre; ezeket vi-
szont akdrhdnyszor biztonsdgosan, tévedés nélkil, gyorsan és kényelmesen akarjuk hasz-
nédlni, mégpedig ugy, hogy ehhez ne kelljen egy Gj szakmdt elsajdtitanunk. Ha pe-
dig esetleg mégis valami kiidnlegeset akarunk a tv-készulékinkt8/, majd szakemberhez
fordulunk.

Mi, akik a programozdsban vagyunk szakemberek, azoknak irtuk ezt a kdnyvet, akik a
szdmitdgép-haszndlatrél, a programozdsrdl gondolkodnak ugyandgy, mint mi a tv-készii-
lékiink kezelésérdl. Modszereket, paneleket, fogdsokat, sémékat adunk tehdt az olvasdnak:
egy programozdsi LEGO-t, amelyb6! — a LEGO kaonnyedségével, de a LEGO kététtségei-
vel is — bdrmit Gssze lehet dllitani.

A didaktikai szempontokat minden mdssal (igy pl. az utasitisok egyenkénti tételes tdrgya-
ldsdn alapuld mddszerekkel) szemben el6térbe helyeztik. Eléfordul, hogy egyes anyag-
részek kiegészitésére, pontositisdra méds fejezetekben visszatérunk, igy egy-egy utasitds
tulajdonsdgainak ismertetése tobb részletben taldlhaté meg. Ezért ezt a kényvet azoknak
ajanljuk, akik lépésrél lépésre, logikusan akarjék megismerni a Commodore BASIC-prog-
ramozdsdt. Az olvasé a konyvben gyakorlati tandcsokat, tapasztalatokat talél, nem pedig
olyan miiszaki adatokat, amelyek gépkényvekbé&l vagy probdlgatds atjdn is konnyen meg-
szerezhetOk.

A konyvunkben eléfordulo szovegosszefuggésben esetenként szrszdlhasogatdsnak is tiné
szigoru szakmai kifejezésmoddal szemben szivesebben alkalmaztuk az elterjedt progra-
mozdi konyhanyelvet. Igy példaul azt mondjuk, hogy egy adatot PRINT utasitdssal frunk
fel a lemezre, pedig a BASIC megkilonbozteti a PRINT és a PRINT# utasitdst, a lemezre
nem is az adat, hanem a kddjs keriil, a PRINT# nem is a lernezre, hanem a pufferbe ir,
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nem is & irfa, hanem a lemezkezel§ rendszer, és sorolhatndnk még tovdbb a technikai
finomsagokat.
Mindazonéital a ,,PRINT felirja” és a hasonld kifejezések a felhasznédlo szemszdgébdl
nagyon is jol tikrézik a gép miikodését. Vagyis igaz, hogy a PRINT nem Ir, de a hatdsa
a felhaszndlé szémdra olyan, mintha felirta volna az adatot a lemezre. llyen és hasonld
szohaszndlattal a kozérthetfség kedvéért gyakran éltink ebben a kényvben.
Vdgezertiil jo munkédt és kellemes idGtéltést kivdnunk a kényvhéz, a BASIC-hez és a
Commodore-hoz.

A szerzéik
Budapest, 1985. februar
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A képernyd és a billenty(izet

Ahhoz, hogy a Commodore—64-est hasznéini tudjuk, legaldbb

kozponti egységre,

— tdpegységre,

— tv-készilékre és

— antennazsindrra van sziikséglnk.

A tdpegységet és az antennazsinért is megtaldljuk a kozponti egységgel egyiitt cso-
magolva.

Tapegységbél tobbféle van forgalomban, Ezek koziil az a legbonyolultabb tipus, amelyi-
ken egy kapcsold is taldlhato.

A kozponti egység a jobb hatsd sarka felSl nézve a 2. dbran lathato.

|

68SZEALLITAS Gy6z6djink meg arrél, hogy a kdzponti eqység kikapcsolt dlla-
potban van (nem gy, mint a 2, dbrdn).

A tépegység hdlézati dugdjat csatlakoztassuk a hdlézathoz, a masik, tucheles dugaszét a
kozponti egység tdpegység-csatlakozéjdhoz. (Csak egyféleképpen megy bele, és ha még
nem kopott le, akkor a tuchelen kis réragasztott cimkén piros TOP felirat és nyil jelzi,
hogy a tuchel melyik oldaldnak kell feliil lennie.)

Az antennacsatlakozé két dugasza koziil a vékonyabbat csatlakoztassuk a kdzponti egy-
ség antennacsatlakozdjdhoz, a vastagabbat a tv-késziilék antennacsatlakozdjahoz. (Ha
t6bb antennacsatlakozd van, az UHF-et kell haszndlnunk, ha viszont a tv-késziiléken mas-
fajta csatlakozd van, akkor szakemberhez kell fordulnunk a megfeleld atalakité elké-
szitéséért.)

El&szor a tv-késziléket kapcsoljuk be, utdna a tadpegységet (ha
van rajta kapcsold), utoljéra a kGzponti egységet.
Ha a kozponti eqység dramot kap, ezt a rajta levé ellenérz6lampa jelzi.

BEKAPCSOLAS

ATV-KESZULEK A tv-késziléket a 36. csatorndra kell beéllitani. (Ez a kettes
BEALLITAsA program egyik csatorndja mellett van.)

15
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hangja,
latjuk:

Ha jél dllitottuk be, a tv elhallgat (megsz(inik a kettes program

Szines

illetve addssziinetben a kellemetlen sistergé hang), és a kovetkezd képet

Fekete - feher

A

p =S
1 |3 [e
- 2 |4 |7
wwws COMMODORE 64 BASIC V2 snns
64K RAM SYSTEM 38911 BASIC BYTES FREE |5 |8
READY 4 » | Szurke

Kek -

Vilagoskek
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Ha a tv-készllék mar be volt dllitva a megfelelé csatorndra, akkor a kdzponti egység be-
kapcsoldsa utdn a hang megsz(inését azonnal, a kép megjelenését mintegy 3 masodperc
mulva észleljiik.

Vigydzzunk! Ne kossitk a Commodore-gépet a tv-készilékre gy, hogy véletlenil kapcso-
latba kerlljon a kézponti antenndval! Tehat ne készitslink példaul eldgazast, amelynek
egyik dga a kozponti antenndhoz, mdsik a géphez vezet, hogy a tv dtdugaszolds nélkil
haszndlhassa ezt is, azt is. Nem biztos ugyanis, hogy szomszédaink orllnének, ha a
kettes tv-program helyett a mi BASIC programjaink jelennének meg az 6 képer-
ny6jlikon is.

KIKAPCSOLAS El6szor mindig a kézponti egységet kapcsoljuk ki, s ezutdn
kapcsolhatjuk ki a tv-t és (ha kell) a tdpegységet.

Ha a tédpegységen nincs kiilon kapcsold, ez nem azt jelenti, hogy automatikusan kikapcsol!
Az ilyen tdpegység némileg fogyasztja az dramot, mig csak ki nem hudzzuk a konnektor-
bél; akkor is, ha a kozponti egységet kikapcsoltuk.

A BILLENTY(ZET A billenty(izet elrendezése hasonld az irégépekéhez.

Gépelni tudék, figyelem!

— Az Y ésa Z betdi a ndlunk érvényes irégépszabvanyhoz képest fel van cserélve!

— Az egyes és az L betli nem ugyanaz!

— A nulla és az O betli nem ugyanaz!

A billenty(izet néhany specidlis gombjat az 5—6, dbra mutatja be.

Ezeknek a billentydknek a hasznélatdval (funkciéik rovid felsoroldsdn kiviil) a fejezet to-
vabbi részében konkrét példdkon keresztil ismerkediink meg.

A BILLENTYUZET A képernydn lathaté ,,READY.” angol szé jelentése: kész.
A KOZPONTI Ecyééc Nem abban az értelemben, hogy a gép elkésziilt valamivel, ha-
ES A KEPERNYG nem hogy kész (készen &ll) a parancsaink, utasitdsaink fogada-
KAPCSOLATA séra. Ha hibds, végrehajthatatlan parancsot adunk (példaul ha

NG N NN A e WA
3 Foa Vs o oo s as
¥
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Kontroligomb

Leallitdgomb

Valtérogzité gomb % ‘

Commodore-gomb

Valtegomb
6. dbra

azt akartuk, hogy a gép osszon el egy szamot nulldval), a READY felirat — a megfeleld hi-
bajelzés utdn — akkor is megjelenik. Azt jelzi, hogy a gép a hiba kovetkezményeit feldol-
gozta, utdna ismét alapallapotba keriilt, vagyis az Gjabb beavatkozdsra vérakozik.

A képerny&n egy villogd, a betdkkel azonos szind, betdnyi méretd, kb. kétharmad mésod-
percenként felvillané négyzetet is latunk. Ez a kurzor (angolul cursor), javasolt, de még el
nem terjedt magyar széhaszndlattal: helyGr vagy poziciomutato.

Gépeljiik be a READY alé a kovetkez6 sorokat {minden sor végén lenyomva a RETURN
sorvége gombot):

18 FOR I=1 T 1@
260 PRIMT 1, I%I
36 MEXT 1 3, e

Minden egyes bet(i, szdmjegy vagy speciélis jel gombjdnak lenyomdasakor a kurzor eggyel
jobbra lép, s az eddigi helyén megjelenik a lenyomott gomb jele.

A kozponti egység a RETURN gomb lenyoméasakor . pillant ré" a képernyGre, mégpedig
a képernydnek arra az egyetlen sordra, amelyikben a kurzor éppen van. Ami abban a sor-
ban dll a RETURN gomb lenyomdsdnak pillanatdban, azt tekinti a kozponti eqgység az al-
talunk legujabban begépelt szovegnek. (Valdjdban a billentylizet és a képerny6 kozti kap-

20



csolat is a kdzponti egység kozvetitésével valésul meg, de ennek a taglaldsa most tul mesz-
szire vezetne.)

A sor tudomasulvétele utdn a kurzor dtkerll a kovetkez& sorba. Ha ez méar nem férne ki a
képernyére, akkor a teljes addigi képernyéGtartalom egy sorral feljebb csiszik. Ez azt is
jelenti, hogy a korédbbi legfelsé sor most kicstszik a képernydrdl. (Specidlis esetekben a
Commodore a sorokat ettél eltéréen kezeli — ezzel késibb fogunk megismerkedni.)

A képerny&n most a harom fentebbi sor begépelése utdn ezt latjuk:

*x%% COMMODORE 64 BASIC V2 #*%%»

38911 BASIC BYTES FREE

8. abra

Voltaképpen egy kis programot irtunk. Az egyes programutasitisok pontos hasznélatat
késdbb ismerjliik meg; a program célja ezittal csak annyi, hogy a gépkezeléssel kapcsolatos
elsé probidlkozédsainkhoz felhasznalhassuk.

Lehet, hogy a programot az elsS kisérletre rogton helyesen gépeltiik be, de lehet, hogy hi-
bésan. Az utdbbi a valoszinlbb. A szamitogéppel valé kommunikaciéban sajnos egyetlen
jel elirdsa (pl. vesszé helyett pontosvesszd, nulla helyett O betd stb.) is sdlyos hiba. A ke-
zeld viszont ritkén ir elGszorre rogton hibatlanul. Ezért nagyon érdemes jél megtanulni és
begyakorolni a kényelmes utdlagos javitdsi lehetGségeket.

A kurzor a CHSR gomb rovid lenyomadsédra egyet jobbra lép, a CRSR gomb révid lenyo-

masara egyet lefelé. Ha ezeknek a gomboknak a lenyomdsakor a SHIFT LOCK valtérag-
zit6 gomb vagy valamelyik SHIFT véltégomb le van nyomva, akkor a mozgds ellenkezé
iranyl. Ha valamelyik kurzort mozgaté gombot hosszabban lenyomva tartjuk, akkor fo-
lyamatosan mozgatja a kurzort, mésodpercenként kb. tiz lépéssel.



Ha a sor végén all6 kurzort jobb felé mozgatjuk, atlép a kovetkezs sor elejére. (Akkor is,
ha a képernyd utolsé sordban volt, de ekkor a képerny& t6bbi része egy sorral feljebb csi-
szik.) Ha az els& sor elején &ll6 kurzort bal felé akarjuk mozgatni, nem mozdul; més sorok
elején bal felé mozgatva atlép az el6z6 sor végére. Ha a képernyd utolsé sordban all6 kur-
zort lefelé mozgatjuk, a helyén marad, de a képernyd minden eddigi sora egy sor-
ral feljebb csuszik., Ha a kurzor a képernyd felsG sordban &ll, akkor felfelé mozgatni
nem lehet.

Ha tehédt a sorban valamit elirunk, példdul a masodik sor elejére 20 helyett 20 (hdsz he-
Iyett kettes és O betd) keriilt, &s a RETURN-t még nem nyomtuk le, akkor a kurzort a hi-
bds jelre, példdnkban az O betlire |éptethetjlk vissza, és egyszerlien rdgépelhetjiik a nullat.
Az O rogton eltlinik és a 0 megjelenik; a hibat kijavitottuk, folytathatjuk a sort. Mivel a
kozponti egység a sort csak a RETURN gomb lenyomadsakor veszi tudomdsul, a hibas val-
tozatnak sermmi nyoma nem marad.

A tovébbiakban a javitégomb két funkcidjdval, a jelek torlésével (DEL, delete, torlés) és
beszurasaval (INST, insert, beszuras) ismerkedlink meg.

Tegylik fel, hogy 20 helyett 200-at irtunk. Mozgassuk a kurzort a masodik nulldra vagy az

ezutdni helyre, majd nyomjuk le az ,':')“ESE javitbgombot! A javitégomb révid lenyomaésdra

a kurzor egyet balra lép, és a jelet, amelyre rdlépett, torli. Ha a javitégomb lenyomdsakor
a kurzor nem a sor végén, hanem a sor belsejében &llt, akkor eggyel bal felé Iépteti azt a
jelet, amelyen eredetileg 4lit, és a sor minden, ettdl jobbra all6 jelét. Kiveszi tehdt a hibés
jelet a sorbél, és a helyét is rogton megsziinteti. (A kurzorral megjelclt jel tehat a moz-
dony, amely a téle jobbra levS jeleket — a kocsikat — maga utdn hizva elgdzolja a tSle
balra 4116 jelet.)

Ha a lenyomva tartott SHIFT gomb mellett nyomjuk meg a javité gombot, akkor uj jelet
szurhatunk be: azt a jelet, amelyen a kurzor &ll, és a sor tovédbbi, a kurzortél jobbra levé
jeleit a gép jobb felé csusztatja, és a kurzor alatt lires hely marad. |Ide most beirhatjuk az
Gj jelet. Példdul ha PRINT helyett PRNT-et irtunk, akkor a kurzort az N betiire mozgat-
juk, majd lenyomjuk a SHIFT-et, lenyomva tartjuk, kézben réviden lenyomjuk a javité-
gombot. Erre a PRNT-bél az NT (és minden, ami a sorban ettSl jobb felé van) egy lépést
jobb felé csuszik, az R és az N kozott Ures hely marad, és a kurzor éppen itt 4ll; rogton be
is irhatjuk a hidnyzé | betiit.

Vigyédzat! Nagyon gyakori hiba, hogy a programozé a sorban javit, majd a kurzormozgaté
gombok segitségével 4ttér mas sorokra, és meglepddik, hogy minden sor hibds marad.
A sort a kézponti egység csak akkor veszi tudomasul, ha a RETURN gombot lenyomjuk!
Tehat: mozgassuk a kurzort a hiba helyére, javitsunk, majd (ha a sorban tobb javitanivalé
nincs) nyomjuk le a RETURN gombot! (Akér a sor végén van a kurzor ebben a pillanat-
ban, akdr nem.) Csak ekkor torténik meg a gépen beliil is a javitas.

A RETURN lenyomdsa elGtt egy-egy soron belil akdrhényszor javithatunk, és ha a
RETURN gombot mér lenyomtuk, a kurzorral akkor is akérhdnyszor visszatérhetiink a
sorra, Ujbol javithatjuk. Mindig a legutolsd véltozat az érvényes.

A javitégomb és a kurzormozgaté gombok még mas érdekes feladatokhoz is felhasznédlha-
ték, de ezeket majd csak a késGbbiekben targyaljuk.

Ha latni akarjuk a programunk érvényes vidltozatdt, gépeljik
be ezt a parancsot:
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(A tovébbiakban médr nem emlitjik kiilon, hogy minden egyes sor begépelését a RETURN
sorvége gombbal kell befejezni.)
A LIST parancs hatasara megjelenik a képerny&n a teljes lista, majd a READY.

#x%% COMMODORE 64 BASIC VZ =%x#
64K RAM SYSTEM 38911 BASIC BYTES FREE

9. dbra

A késGbbiekben, ha hosszabb programjaink lesznek, egyes sorok vagy programrészietek
kilon-kilon valé kilistdzdsdnak a lehetGségét is megismerjiik. Akkor lesz majd sz teljes
programsorok cseréjérél, beszurdsardl és torlésérél is.

Ha egy soron beliil javitani akarunk, és a sor tobb példadnyban is a képerny&n van, akkor
teljesen mindegy, hogy melyik példdnyt javitjuk.

A CLR

HOME torlégomb lenyomaésa a kurzort a képernyd bal felsé sarkdba viszi.

Jellemz6, hogy a koOzponti egység mennyire csak azt nézi, ami a kurzor sordban van:
nyomjuk le a torl6gombot, majd adjuk ki a LIST parancsot. A RETURN gomb lenyo-
mésa utdn a 10, dbrdnak megfelel6 kép jelenik meg.

A legfelsé sorban, ahol a LIST kiadédsakor a kurzor éllt, csak a LIST volt. A listdzéast va-
kon végrehajtotta a gép, nem torSdve azzal, hogy mi volt a képerny& tébbi részén.

Ha a most kialakult kusza kép zavar benniinket, tartsuk lenyomva a SHIFT gombot, igy
nyomjuk le a torl6gombot! A kurzor a bal felsé sarokba keril, a képernyd torl6dik. Most
mdr zavartalanul listdzhatunk. A LIST parancsot ujra és uUjra kiadhatjuk; a program ujra
és djra megjelenik.
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10. dbra

A programot természetesen nemcsak nézegetni, hanem futtat-
ni is lehet. Adjuk ki (a konnyebb attekinthetiség végett: kép-
ernydtorlés utdn) a

RUN

RUN

parancsot. (A szo jelentése: fuss.)
A program az egész szamokat és a négyzetiiket (a szdmok onmagukkal valé szorzatat)
irja ki 1-t61 10-ig, majd a READY jelzi, hogy a gép Gjabb parancsra varakozik.
A RUN akérhanyszor kiadhaté (képernyGtorlés nélkll és a program kilistdzasa nélkil is),
ezzel a program djra €s Ujra végrehajthatd. Az eredmény a 11, dbran lathato,

NEW Most adjuk kia
NEW

parancsot. (A szd jelentése: Uj.) A parancs végrehajtdsat jelzé
READY megjelenése utdn kiséreljiik meg a programot kilistdzni vagy lefuttatni; egyik sem
sikeriil. A NEW parancs torli a programot. A gép ugy viselkedik, mintha most kapcsol-
tuk volna be. Barmit kezdhetiink el6lrél. (Kikapcsoldskor egyébként a kézponti egység
a programot mindenképpen elfelejti, akdr kiadtuk a kikapcsolds el6tt a NEW parancsot,
akér nem.)
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N

U/
1 1
2 4
3 9
4 16
o 25
6 36
7 49
8 64
9 81
10 100
READY
| |
11, dbra
A PROGRAM- Mielétt az elsG fejezet végére érve kikapcsolndank a gépet, is-
FUTAS merkedjunk meg a Commodore két vészfékjével.
LEALLITASA RUN

A grop ledllitégomb (néhany kilonleges esettdl, pl. az ez el-

len védekezd programoktdl eltekintve) minden programfutdst
ledllit. Egyéb informéciok utdn megjelenik a READY, és folytathatjuk a munkéat. (Minta-
programunkkal ez is kiprébdlhatd.)
Ha a ledllitbgomb esetleg nem hasznil, tartsuk lenyomva, és erGsen Ussink rd a RESTORE
helyredllitd gombra. Ez a mivelet (néhdny kiilonleges esettdl, pl. az ez ellen kilon véde-
kezé programoktél eltekintve) minden programfutdst ledllit. A képernydtartalom el-
tinik, csak egy READY feliratot ldtunk a bal felsé sarokban. Ezutdn folytathatjuk a
munkat.
Programunk a fenti két mivelet egyikétdl sem semmisil meg: kilistdzhatjuk, ujra elin-
dithatjuk.
Ha semnmi mds nem segit, ki kell kapcsolnunk a kézponti egységet. Az Gjbdli bekapcsolds
eldtt célszer( a kézikonyvek szerint kb, 20 masodpercet varni. llyenkor természetesen a
gépben volt program elvész.
Egy dolog fel6l nyugodtak lehetiink: hibas parancsok, hibds programok, téves gombnyo-
mogatas a Commodore-gépet nem ronthatja el. Ha fizikailag és elektromosan nem nyul-
tunk a géphez (nem szedtiik szét, nem ejtettiik le, nem kotottlk 220 V-nél nagyobb fe-
szlltségl hdldzatra stb.), és a kézponti egység ki- és visszakapcsoldsa utdn mégsem 4ll visz-
sza az alapéllapot, ez a gép hibdja, nem a miénk.
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Az utasitasok

A program utasitdsokbdl 4il.* Gépeljiik be a kévetkezd minta-
programot, hogy az utasitdsok legalapvetébb tulajdonsdgait
megismerhessiik. (Ha a gépet most kapcsoltuk be, akkor készen 4ll az uj program fogada-
séra. Ha mér van benne mas program, akkor ezt toroljik a kordbban megismert NEW
paranccsal.)

PROGRAM

18 REM -- KOR TERULETE

28 INPUT R

38 LET T=RTZ%n

48 FRINT T

S5a END 12. dbra

A program begépeléséhez a felfelé mutaté nyilat a RESTORE gombtdél balra levé gom-
bon taldlhatjuk meg. A m jelhez ugyanezt a gombot kell lenyomnunk, mikézben lenyomva
tartjuk az egyik SHIFT gombot vagy a Commodore-gombot.

Ez a program egy kor terlletét szamolja ki. Ha a RUN paranccsal elinditjuk, a kovetkezd
sor elejére kérd&jelet ir és varakozik. Most gépelhetjik be a kor sugarat. Legyen ez példdul
10. Ha az 1-es és a 0 szamjegyet begépeltiik, természetesen le kell nyomnunk a RETURN
gombot is, kiilonben a gép nem tudja, befejeztiik-e mar az adat beirdsit, vagy esetleg
100-at, 1000-et vagy mdst akarunk irni. A RETURN lenyomdsa utdn a képernyd kovet-
kez6 sordban megjelenik az eredmény: 314.159266, vagyis hdromszaztizennégy egész és
szazotvenkilencezer-kétszazhatvanhat milliomod. (Akinek a ?REDO FROM START lize-
net és Ujabb sorban megint kérd&jel jelent meg, az 10 helyett valészindleg 10-t irt: egyest

* Természetesen itt 1s és a tovabbiakban is programon a Commodore—64-as gépen (rt BASIC progra-
mokat, utasitdson a Commodore—B4-gs gép gyari BASIC nyelvének utasitdsait értjuk és igy tovabb,
nem torldve azzal, hogy a konyvben szereplt fogalmak és dllitdsok kdzul melyek volndnak ennél szé-
lesebb kdrben is érvényesek, és melyek nem.
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és O betiit. Nyugodtan gépelje be a jo adatot, a 10-et, és megjelenik a j6 eredmény. Aki-
nek egyéb hibajelzés vagy hibds eredmény jelent meg, listdzza ki a programot, és vizsgdlja
at jelrél jelre, megegyezik-e azzal, ami itt a kdnyvben szerepel; legrosszabb esetben a
NEW paranccsal torolje az egészet, és gépelje be ujra.)

Ha utdnaszamolunk, a 10 egység sugari kor terllete valéban nagy pontossdggal
314,159266 terlletegység. Akinek kedve van, prébélja ki a programot mds értékekre is!

REM Most pedig nézzilk végig az egészet pontrdl pontral Az elsG
sorban levé utasitds puszta megjegyzés. (A REM kulcsszé az
angol ,remark’ szé roviditése. Jelentése: megjegyzés.) Ebbe a sorba barmit irhattunk vol-
na, ami a program azonositdsat, megértését, mikodtetését segiti. A megjegyzések haszna-
lata nem kotelezS, csak célszer(i. Latni fogjuk, hogy a programokat magyardzat nélkil
sokszor nehéz attekinteni. Hosszabb id6 utdan a szerzdjik sem emlékszik, mit miért irt
ugy, ahogyan irta. Ugy véljik, az a programozdé jar el helyesen, aki meggondolja: ha egy
év mulva a kezébe keriilne a program, mit nem értene belSle, mit kérdezne? Milyen va-
laszt vdrna a kérdéseire? Ez a vélasz legyen a programban, a REM utasitdsokban!

D A A kulcsszo ?!611 sorsz_ém (10) é‘ll. irjuk le most (a program
utén) ezt az Gjabb megjegyzéssort:

16REM—-—— R A SUGAR, T A TERULET

Ha ismét kilistdzzuk a programot, ezt latjuk:

E
T A TERULET

13. dbra



A 15-0s sorszamu sor automatikusan bekeriilt a 10-es és a 20-as kGzé; semmi nem utal
arra, hogy utdlag gépeltik be.

A programutasitasok kilistdzasdnak és végrehajtdsdnak a sorrendjét ezek a sorszédmok don-
tik el. A legkisebb sorszam a 0 lehet, a legnagyobb pedig 63999. Szamozhatndnk a sorokat
akdr egyesével is, de ez célszeriitlen volna, mert akkor nem tudndnk Uj sort beirni a meg-
levék kozé.

pre Ezzel tehdt egyben megtanultuk a sorbeszirds modjat is: ki-
JAVITASA vélasztunk egy eddig nem hasznalt sorszamot, és ezzel jelclve
egyszeren leirjuk az Gj sort. Mi térténik, ha meglevé sor-
szammal Gj sort irunk? Prébéljuk ki példdul ennek a sornak a begépelésével:

10 REM — — R SUGARU KOR TERULETE

A listdzds utdn azt latjuk, hogy az eredeti 10-es sor elt(int, helyette a programban mér az

Uj 10-es sor van. Ha pedig csak a sorszamot irjuk le, példdul a 15-Gst, és utdna rogton le-

nyomjuk a RETURN gombot, akkor az igy megjelolt sor eltlinik, térl6dik. Errél Gjabb lis-

tazassal gy6zoédhetiink meg.

A REM kulcsszé utdn a sorba bdrmit irhatunk. Sem a szok6z, sem mds nem kotelezd

ugy, ahogyan a példdban szerepel; csak az attekinthetGségre torekedtink.

A kovetkezd utasitas a kor sugardnak beolvasdsa. Ennek az utasitdsnak a hatasara jelent

meg a kérddjel és kezdett a gép varakozni. Addig vart, miga RETURN gombot meg nem

nyomtuk, Ha a sor vége (a RETURN) elGtt egy szamot is beirtunk, akkor az lesz a sugdr

(az R véltozd) értéke. Ha pedig mdst irtunk, mint szdmot, akkor a 7REDO FROM START

(jelentése: kezdd el6irél) Gzenet, majd a kdvetkez6 sorban ismét a kérdGjel jelenik meg,

és a gép var tovabb. Figyeljik meg, mi torténik, ha a kérdéjelre rogton (adat beirdsa nél-

kill) a RETURN gombbal valaszolunk! A jelenség magyardzatdra még visszatériink.

Mit jelent az, hogy ,ha egy szédmot is beirtunk, akkor az lesz a sugdr (az R véltozd) ér-

téke”? Az adatoknak neveket is adhatunk, programunkban a sugdrnak R a neve. Lehetne

mds is: RR, R1, SUGAR, QTYAFUL vagy barmi, ami

— bet(ivel kezd6dik,

— utdna csak betliket és szamjegyeket tartalmaz,

— a belsejében nincs kulesszé (igy pl. az ERREMAJDSZUKSEGLESZ adatnév hibas, mert
a REM betlisorozatot tartalmazza).

Az adatnévben szokozok is lehetnek, de ezek nem szadmitanak. Tehdt SUGAR ugyanaz az

adat, mint S U GA R. Az adatnévnek azonban csak az els§ két jele meghatdrozo.

Ez azt jelenti, hogy ha két adatnév az elsé 2—2 jelében megegyezik (pl. DATUM

és DARAB), akkor a gép azonosnak tekinti 6ket! Nagyon vigyazzunk, mert ez olyan hibét

rejthet magdban, amelyre semmiféle gépi hibajelzést nem kapunk!

Az adatnak (mds néven vdltozénak) van tehdt neve, pl. az R, és
van értéke, pl. a 10. (Olyan ez, mint egy fi6k, amelynek van
egy rdragasztott cimkéje, és van tartalma, de egyaltaldn nem biztos, hogy a tartalom valé-
ban az, ami a cimkén dll. A fiokokat, amelyekben pl. ceruzdk, tollak és radirok vannak,
ellithatjuk olyan cimkékkel, hogy CERUZA, TOLL és RADIR, de olyanokkal is, hogy A,
B és C. A programozdk altaldban szeretik a rovid elnevezéseket, amelyeket kénnyebb le-

VALTOZOK
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irni. E kdnyv szerzéi viszont jobban kedvelik — és az olvasénak szivbél ajanljdk — a tet-
szd.egesen hosszd, de értelmes elnevezéseket, amelyeket leirni taldn nehezebb, de olvasni,
megérteni konnyebb lesz.)

A programok elinditdsakor, a RUN parancs utdn az ilyen védltozék kezd&értéke automati-
kusan O lesz, és ez az értékiik meg is marad, mig szdndékosan meg nem véltoztatjuk, pél-
daul mig az INPUT-ra valamilyen 0-t6l kiilonb6z6 adatot meg nem adunk. Ez az oka an-
nak, hogy ha a gép kérdésére rogton a RETURN gombbal feleliink, vagyis nem irunk be
semmi adatot, akkor az R-ben megmarad a kezdGérték, a nulla, vagyis a mintaprogra-
munk ilyenkor a nulla sugaru kor teruletét szamolja ki.

Amint a program lefuttatdsakor az eredményen lattuk, a gép tizedesvessz6 helyett tizedes-
pontot haszndl. Ha tdrtszamot akarunk begépelni, nekiink is tizedespontot kell irnunk.

Ha a programunk tobb adatot haszndl, irhatunk mindegyikre
egy-egy INPUT utasitast, de egyetlen INPUT utasitdssal is be-
olvashatok. Az INPUT kulcsszé mogott (egymdstdl vesszSvel elvalasztva) annyi adatot so-
rolhatunk fel, amennyi csak a sorban kifér, példaul:

INPUT

sorszam INPUT EGYIK MASIK.HARMADIK

Ha programfuttataskor ilyen utasitdsra keriil sor, akkor megjelenik a kérddjel, és a prog-
ram az elsd adatra var. Ha ezt megadtuk, a kovetkez6 sor elején két kérdSjel jelenik meg,
és ett6l kezdve mindig 2—2, mig csak az INPUT utasitds adatlistdjdban levé valamennyi
adat értékét meg nem adjuk.

Begépelhetiink tobb adatot is egyszerre, egymastdl vesszével elvdlasztva. Ha példaul az
elébbi INPUT végrehajtasakor a kérddjel megjelenésére a

2,35.99 RETURN

véalaszt adjuk, akkor az EGYIK értéke 2, a MASIK értéke 3,5, a HARMADIK értéke 99
lesz, és tobb kérddjel nem jelenik meg. Vigyazzunk: ha

2,3,56,99 RETURN

a vélaszunk (ha tehat tizedespont helyett véletlenll tizedesvesszt irunk), akkor az
EGYIK értéke 2 lesz, a MASIK értéke 3 (mert a gép azt hiszi, hogy vége az adatnak, hi-
szen vesszot taldlt), a HARMADIK értéke 5 (mert a gép azt hiszi, hogy ez mér az Gjabb
adat), majd 7EXTRA IGNORED (jelentése: a tobblet figyelmen kiviil hagyva) hibalize-
net jelenik meg, jelezve, hogy a gép azt hitte, a harom kérdésre négy vdlaszt kapott.

Ha a program tdbb kérdést is feltesz, érdemes a felhaszndlot (aki nem feltétlendl ismeri a
program belsejét) tdjékoztatni arrél, hogy éppen mit kell begépelnie. Az INPUT utasitds-
ban az INPUT szd és az elsé adatnév kozé idézGjelben a kérdés szbévegét is elGirhatjuk,
példéul:

20 INPUT "MENNY! A KOR SUGARA";R

Végrehajtaskor a program kiirja a képernydre az idézéjelben megadott szoveget, mogé ir
egy kérddjelet (az INPUT miatt), és vér a vélaszra. llyen kiirandé széveg az INPUT uta-
sitdsban csak egy lehet, mégpedig az INPUT 526 és az elsS adatnév kozott.
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oy Mintaprogramunk kovetkezd utasitdsa értékadds. Kulcsszava a
LET, jelentése: (hadd) legyen, de ez elhagyhaté:

sorszdam LET T=R12%7w
ugyanazt jelenti, amit
sorszdm T=R12xm

jelentett volna. Az utasitds végrehajtdsakor a gép kiszamolja az egyenlGségjel jobb oldaldn
all6 matematikai kifejezés értékét, és az egyenldségjel bal oldaldn &ll6 vdltozé ezt az érié-
ket kapja meg. Ennek a valtozénak a kordbbi értéke elvész, barmi is volt.

Az egyenlGségjel tehdt itt nem azt jelenti, hogy valami valamivel egyenld, hanem hogy
valami valamivel egyenl& legyen.

ARITMETIKAI A felhaszndlhatd miiveletek és a jeleik:
MUOVELETEK + Osszeadas

— kivonas

* Szorzas

/ osztés

t hatvanyozds
A miveletek szdmokra, vdltozékra és a w-re vonatkozhatnak. A w gépbeli értéke
3,14159265. Példaul:

2110 jelentése 2'°

5 % 3-1 jelentése 5 és 3 szorzatabdl le kell vonni 1-et

(5 % 3)-1 jelentése  ugyanaz

5% (3-1) jelentése 3 és 1 killonbségével kell 5-6t megszorozni

A felesleges tobbletzérdjelek haszndlata nem hiba: (((5p(3))—1) ugyanaz, mint
5%3-1.

Vigydzzunk! 6/2%3 nem azt jelenti, hogy 6-ot osszuk el 2% 3-mal, hanem 6-ot osszuk el

2-vel, és az eredményt szorozzuk 3-mal. Tehdt nem 2% hanemg- * 3. Ha 2—6-:; értékeét

akarjuk géppel kiszamoltatni, irjuk igy: 6/(2 » 3) vagy 6/2/3.

A miiveleteket tehdt a gép a kovetkezd sorrendben végzi el:

elGszor a hatvdnyozasokat,

utdna a szorzasokat—osztdsokat,

majd az osszeaddsokat—kivondsokat.

Ha azonos szintld mdveletek dlinak egymas mellett, ezeket a gép szigoruan balrél jobbra
hajtja végre. Zarojelezéssel a fenti sorrendet tetszélegesen, a matematikdban megszokott
maédon befolyasolhatjuk.

Ha egy szdmnak elGjele van, az a szdm részének mindsiil, tehdt a gépi ,,tudomasulvétele’
minden miiveletet megelz. lgy példaul 21—10 jelentése: 27'%, 5-—4 jelentése 5—(—4),
B —4 jelentése 5—(—(—(—{(—(—(—4)))))) és igy tovibb.

Kiilon fejezet szdl az értékadd utasitdsokban felhaszndlhatd fliggvényekrdl. KésSbb tér-
gyaljuk a gép szdmoladsi pontatlansdgdbdl addédd hibdkat is, amelyek esetenként azt is
okozhatjik, hogy A/(B % C) eredménye eltér A/B/C eredményétdl.
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Mintaprogramunk 40-es sora a kiirdutasitdst tartalmazza.

INT
i A PRINT Kkulcss26 (jelentése: nyomtasd) utén kell egymastol

vessz&vel vagy pontosvesszdvel elvdlasztva felsorolni a kilrnivaldkat. A szamitdstechnikd-
ban elterjedt széhasznalattal nyomtatdsnak neveziink minden kiirdst, akkor is, ha nem
papiron, hanem a képernyén jelenik meg.

A képernyd egy-egy sordanak negyvenkarakternyi helyét (tehat amin negyven betd, szam-
jegy vagy specidlis jel jelenhet meg) a gép négy darab, egyenként tizkarakternyi széles
mezének tekinti, és ha a PRINT utédni listaban vessz6t talél, akkor a soron kovetkezd sza-
bad mezé elejére |1ép. A gép akkor tekint szabadnak egy mezét, ha a megel6z8 mezének is
legaldbb az utolsé helye lres. Ha a megel6z6 mez6 az utolsd helyig foglalt, akkor a
PRINT-be irt vessz6 hatdséra a gép a teljes kovetkezd mezé6t kihagyja, és az utdna levGbe
ir. Természetesen ha egy kiirnivalé atnyudlik a kovetkezé mezdbe, és a PRINT-ben vesszé
van, akkor ebbe a kovetkez6 mezébe a gép akkor sem ir semmit, ha a kovetkezd kiirni-
vald elférne a mezé szabadon maradt részébe. Ha tobb vesszit irunk a PRINT-be egymas
utdn, akkor mindegyiknek a hatasdra egy-egy mezdvel el6bbre lép a kiirds. Pontosvesszé
hatésara nincs el6bbrelépés.

Ha szdmot kell kiirni, akkor elészor is megjelenik az eljel (pozitiv szam vagy nulla esetén
a pluszjel helyett egy sz6kd6z), majd a szam maga, utana pedig a gép kiir még eqgy elvdlasz-
t6 szokozt is.

A PRINT utasitdsban is lehet idézGjelek kozti szoveg, mégpedig az INPUT-t6l eltérGen
nemcsak elél és nemcsak egy, hanem akdarhol és akdrmennyi. Lehet olyan PRINT isa
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programunkban, amelyik csakis ilyen elére megirt szévegd kiirnivalét tartalmaz, sét olyan
is, amelyik nem tartalmaz semmi kiirnival6t; ahol a PRINT utdn sem vdltozd, sem szbveg
nincs, vagyis amikor Ures sort kell kiirni.

irhattuk volna a mintaprogramunkat a szebb eredménymegjelenités kedvéért masképp is,
mint ahogy a 14. dbrén (a 32. oldalon) a programot és a futtatasi eredményt is latjuk.
Lassunk most olyan példat, amely a PRINT sokféle lehetdségét mutatja be:

1@ FEN - RINT
26 REM
28 REM
1815 PRINT ,"1. FELDA-"
1828 FRIMT S,~% . 2
11185 PRINT
1128 FRINT ‘
1214 FRINT
122n FRINT g
1316 PRINT
1328 PRIMT -t
1415 PRINT .
1426 PRIMT IE “
151G PRINT :
FRINT R R Lt s
FRINT ,"7. FELDA:"
FRIMT “A".
PRIMT "E",

f'F_-._'IHT e 2
Hj__'. "n

15. dbra

Ez a mintaprogram a PRINT néhany jellegzetes hatdsdt szemlélteti. Az 1. példa hdrom
szamot, a 2. példa harom széveget ir ki. J6l megfigyelhetjiik a szamokndl az el§jel helyét
és a szdm utdn kihagyott elvdlasztd helyet. A 3. példa az els6 mezdbe csak 9 karaktert ir,
igy a kovetkezd kiirnivalé a masodik mezébe keriil. A kovetkezd példdban ismét a maso-
dik mezébe kerlilne a masodik kiirnivald, de a két vesszé kétmezdnyi elSrelépést idéz eld.
Az 5, példa azt mutatja be, hogy ha egy mezd utolsé helye fel van téltve, akkor a kovet-
kezé mezd is foglaltnak szamit, vagyis a vesszé hatasdra a kiirds az utana levé mezdben
folytatodik. (Ez a helyzet akkor is, ha a mez8 utolsd helyét akdr csak egy szam végére
keriilé elvédlasztd szokoz foglalja is el.) A 6. példa mutatja, hogy a képernyd szélén vald
tallépés sorvéltast eredményez: a sor 6todik mezdje nem mas, mint a kovetkez6 sor eleje.
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16. dbra

Egyébként ha egyetlen szam vagy szoveg nydlna 4t a sor végén, az is elvdlasztva jelenne
meg, és a kbvetkezd sor elején folytatédna, akdr logikus helyre esik a sorvégi elvdlasztds,
akdr nem. A 7. példa pedig azt mutatja, hogy a vezériGjeleknek (a vesszGnek és a pontos-
vesszGnek) a szerepe az utasitds végén is ugyanaz, mint az utasitds belsejében. Kbzben
példat ldtunk az Gires PRINT utasitdsra is.

END Eredeti mintaprogramunknak és a kilré mintaprogramnak is
az END az utolsd utasitdsa. A szo jelentése: vége. A végre-
hajtdsa a program ledllitasat jelenti. Ha a program végén van, akkor elhagyhaté is lenne,
hiszen az utolsé utasitds utdn a végrehajtas agysem folytatédhat. Az END igazi szerepét
majd a bonyolultabb szerkezetd programokban fogjuk latni,




Megjegyzések, kiegészitések, tanacsok

A programjainkban tehét tudunk megjegyzéseket elhelyezni, adatokat beolvasni, veliik
matematikai miiveleteket végezni, az eredményt attekintG formdban, magyardzé szove-
gekkel kiirni és a programot ledllitani. Ezekkel az utasitasokkal mér komoly szdmitdsokat
is végezhetiink.

Ideje, hogy megismerkedjiink a Commodore néhany olyan szolgdltatasaval, amelyek a
munkénkat kdnnyebbé teszik, és lehetéséget adnak arra, hogy a technikai kényelmetien-
ségek helyett a feladatra koncentrdljunk.

SZOVEGES Létezhetnek szbveg értékd vdltozdk is. Az ilyen véltozdkat
VALTOZOK azonban meg kell kilénbdztetniink a t6bbitdl, ezért a nevik
végére dolldrjelet kell irnunk:

SZOVEGS="JONAPOT!"
UJSZOVEGS=REGISZOVEGS

A programban lehet példdul X nevil, szdm tartalmu: védltozé és ugyanakkor X$ nevd,
szoveg tartalmu véltozd is, a kettGnek semmi koze egymashoz.
Sz0vegek kozott egyetlen miivelet végezhetS: az egyiknek a mdsik utdn illesztése. Jele a

pluszjel. Ul 17, abra,

EGESZ A numerikus (szdmot tartalmazdé) véltozék kozott a Commo-
VALTOZOK dore—BASIC még egy altipust ismer: az egész vdltozdkat.

Ez a mintaprogram j6l mutatja a hdromféle adattipus jelentését. X értéke a %) hédnyados

értéke olyan pontossdggal, ahogy csak a Commodore-gépen lehet. X% ennek az egész ré-
sze (pontosan abban az értelemben, ahogy az egészrész flggvény térgyaldsakor majd sze-
repel). %S értéke pedig szbveg: négy jel, mégpedig egyes, nulla, tortvonal, hdrmas; anélkil,
hogy a gép ezt barhogyan is értelmezni probalna. Ul 18. dbra.
Figyelemn!
. Az egész tipust véltozdkat a Commodore masként térolja, mint a valdsakat. igy egy egész
V£l toz6 tartalma —32768 és +32767 kozott lehet, a hatdrokat is megengedve.
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A SZAMOK Prébdljuk ki, hogyan hajtja végre a Commodore a
SEOMALALAIIA PRINT 999999999

ésa
PRINT 1000000000

parancsokat!

A gép a szdmdra mar dbrazolhatatlanul nagy szdmokat normalalakban jeleniti meg.
1E + 09 jelentése: 1 - 10°

llyen formaban mi is irhatjuk a szamértékeket:

X=3.14
X=3.14E0

X =0314E1
X =0.314E+1
X =314E-2

X = 3140000000000E—-12

mind ugyanazt jelentik. A program (INPUT-tal feltett) kérdéseire is megadhatjuk a vélaszt
ugyanilyen formaban.

AZ INPUT Ha az INPUT-tal feltett kérdésre szoveggel kell vdlaszolnunk, a

NEHANY gép nem veszi tudomadsul a szoveg elején esetleg begépelt sz6-

SAJATOSSAGA kozoket. Ha pedig csak szokozt gépeliink be, az INPUT ires
szoveget fog elGdllitani. Eltinteti a szoveg legvégén levs sz6-
kozoket is.

Ha azt akarjuk, hogy a szoveget kezdd szokozok is részei legyenek a szovegnek, illetve
éppen egy vagy tobb szokozbdl dllé szoveget akarunk begépelni, tegylk a begépelt szove-
glinket idéz6jelek kozé. Ekkor az INPUT az idézéjelek kozott minden székozt figyelem-
be vesz.

Tehat példaul a

888 INPUT XS
utasitas végrehajtdsakor megjelend kérddjelre

ha azt gépeljik be, hogy %
akkor X$ értéke az lesz, hogy %

ha azt gépeljiik be, hagy OOCADOBOOCOOO
akkor X$ értéke az lesz, hogy ALICIBLICIC

ha azt gépeljik be, hogy CICICIC]
akkor X$ értéke lires szoveg lesz

e we

ha azt gépeljik be, hogy ""»
akkor X$ értéke az lesz, hogy »
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ha azt gépeljik be, hogy “"DOOADOBOCICOOO
akkor X$ értéke az lesz, hogy CIDDADOOBOOCOOO

és ha azt gépeljiik be, hogy ""CICICC"
akkor X$ értéke az lesz, hogy CICICIC]

(A fentiekben [J a sz6kozt jelenti.)

A PROGRAM
BEGEPELESET Most két begépelési triikk kovetkezik a PRINT hasznélatat
seciT6 FocAsok szemléltets program kapcsén:

Ha maér az 1010-es sort leirtuk, nem érdemes az 1020-ast is leirni, ha a sorok javitdsdban
kellé gyakorlatot szereztiink. A kurzort visszamozgatjuk az 1010-es sorra, a sorszamban a
nullat kijavitjuk 1-esre, a szbvegben az 1-est 2-esre és kész, RETURN. Listazdskor ldthat-
juk, hogy létrejott a helyes 1020-as sor, mikozben az eredeti 1010-es megmaradt. Nagyon
hasonld sorokat tehéat nyugodtan elGallithatunk egymasbdl is, ahelyett, hogy hosszadal-
masan kilon-kiilon begépelnénk Gket.

PRINT helyett pedig nyugodtan irhatunk egy kérddjelet. Ugyanazt jelenti, s6t ha a prog-
ramot kilistdzzuk, nem is a kérddjel, hanem a PRINT 526 jelenik meg.

A sorszdm el6tt, valamint a sorszdm és az elsé sz6 kozott akér-
hény székdzt hagyhatunk: egyet se, félsornyit vagy barmeny-
nyit. A listdn a sorszam mindig a sor elején jelenik meg, uténa lesz egyetlen szokoz, majd
a sor tartalma. A sor tovabbi részén mindenitt annyi sz6k6z jelenik meg, amennyit be-
gépeltiink, de jelentSsége nincs: PRINTA ugyanigy hajtédik végre, mint PRINT A. A sz6-
kozok csak a program olvashatdsdgét javitjdk. A kulcsszo (INPUT, PRINT stb.) belsejében
azonban nem lehet sz6ko6z, a kulcsszavakat tehdt nem szabad példaul ritkitva irni.

Mds a helyzet az idézSjelek kozé irt szbveggel: itt a sz6koz a szovegnek ugyanolyan fontos
része, mint barmely masik jel. Ha viszont szdm belsejébe irunk székozt, az olvan. mintha
ott sem lenne: 1 2 3 ugyanaz, mint 123.

Latjuk, hogy az adatok két alapvetd tipusa, a széveg és a szdm sok tekintetben kilonbd-
zik. A kilénbségek még sokrétiibbek, mint eddig lattuk, de kénnyen rendszerbe foglalha-
tok. Még visszatériink rdjuk.

$zOKOZOK

PARANCS ES Sokszor haszndltuk mdr a ,,parancs’’ és az , utasitds” szavakat.
UTASITAS Utasitdsnak a program részeit neveztik. Ezeket a RUN segit-
ségével hajtjuk wvégre. Parancsnak példdul a NEW kulcsszét
hivtuk, amelynek sorszama nem volt, és a begépelésekor azonnal végrehajtédott.

Szinte minden kulcsszd hasznélhaté parancsban és utasitasban is, A kilonbségeket a 39.
oldalon 1évé tdblazatban soroltuk fel,

A NEW és a LIST is hasznalhaté utasitdsként, ha éppen azt akarjuk, hogy a progra-
munk torélje vagy listdzza onmagat. (A programfutds mindkét esetben megszakad.) Az
INPUT nem haszndlhatd parancsként, de a PRINT és az értékaddas igen. Ezek segitségével
a Commodore-géppel minden szdmitdsi feladatot is elvégezhetiink, hasznédlhatunk véltozé-
kat és igy tovdbb, Példdul az

R=5
T=Rt2%n
PRINTT




Parancs Utasitds

sorszam nélkil kezd&dik (pl. PRINT X) sorszammal kezd8dik (pl, 10 PRINT X)

begépeléskor azonnal végrehajtédik RUN hatasara hajtédik végre a tarban levd tébbi
utasitassal egyin

a végrehajtds a begépelés sorrendjében a végrehajtas a sorszdmok sorrendjében

megy végbe megy végbe

végrehajtas utdn elvész, nem listdzhatd végrehajtds utdn megmarad, akdrhdnyszor
listdzhatd

Gjboli végrehajtasahoz Gjra be kell gépelni, ujbdli végrehajtéséhoz elég a RUN parancsot

vagy — ha még ldtszik a képerny&n — djra kiadni

a kurzort ré kell mozgatni

parancssorozat ugyanazt a végeredményt irja ki, mint a korterlletet szdmold programunk,
ha abban az INPUT R hatdsdra megjelend kérdésre 5-6t gépeliink be.

SZINEK Géplink a PAL rendszer( szines adds vételére alkalmas tv-ké-
KEZELESE sziilékkel tizenhatféle szin{i keretet, tizenhatféle szind alapot
és tizenhatféle szinl betlit tud megjeleniteni. Fekete-fehérben
ezek persze csak a szirke kllénbozé drnyalatai, de szinesben a koévetkezSk lehetnek:

Sorszdm Szin Angol révidités
(4] fekete BLK
1 fehér WHT
2 véros RED
3 zoldeskék, tirkiz CYN
4 lila, bibor PUR
5 zold GRN
6 sorétkék BLU
7 sérga YEL
8 vildgosbarna, narancs
9 sotétbarna

10 téglaszind, hasszind

11 sOtétszirke

12 szurke

13 vildgoszoid

14 vildgoskék

15 vilagosszurke

A szinek persze a tv-késziilék bedllitasatol fliggSen véltozhatnak. Az egymés melletti szi-
nek a szinérzetet erésen befolydsolhatjak!

POKE Az alap szinét ugy véltoztathatjuk, hogy végrehajtatjuk a gép-
pel a POKE 53281,/ parancsot (vagy az ezt tartalmazé utasi-
tdst), ahol / a kivdnt szin sorszdma. A hattér (keret) szinének megvéltoztatdsa ugyanigy

torténik, csak 53281 helyett 53280-at kell irnunk.
A betlik (és a kurzor) szine akkor véltozik az elsS B szin valamelyikére, ha lenyomva tart-

39



juk a CTRL vezérlGgombot, és lenyomjuk 1-t6l 8-ig valamelyik szdm gombjat. Az 1-est
lenyomva a kurzor és minden ezutdn begépelt jel fekete lesz és igy tovdbb. A szinek angol
neveinek roviditései a megfelel6 gombok eldlapjdn ezt a vdlasztdst segitik. A mdsodik
B szint ugyanezzel a 8 szdmgombbal kaphatjuk meg, csak kdzben nem a CTRL gombot,
hanem a Commodore-gombot kell lenyomva tartanunk.

Vigydzzunk az alap szinének véltoztatdsdval: ha a betdk szinéhez tal kozeli vagy vele azo-
nos szint vdlasztunk, lehet, hogy a teljes eddigi képerny&tartalom és a kurzor is eltdnik,
mert beleolvad a megvaltozott alapszinbe. Kiilonosen lgyeljliink fekete-fehér képernyé
hasznélatakor: az egyes szinpdrok (pl. a vords és a sotétkék) szinte teljesen egy-
forma sziirkeként jelennek meg. llyenkor vakon kell begépelniink a szint visszavél-
toztatd parancsot.

A vészledllitas (STOP és RESTORE egyszerre) a szineket visszadllitja olyanokkd, amilye-
nek a bekapcsoldaskor voltak.

Programjaink miikodése nem fligg attol, hogy milyen szinnel irtuk &ket. Akdr az egyes
utasitdsok vagy utasitdsrészletek is lehetnek eltérd szinliek. Listdzaskor viszont mind egy-
forman jelennek meg.

A CTRL vezériGgomb lenyomva tartdsakor lenyomott 9-es gomb hatédsa: mostantél, amit
begépeliink, inverz médon jelenik meg, még a székoz is. (Vagyis az alap és a beti szine
felcserélédik.) Ezt a hatdst a RETURN vagy a CTRL O sziinteti meg. Programunkban is
hasznalhatunk inverz jeleket, de listdzdskor minden normal mddon jelenik meg.

—————

0 PRINT ™"

19, dbra
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Annal érdekesebb, ha ezeket a védltéjeleket idézGjelen beliil haszndljuk. Errél késSbb kii-
I6n szélunk.

KARAKTER- A Commodore-gépben két beépitett jelkészlet (karakter-
KESZLET készlet) van.

Alapdllapotban egy betd- vagy jelgomb lenyomdséra az jelenik
meg a képerny8n, ami a gombon van; ha kozben lenyomva tartjuk az egyik SHIFT gom-
bot, vagy le van nyomva a SHIFT LOCK gomb, akkor a képerny&n az a grafikus jel jele-
nik meg, amely a lenyomott betii- vagy jelgomb el&lapjan jobb oldalt 4ll. Ha a Commo-
dore-gomb van kdzben lenyomva, akkor a bal oldali grafikus jelet latjuk.

A gép masik jelkészletében a SHIFT és Commodore nélkiilli gomb kisbet(it jelent, a
SHIFT-tel lenyomott gomb nagybet(it, és a Commodore-gombbal lenyomott gomb ugyan-
azt, mint kordbban.

Egyik jelkészletrGl a mdsikra dtdlini vagy visszadllni a Commodore-gomb és a SHIFT
egylittes haszndlatdval lehet: egyiket lenyomva tartjuk és lenyomjuk a mdsikat. A mdso-
dik jelkészletet haszndlva tehat minden kulcsszé és véltozénév csupa kisbet(it tartalmaz.

A SPECIALIS A tobbfunkciés billenty(k f6 funkcidjat a billentyl fels
BILLENTYUK lapjdn lathaté kiemelt méretd jelek hatdrozzdk meg.
OSSZEFOGLALASA

Eszerint vannak:

— szambillenty(k (pl. 1, 2, 0 stb.)

— bet(billenty(k (pl. A, B, O stb.)

jelbillentydk (pl. : , = , . stb.)

vezérlGbillentydk (pl. RESTORE, CRSR, HOME stb.)
véltégombok (pl. CTRL, SHIFT, SHIFT LOCK, Cx)*

|

A masodlagos funkciok az elsGdleges funkcio jele folott és/vagy a billentyli elélapjan van-
nak feltiintetve.

Onéllé megnyomasuk altaldban hatastalan, de méds gombokkal
egyltt megnyomva alkalmasak az adott billentyd kilonb6z6
funkcidinak kivélasztasara.

A VALTOGOMBOK

Gomb Hatdsa

szdmjegy begépelése

nagybetl begépelése

a billenty{in lathaté alsé jel begépelése
RETURN sorvége jel bevitele

{iii

STOP az éppen futd program ledllitdsa

*A C = az ugynevezett Commodare-gomb jele,

F=
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a kurzor elkilldése a képernys bal felsi sarkaba

m a kurzor el6tti karakter torlése

_ a kurzor mozgatésa az alsé nyll irdnydba (lefelé vagy jobbra)
SHIFT LOCK a SHIFT billentyd rogzitése, amely a LOCK ismételt megnyomadsaval

oldhaté

SHIFT a szdm feletti jel begépelése

a betd billentydjének el8lapjén levd jobb oldali jel begépelése

a billenty(n levd felst jel begépelése

a kazettan soron kovetkez8 program betdltése és elinditdsa
a képernyd torlése

karakter besziréasa a kurzor helyére

a kurzor mozgatédsa a felsd nyil irdnydba (felfelé vagy balra)

a kiirds szinének bedllitdsa feketére (ugyanigy allithatd a szin fehérre,
vOrdsre és igy tovabb, egészen sérgaig)

a kiirds és az alap szinének felcserélése (invertalt irds)
a kilrds és az alap szinének visszacserélése

a kiirds szinének bedllitdsa narancssérgdra (ugyanigy Aallithatok a mé-
sodlagos szinek vildgossziirkéig)

a betii billentydjének elGlapjan levs bal oldali jel begépelése

attérés a masodik jelkészletre, illetve visszatérés az elsS jelkészletre
STOPJ|RESTORE a gép alapdllapotanak helyredllitdsa a tdrtartalom meghagy dsaval

Figyelem!

— Nyité idézdjel utdn a vezériGbillentyik a fentiekt&l eltérd médon fejtik ki a hatasukat!

— A masodik jelkészletre vald 4tallds utén a betiibillentyiikkel kisbet(ik gépelGdnek be,
mig a nagybetiiket a SHIFT valtégomb segitségével dllithatjuk elé.

PROGRAMSOR, Az ?ddigiekban egy képemv&sm:_ban mindig egy utasitds volt,
KEPERNYBSOR, se tobb, se kevesebb. Ez nem szlikségszer(l. Utasitdsokat nyu-
UTASITAS godtan irhatunk kozos sorba, ha kettSsponttal vélasztjuk el
Oket. A fenti program a 20. dbra szerint is megirhato.
Utasitasok ossze is vonhaték: a PRINT példéul tartalmazhat miveletet is. Ul 21. dbra.
Ez a megoldds az el6bbitdl abban kilonbozik, hogy el8bb létrejott a SZOVEGS nevd vél-
toz6, értéket is kapott, és ha a program folytatédna, ezt az értéket késdbb tobbszor is fel-
haszndlhatnd. S6t, a programfutds befejezése utdn PRINT parancsban megjelenithetjiik,
értékadd parancsban felhaszndlhatjuk stb. Az Gjabb esetben azonban ilyen védltozé nem
jon létre; ha a program folytatdédna, és sziikséglink volna ugyanerre az adatra, ismét létre
kellene hoznunk.

Egy-egy utasitds egy képerny&sorndl hosszabb is lehet DElE™ 22. dbra.
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22 bra

Az egy sorszamhoz tartozd utasitdssorozat a kovetkezs képernyfsor végéig terjedhet.
Az ilyen zsufolt sorokbdl dllé program is ugyantgy mikodik, mintha minden utasitdsdhoz
kiilén sorszédmot irtunk volna. Egy kicsit még gyorsabb is, és valamivel kevesebb gépi tér-
kapacitdst vesz igénybe. De amit nyeriink id6ben és tdrkapacitdsban, annak a sokszorosat
veszithetjuk #ttekinthetdségben és a késSbbi programmddositdsok kényelmében, bizton-
ségdban.

Ha a programunk utasitdsai, utasitdscsoportjai kiilon sorszdmot kaptak, akkor részleten-
ként is tudunk listdzni, amint ez a 23—24. dbran lathato.

A listdazoparancsban megadott hatdrok tehat azt jelentik, hogy mi ald, illetve mi folé nem
szabad menni a listdzas sordn. A listazas akkor is mdkodik, ha nincs mit kilistaznia.
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Elemi tevékenységek

Gépeljiik be és futtassuk le a kovetkezd programot:

1 REM == EZ A FPROGEAM YALDS GYOKL
2 FEM == MASODFOKL ESYEMLETEI
2 REM == GYOKEIT SZAMOLJIA EI.
4 REM

1@ INPUT "A=":R

15 IF A=A THEH GOTO 161a

28 INFUT "B=".E

38 INPUT "C=".C

35 D=B12-4¥A%C

36 IF D46 THEHM GOTO 2A16

48 Xi=<(-B+D1T{1-°223/"2/A

80 X2=(=B-D1T{1/222/2/R

&3 PRINT X1

@ PRINT 12

8@ IMPUT "ISMETELJEM" ) \E

i

= |

2@ 1F VE="IGEM" THEM GOTO 1@

29 EMWD

A EEM —— HA AZ A ERTEKE HULLA:

FRINT "HEM MASODFOKU!"

GOTO 2@

REM —— HA A DISZERIMINAHS MEGATTW

PRINT "HIHCS WALODES GYOk™

FRINT "A DISZERIMIMAMS =" T

GOTO 26 25. dbra

A program megkérdezi az A értékét (10. sor ). Ha ez 0, akkor a program végrehajtdsa az
1010-es sorral folytatédik (15. sor ). Az 1010-es sor kiirja, hogy az egyenlet ,,NEM
MASODFOKU!", majd a programvégrehajtas a 80-as sorral folytatédik.
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26, dbra

Ha az A nem volt 0, akkor a programfutds a 15-0s soron dthalad, a program beolvassa a
B és a C értékét, majd kiszamolja a diszkriminanst (20—35. sorok). A 36. sor megvizsgdlja,
vajon a diszkrimindns negativ-e, és ha igen, dtadja a vezérlést a 2010-es sorra. Megjelenik
a kilras, hogy ,,NINCS VALOS GYOKI!”, kiirédik a diszkriminans értéke (2010-2020.
sorok), majd a vezérlés visszakeriil a 80-as sorra.

Ha a diszkrimindns nem volt negativ, akkor a programvégrehajtds a 36-os soron is taljut.
A 40-70. sorok kiszdmoljdk és kiirjdk a masodfoki egyenlet két gyokének értékét.
Akarmelyik Uton folyt a programvégrehajtds, wvégil a 80-as sorhoz érkezik.
LISMETELJEM?” — kérdezi a program, és beolvassa a vdlaszt. Ha ez a vélasz ,,IGEN",
akkor a 10-es sorra, az A beolvasdsdra tér vissza a vezérlés, vagyis elolrdl kezdi az egészet.
Ha viszont ez a vélasz bdrmi mas (ha akdr csak egyetlen jelben is kiilonbozik az ,,IGEN"
betlisorozattdl), akkor az END hajtodik végre, és a programfutés ledll.

Végeredményben csak kétféle Gj utasitds volt ebben a programban.

GOTO Egyikiik a vezérlésdtadds a 1020-as és 2030-as sorban. A
GOTO sorszéam
jelentése: folytatddjon a programvégrehajtds a sorszdmmal megjeldlt sortél. (Ha ilyen
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sor nem volna a programban, akkor a programfutds megszakadna.) A GOTO-t igy is ir-
hatjuk: GO TO. A GO jelentése: menj, a TO jelentése: -hoz, -hez, -hoz.

A madsik djdonsdg a feltételes utasitds a 15-6s, 36-0s és 90-es
sorokban. Az utasitds szerkezete:

IF THEN

IF feltétel THEN wtasitds

ahol az IF jelentése: ha, és a THEN jelentése: akkor. Ha a feltétel teljesil, akkor végre-
hajtodik a THEN utdn 4116 utasitds; egyébként olyan, mintha ott sem lenne.

Az utasitds helyén béarmi lehet, nemcsak GOTO, s6t nemcsak egyetien utasitds, hanem
utasitdssorozat is, ahol az egyes utasitdsokat szokds szerint kettdspont védlasztja el egymaés-
tél. Elvileg akdr ujabb IF is lehetne ebben az utasitdssorozatban. A feltétel tehdt nemcsak
a THEN utdni egyetlen utasitdsra, hanem a sor tovdbbi részeire is vonatkozik.

Ha a THEN utdn &llé kulesszé6 GOTO, akkor akdr a GOTO, akdr a THEN elhagyhaté.
A 15-0s sor példédul

16 IF A=0 THEN GOTO 1010
15 IF A=0 THEN 1010
15 IF A=0 GOTO 1010

alakban egyardnt mikodik. Mi a konyvben az elsS, teljes alakot haszndljuk, mert olvas-
hatébbnak tartjuk.

FELTETELEK Mi lehet a feltétel? Akar logikai kifejezés, akdr matematikai.
IF matematikai kifejezés THEN . ..

hatdsdra a THEN utdni rész akkor hajtédik végre, ha a kifejezés kiszamolt értéke nem
nulla.

LOGIKAI Nemcsak a numerikus kifejezéseknek van logikai értékik, ha-

KIFEJEZESEK nem a logikai kifejezéseknek is van numerikus értékiik. Pél-
déul a

PRINT A=B

vagy barmiféle mas
PRINT feltétel

utasitds vagy parancs hatdsira —1 jelenik meg, ha a feltétel igaz (pl. ha a fenti példdban
A egyenld B-vel), és O jelenik meg, ha nem.

A logikai kifejezésnek kétféle értéke lehet: igaz vagy hamis. Ha igaz, akkor a feltétel tel-
jesiil, ha hamis, akkor nem. A jelek is eléggé egyértelmiek:

= egyenld

< kisebb

> nagyobb

f: } kisebb vagy egyenld
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i: } nagyobb vagy egyenl&

<>
< } nem egyenld
Nagyon vigydzzunk a gép pontatlansigdb6l adédé hibékral Példdul ha A=7x7 és B=712,
akkor az A=B feltétel nem fog teljesiini, mert a gép szerint hétszer hét értéke 49, de hét
a négyzeten értéke 49,0000001. Altaldban nem szdmithatunk arra, hogy két, klilénboz6
moédon kiszdmolt érték egyforma lehet. llyenkor célszer(ibb a két mennyiség kiil6nbségé-
nek abszolat értékét megvizsgdlni és egy adott nagyon kis szamhoz vagy maguknak az ere-
deti mennyiségeknek ezredrészéhez, tizezredrészéhez viszonyitani. Ha a kiilonbség abszo-
1Gt értéke ennél a kis értéknél kisebb, a két szam egyenlGnek vehets. Ehhez a téméhoz
kapcsolodik a fejezet végén taldlhatd gyokvond program is.
A feltételek Ossze is kapcsolhatéok. Példaul az

|F egyik feltéte! AND mdsik feltétel THEN . . .
utasitds THEN utdni része akkor hajtédik végre, ha az egyik és a masik feltétel egyardnt
teljesil, az

IF egyik feltétel OR mdsik feltétel/ THEN . . .
utasitds THEN utani része akkor hajtédik végre, ha az egyik és a masik feltétel barme-
lyike teljesiil, az

IF NOT feltétel THEN . ..
utasitds THEN utédni része pedig éppen akkor hajtédik végre, ha a feltétel nem teljesil.
(AND jelentése: és, OR jelentése: vagy, NOT jelentése: nem.)
Ezeknek a miiveleteknek a segitségével igen bonyolult feltételek is Gsszedllithatok, de ilye-
nek haszndlatdt kezd6knek semmiképpen nem ajénljuk, inkdbb azt, hogy a bonyolult fel-
tételeket szedjék szét egyszeriibbekre. A bonyolult feltételrendszerek, vizsgédlatsorozatok
megszervezésének szakmai fogdsaira Commodore-sorozatunk egy késdbbi kotetében vissza
fogunk térni.
Mér most bemutatunk egy specidlis esetet, amikor egy szam (egy numerikus valtozé érté-
ke) szerint kell tobb eset koziil valasztanunk, tobb GOTO koziil egyet végrehajtanunk. Az

ON 1 GOTO 1010,2010,3010,3010

utasitds ezt jelenti: folytatédjon a programvégrehajtas attdl az utasitastdl kezdve, amely-
nek sorszdma a GOTO utdni felsoroldsban az l-edik. Ha tehat | értéke 1, akkor GOTO
1010, ha | értéke 2, akkor GOTO 2010, ha | értéke 3 vagy 4, akkor a gép a GOTO 3010
utasitdst hajtja végre, ha pedig | értéke 0, vagy ha 4-nél nagyobb, akkor a programvégre-
hajtads ugy folytatédik, mintha az ON utasitas ott sem lenne. Ha az | értéke nem egész,
akkor a gép annak egész részét veszi figyelembe. Ha pedig az | (illetve az | egész része)
negativ vagy 255-nél nagyobb, akkor hibajelzést kapunk, és a programvégrehajtds megsza-
kad. Elvileg tehdt 256 eset kozll véalaszthatunk ezzel az utasitassal; valéjaban ennyi nem
fér el egy utasitdssorban. A GOTO uténi listdnak lires eleme is lehet: az

ON |1 GOTO 10,,20

hatdsdra ha | értéke 1, GOTO 10, ha | értéke 2, GOTO O, ha | értéke 3, GOTO 20 hajté-
dik végre, ha pedig | értéke 0, 4 vagy 4-nél tobb (de 265-nél nem nagyobb), akkor a végre-
hajtds a soron kovetkez8 utasitdssal folytatodik.
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A GOTO utén csak sorszamok allhatnak. Az | helyén azonban (mint mindenitt, ahol
nincs kifejezetten tiltva) allhat barmilyen matematikai kifejezés is. A gép ezt kiszdmolja,
veszi az eredmény egész részét és aszerint hajtja végre az ON utasitdst.

Két (j utasitds bevezetésével nagyobb programjaink tagolédsa sokkal egyszer(ibb lesz.

GOsuB A GOSUB (a GO — menj — és a SUBROUTINE — alprogram —
szavak Osszevondsa; jelentése: hajtsd végre) felirdsa olyan, mint
a GOTO-é:

GOSUB sorszdm

Ez az ,,emlékezd GOTO". Megjegyzi, hogy a program melyik részén tart most, és a vezér-
lést ezutdn adja 4t a sorszammal megjelolt sorba.

RETURN A RETURN (jelentése: térj vissza) hatdsa: megkeresi a nyilvan-
tartdsdban, honnan adtdk ki a programban a legutobbi, még ér-
vényes GOSUB-ot, és az azt kovetS utasitdsra visszaadja a vezérlést; ezt a cimet egyben
torli is a nyilvdntartasabol.

Vagyis: a GOSUB aktivizdl egy kilén programrészietet, alprogramot, szubrutint, a
RETURN pedig visszaadja a vezérlést az aktivizdlas helyére.

eloszor ez,
hajtodik vegre

GOSUB ssss

l vegiil ez
END

5555 .

. l majd ez

RETURN 27. ébre

A szubrutinhaszndlat lehetéivé teszi, hogy programunk tobb pontjén hajtsuk végre ugyan-
azt a tevékenységet anélkiil, hogy az egészet tobbszor le kellene irnunk. A végrehajtas
ilyenkor a kovetkezGképpen folyik:

c:j,osua ssss 1
%osua 588 !
RETURN l 1 yns

51



GOSUB ssss l

wss  END .

GOSUB zzzz l

RETURN 1
ZZZT s s : : *

RETURN l

29. ébra

A GOSUB utasitdssal hivott, aktivizalt eljdras természetesen tartalmazhat ujabb GOSUB
utasitdst és igy tovdbb. Az ilyen szubrutinokat egymasbadgyazottan hivott vagy roviden
egymasbadgyazott szubrutinoknak is nevezziik.

Az egymaésbadgyazott szubrutinhivds vezérlésatadasi viszonyait a 29. dbra szemlélteti.

A GOSUB és a RETURN haszndlatdt a kovetkezd példa az elképzelhetd legbonyolultabb
eset kapcsdn mutatja be:

A=l

GOSUE 19

FRIMT 4

EHTI

FRIMT =

IE =2 THEH REETLUEH

= T
3o N

)15

GO T e Ba G P

"
="
L T,

(xn

¢

111 ISUE 1a
S FREIMT
: RETLIRHM 30. dbra

n
.;_‘

i
=

A program elGszor az 1-es utasitdst hajtja végre: X értéke 1 lesz. Ezutdn a 2-es utasitas
kovetkezik: GOSUB-os vezérlésdtadds a 10-esre. Ezt koveti a 10-es: X (vagyis most az 1)
kiirdsa. Ezutdn a 20-as keriil sorra: de X nem egyenlé 2-vel, igy a sor tovdbbi része nem
érdekes. Most a 30-as kovetkezik: X értéke 2 lesz. Ezt a 40-es koveti: GOSUB-os vezér-
lésatadas a 10-esre. Ezutdn a 10-es kerlil sorra: X (vagyis most a 2) kiirdsa. Most a 20-as
kovetkezik: a feltétel teljesiil, tehat bekovetkezik a RETURN, azaz a visszatérés a leg-
utdbbi érvényes GOSUB utédni utasitasra. A legutébbi érvényes GOSUB (amelynek a vég-
rehajtésa hatdsdra a vezérlés a jelenlegi helyére keriilt) a 40-es, tehat a RETURN hatésdra
most az 50-es utasitassal folytatédik a programvégrehajtds. Most tehat az 50-es sor kdvet-
kezik: a 3-as szdm kiirdsa. Ezt kdveti a 60-as: RETURN, azaz visszatérés a legutobbi érvé-
nyes GOSUB uténra. A legutébb végrehajtott GOSUB a 40-es volt, de ez mar nem érvé-
nyes, mert hatdsdra egy teljes, lezart eljardst hajtottunk végre, s vissza is tértiink. Az el6t-
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te levé GOSUB a 2-es volt, amelyre még nem volt visszatérés, tehdt ez még érvényes.
A legujabb RETURN nem vonatkozhat mdsra, mint erre. Ezutédn tehdt a 3-as sor kovetke-
zik: a 4-es szdm kiirdsa. Végil a 4-es kerlil sorra: vége.

Reméljik, hogy a fenti rovid példa elegendé volt a GOSUB és a RETURN rugalmas fel-
hasznaldsi lehetGségeinek szemléltetésére (és arra is, hogy az olvasé elborzadjon a GOSUB
és a RETURN kusza hasznalatatél). Még a gyakorlott felhaszndlénak is azt tandcsoljuk,
hogy a GOSUB-ot lehetSleg ne haszndlja madsra, mint egy-egy 6néllé funkciét megvalé-
sité programrészlet, modul killénvélasztdsdra és ennek a megfelelS helyen valé aktivizala-
sdra. A GOSUB-bal elérhetd trilkkok sok lehetGséget nydjthatnak, de sok zavart is okoz-
hatnak, ezért dvatosan bénjunk veliik! Ez természetesen nem zérja ki azt, hogy a GOSUB-
bal aktivizalt modulbél djabb GOSUB-bal més, a hierarchia még alacsonyabb szintjén
levé modult aktivizdljunk, majd ugyanezen a hivdsi ldncon 4t visszatérjink.

Stlyos bonyodalmat okozhat, ha két programegység kozott GOSUB- és GOTO-kapcso-
lat is van. A GOSUB-nak és a RETURN-nek mindig pért kell alkotnia; ezt azonban a gép
nem tudja ellenGrizni. Pontosabban: csak annyit tud ellendrizni, hogy nem akarunk-e
RETURN-t végrehajtani olyankor, amikor egyetlen érvényes, még nyitott GOSUB sincs,
azaz amikor a visszatérési cimek nyilvantartdsa lres. Valamennyi tobbi hibalehet&ségre
a programozdnak kell ligyelnie.
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A kazettas egység

A Commodore—64 nem miikodik akarmilyen magnetofonnal, csak azzal, amelyik kiilon
ehhez a géphez készilt:

- “ Corrwrnodore

- -— - — - -
MECOND PLAY RUWIMD F.¥WD  ST0F L INCT

31. dbra

Ha mas magnetofont akarunk a géphez haszndlni, ahhoz kiilon illesztGegységre van szlik-
ségiink. A tovébbiakban csak a gyédri Commodore-magnetofonnal foglalkozunk.

Ennek a magnetofonnak, pontosabban kazettds egységnek jellegzetessége, hogy hangfelvé-
telek készitésére, illetve lejatszasara alkalmatlan, viszont miiszaki paramétereit az adatrdg-
zités specidlis igényeinek kielégitésére tervezték, igy a készlilékkel a Commodore megbiz-
hatébban lizemeltethets, mint az e célra dtalakitott hagyomanyos magnetofonokkal.
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BSSZEALLITAS :A‘kozp?n_t'l eg\:ség hatuljan (az 5-6s és G-c-s. szamjegyek gomb-
jaival koérllbelill egyvonalban) megtaldlhatjuk azt a csatlako-
z6t, ahové a kazettds egység csatlakoztathatd.

A ?"Elfamw

Csak egyféleképpen illeszthetSek ossze; forditva ne is erSltessiik!

A kazettds egységet sem halézathoz csatlakoztatni, sem kiilon bekapcsolni nem kell. Ke-
zelésének fSbb szabdlyai ugyanolyanok, mint mas magnetofonoknél. Az EJECT gomb
erGs lenyomdsdra nyilik a kazettafedél. A kazettdt Ggy kell behelyezniink, hogy az (res
orsé jobb felé legyen. A kazettafedélen nyil is jelzi a szalag mozgdsi irdnyat.

A szalag hosszdt szamlélé méri, amely a mellette levé kis gomb megnyoméséaval nulldz-

haté. Egy CB60-as szalag végigtekercselésekor (kb. 100 mésodperc alatt) 420—430-at
szamlal.

ElSretekercselni az F. FWD gombbal, visszatekercselni a REWIND gombbal lehet.

Ha a PLAY gombot lenyomjuk, a kazettaegység elindul: lejdtszés kezdGdik, persze 6nma-
gadban értelmetleniil, mert a kozponti egység még nem fogadja, amit a kazettds egység
kild neki.

Ha a kazetta (fel6liink nézve) bal hatsé sarkdndl a kis felvételvédS péeok nines kitorve, ak-
kor lenyomhaté a RECORD gomb is. Ekkor a kazettaegység tordini kezd, egydttal meg-
kezdhetd a felvétel. Erdemes az uj kazettdk elejébe egy kicsit beletérolni, és csak azutdn
kezdeni el a kazetta hasznalatat.

Az F.FWD, REWIND, PLAY és RECORD gombok hatdsdt kozlllk barmelyik masik vagy
a STOP gomb sziinteti meg. A felvétel (torlés) és a lejatszds a szalag végén automatikusan
is kikapcsol, az elGre- és visszatekercselés azonban nem.

A kazettdn adatokat és programokat is tdrolhatunk. (Ajénlatos az adatok és a programok
szaméra kililon kazettdkat fenntartani, mert igy csokkenthetjiik a keveredés, a véletlen
torlés veszélyér.)

A PROGRAM A program kimentését a
KIMENTESE — o A
SAVE SAVE “programnéy”

parancs végzi. Ha azt akarjuk, hogy a programunknak ne le-

gyen neve, elég a SAVE kulcssz6t begépelni. (SAVE jelentése:
mentsd.)



A programjainknak 16 jelb8l 4116 neviik lehet. (irhatunk hosszabb nevet is; ilyenkor ennek
az elsG 16 jele keriil a szalagra, a tGbbi elvész.) A programnévben betd, szdmjegy, szok6z,
kotdjel és még mas specidlis jelek is lehetnek. Példdul a | #8 % =, . : ; jelsorozat is telje-
sen szabdlyos programnév.

A RETURN gomb lenyomdsa utdn a képerny&n a PRESS RECORD & PLAY ON TAPE
(nyomja be a RECORD-ot és a PLAY-t a szalagegységen) felirat jelenik meg, és a gép véa-
rakozik. Most nyomjuk le a kazettaegység RECORD gombjét gyors, hatdrozott mozdulat-
tal, mert amint a gombot nyomni kezdjik, a kiirdsi folyamat elindul. A képernySn meg-
jelenik az OK (rendben) és a SAVING (kimentés) felirat, a SAVING 526 utdn a program-
névvel. Ez egy pillanat mulva eltiinik, és a képernyd teljesen kidril, minden eltiinik rdla.
igy is marad a kiirds végéig. Ez sokdig tart: a legrévidebb programnél is kb. 20 mésodper-
cig. Kozben a kazettaegyséq jelz6ldmpdja vildgit.

Ha a program kiirdsa befejez6dott, a kazettaegység ledll, a jelz6lédmpécska kialszik, és ez-
ezl egy id6ben visszatér a képernyStartalom, minden eddigi feliratdval és egy READY
felirattal egyttt.

Ha Gj SAVE parancsot adunk ki anélkiil, hogy a kazettaegységet kdzben kikapcsoltuk vol-
na, a PRESS . . . és az OK széveg mér nem jelenik meg ismét, hanem a RETURN utdn
azonnal megindul a kiirds.

Amig a kazettaegységen a STOP-ot le nem nyomjuk, addig az egység normdlis miik&dése
nem is all vissza {tehat addig pl. elSre- vagy visszatekercselni sem lehet).

A gép a magndt csak elinditja-leéllitja, a tobbi szalagkezel& feladatot nekiink kell ellét-
nunk. igy nekiink kell gondoskodnunk a kazetta behelyezésérsl, tovdbba arrdl, hogy a
program ne a bef(izGszalagra és ne is valamelyik mdsik programra keriljon, kiférjen a
szalag szabad részén stb.

A gép mindezeket nem ellendrzi, de még az elemi bedllitdsi paramétereket sem. Ha pél-
dédul a SAVE parancs utdn a PRESS . . . Gzenetre nem a RECORD, hanem a PLAY gom-
bot nyomjuk meg, vagyis a kazettaegységet nem felvételre, hanem lejdtszdsra inditjuk el,
a kbzponti egység akkor is végrehajtja az dtvitelt, elklildi az adatokat a dréton, és ]al-nts,
hogy READY, vagyis végrehajtotta a kimentést.

A KAZETTAN Ha kellSen elretekercseltiik a szalagot, adjuk ki a
LEVE PROGRAM LOAD
BEOLVASASA

vagy a

LOAD “programnév”

parancsot (a LOAD jelentése: tolts.). Ekkor a PRESS PLAY ON TAPE (nyomja le a
PLAY-t a szalagegységen) felirat jelenik meg, és a gép vér, amig (hatdrozott mozdulattal!)
le nem nyomjuk a kazettaegység PLAY gombijit. Erre OK és SEARCHING (keresés) fel-
irat jelenik meg egy pillanatra, majd a kép eltiinik. Mintegy 15 masodperc mulva a kép
visszatér, és az utolsé sorban a

FOUND programnév

feliratot lathatjuk (FOUND jelentése: megtaldlva) vagy csak a FOUND szét, ha a szalagon
soron kovetkezd program névtelen volt. Ez a felirat kb. 10 méasodpercig lathaté. Ha ez-
alatt rdjoviink, hogy baj van (pl. hibdsan adtuk meg a beolvasandd program nevét), a
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STOP gombbal még ledllithatjuk a beolvasédst. (Természetesen ledllithatjuk késGbb, menet
koézben is, de akkor a beolvasds mar részben megtortént, és ez felemas taréllapotot ered-
ményez.) Ha nem &llitjuk le, akkor egy villandsnyi idGre megjelenik a LOADING (betdl-
tés) felirat, majd ismét eltiinik a kép, és folytatodik az olvasas.

Ha a LOAD parancsban nevet is megadtunk, és a szalagon soron kovetkezd program ép-
pen az, vagy ha a LOAD-ban nem adtunk meg nevet, akkor most megtorténik a kovetkez&
program beolvasdsa és betoltése a tdrba. Ha megadtunk nevet, és a szalagon nem az kovet-
kezik, akkor a gép tovdbbolvas a kdvetkezd program kezdetéig, annak is kiirja a nevét
egy FOUND uzenetben és igy tovabb. A kazettaegység inditasa-ledllitdsa itt is auto-
matikus.

Ha Gj LOAD parancsot adunk ki anélkil, hogy a kazettaegységet kozben kikapcsoltuk
volna, akkor a PRESS . .. és az OK szoveg mdr nem jelenik meg, hanem a RETURN utén
megindul az olvasds. Amig a kazettaegységen a STOP-ot le nem nyomjuk, addig az egység
normdlis miikédése nem is &all vissza (tehdt pl. addig el6re- vagy visszatekercselni sem
lehet).

A szalagra klilonosen érvényes a programozéi mondds: amelyik program csak egy pél-
ddnyban van kimentve, az mar el is veszett. Erdemes tehdt mindent tébb példdnyban is
szalagra irni.

Ha a READY el6tt a 7ZLOAD ERROR (betoltési hiba) hibalizenetet latjuk, akkor az olva-
sds valami miatt nem sikeriilt. Egyszer-kétszer még megkisérelhetjik, de valészindbb,
hogy a programnak egy mdsik példanyat kell igénybe venniink.

A PROGRAM Tapasztalataink szerint a Commodore szalagegysége nem
ELLENORZESE — tul biztonsdgos. Kockédzatos egy nagyobb programot el-
VERIFY

lendrzés nélkil kiirni: ha esetleg a kiirds sikertelen volt,
és ezt csak akkor vessziik észre, amikor megprébaljuk
visszaolvasni, akkor (a visszaolvasds kapcsan) az eredeti, térbeli valtozat is elvész, azaz a
teljes program tartalék nélkil megsemmisil.

A program ellendrzése a

VERIFY “programnéy’”

vagy a
VERIFY

parancecsal torténik. (A VERIFY jelentése: vizsgdld, igazold.) Miikédése és a hozz4 tar-
tozé szalagegység-kezelés ugyanolyan, mint a LOAD-ndl, azzal a kiilénbséggel, hogy a név-
vel megjelélt (illetve név hidnydban a soron kovetkezd) programot nem helyezi el a tér-
ban, csak dGsszehasonlitja a térban éppen bent levé programmal, anélkiil, hogy a tarban
levé program barmiben is valtozna. Ha a szalagon és a tirban levé program k&zott akér-
milyen kis eltérés van (akdr azért, mert a szalagon levé program visszaolvasdsa nem sike-
rult, akdr azért, mert a visszaolvasas sikeres volt ugyan, de a szalagon levé program akér
csak egyetlen jelben is kiilonbozik a térban levétél), akkor a ?VERIFY ERROR {lizenet
jelenik meg a READY elétt, ha pedig a beolvasas hibatlanul sikeriil, és a szalagon jelrél
jelre ugyanaz van, mint a tarban, akkor az QK.
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Tartsuk lenyomva a SHIFT gombot, és nyomjuk le a

pnoannz

BETOLTESE RUN = : i 5
B i stop 9ombot! Ugyanaz térténik, mintha LOAD paran
FUTTATASA csot adtunk volna ki (programnév nélkiil) és mar hozza-

nyomtuk volna a RETURN-t is. Azonnal elindul tehat

a szalagon a soron kdvetkezd program beolvasdsa. A be-
olvasds utdn megjelenik a képerny&n a READY, régtén utdna a RUN is, mintha mér azt
is begépeltiik volna, és a program mindjért el is indul.

pnbggm A LOAD kulcsszé6 programutasitdsban is haszndlhatd.
BETOLTESE Ha a vezérlés rédkeriil, ugy mikodik, mintha a LOAD-ot
PROGRAMBO L parancsként adtuk volna ki, annyi kiilénbséggel, hogy

amikor a keresett programot megtaldlja, nem tart tiz
mdsodperces sziinetet, csak villanasnyi idSre jelenik meg a képerny&tartalom, és folyik a
beolvasds tovdbb. (Persze ha az utasitds végrehajtdsdnak pillanatdban nincs egy korédbbi
olvasas miatt lenyomva a magné PLAY gombja, akkor erre a felhasznél6t a szokott
PRESS PLAY ON TAPE felirat kéri, és a gép vér a gomb lenyomaésaig.)
A programutasitdssal betoltott proaram is azonnal magdtél elindul, azaz a LOAD utdn
behivott program elsé végrehajthato utasitdsara keriil a vezérlés. Megvan tehat a lehetdség
arra, hogy egy program beolvassa és elinditsa sajdt folytatdsdt. A kazettaegység kezelését
ezalatt természetesen magunknak kell megoldanunk.

Ez a program adatokat ir a szalagra. Elinditdsa utan ki-

ADATOK
SZALAGRA irja a PRESS RECORD & PLAY ON TAPE iizenetet, és
irAsa vir, mig bekapcsoljuk a szalagegységet. Ekkor egy villa-

nasnyira megjelenik az OK (lizenet, majd a gép kb. 15
masodperc alatt kiirja az adatdllomany fejlécét; ezalatt a kép eltiinik. Utdna sorra meg-
jelennek a programunk kérdései, amelyekre a szokdsos mddon vélaszolhatunk.

'TT'{'H 209, 1.2
aé=1

30 PRIMT SZ;". RDAT =";

21 IMFUT HDAT#

48 FRINT#Z55. ADAT#

38 IHWFUT "WAN TORE CIGEHASHEM»".FELEL#

el IF FELEL#="MEM" THEH GOTO 26

va 1IF f%:Fl&‘*”TILH" THEH GOTO 53

g 52 FREIMT LOTO 28

a5

a5 33. dbra

Ha az adatok teljes hossza meghaladja a 192 jelet (az egyes adatokat a kivetkezé adattdl
elvdlaszté RETURN jelet is beleszdmolva), akkor ezt az adagot a gép kiirja, automatiku-
san inditva és ledllitva a szalagegységet, és folytatja a kérdések kiirdsat, az adatok Ossze-
gyljtését. Ha pedig a folytatdsra NEM-et vélaszolunk, akkor ismét elindul a szalag, és ki-
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irodik, ami eddig még hédtra volt. A gép tehat blokkokba gyd(ijtve ir a szalagra. Az egy-egy
blokknyi adatot a térban gy(ijti Gssze.

OPEN Az OPEN utasitds (OPEN jelentése: nyiss, nyisd) hatdsa:
az adatdllomdny fejlécének létrehozdsa és szalagra irdsa,
valamint annak a megjegyzése, hogy erre az adatdllomédnyra a program tovidbbi részében
256-6s szdmu dlloményként hivatkozunk. (Ez a szdm 0 és 255 kdzdtt barmi lehetne.)
Az utdna 4116 1-es szdm jelenti a szalagegységet. Az ezutdni 2-es helyén még 1-es is lehet-
ne, a felvitel akkor is sikeriilne; a k(ilénbség annyi, hogy Igy a gép az adatdllomédny végére
egy automatikusan elGillitott szalagvége jelzést, végjelet is felvisz, amit programbdl vizs-
gdlhatunk, amikor az adatokat majd visszaolvassuk.

Ez az adatdllomdny névtelen lesz. Ha nevet is akarunk neki adni, tegylink az utolsé para-
méter utdn vesszdt, majd idézbjelek kozott adjuk meg a kivdnt nevet. Ez is rdkerlll a
szalagra.

A PRINT#255, ... jelenti a 255-6s szdmu adatdllomédnyba valé irdst.

A PRINT tehdt nem azonnali szalagra irdst hajt végre, hanem el8szor csak a tdrban gydl-
nek a kiirnivalék. Tényleges szalagra irds akkor zajlik le, ha

— oOsszegy(lt 192 kilrnivalé jel,

— vagy végrehajtédik a CLOSE utasitas.

CLOSE A CLOSE (jelentése: zérd le) kiirja, ami még a térban
hétravan, megjeléli az dllomény végét, és (ha az OPEN-
ben 2-sel elSirtuk) kiirja a szalagvége blokkot.

Vigydzzunk! Ha egyetlen PRINT utasitdssal tobb adatot irunk ki, vagy ha a véltozélista
végén vessz8 vagy pontosvessz8 van, akkor a gép semmiféle adatvégjelet nem Ir, s igy az
adatok egybefolynak! (llyenkor persze megtehetjik, hogy a RETURN jelét magunk Ir-
juk ki, ahova kell, kiilon adatként. A RETURN kadja 13, a kodbol a jelet a késSbb leirt
CHRS flggvény allitja el6.)

ADATOK Olvasdskor a szalagegységet ugyantgy meg kell nyitni,

VISSZAOLVASASA mint irdskor tettilk, annyi eltéréssel, hogy az OPEN

A SZALAGROL harmadik paraméterének értéke nem 1 vagy 2, ha-
nem 0.

A szalagon levs adatdllomany olvasdsakor fizikailag mindig egy teljes blokk (192 jel) ke-
ril a térba, s a gép az adatokat ebbdl szedegeti folyamatosan el5. Ha elfogy, akkor to-
vébbolvas a szalagon.

Ha az OPEN utasitdsban nem adunk meg nevet, akkor a gép a soron kovetkezd adatdllo-
ményt veszi el§; ha nevet adunk, akkor addig olvas, amig a megadott nevd dlloményt meg
nem talédlja (vagy amig le nem &llitjuk).

18 OPEN 18.1.4

28 INPUT#14, %

28 PRINT ! PRINT X#.ST ° FRIWNT

48 IF ST=@ THEH GOTO 2@

g8 CLOSE 16

el PRIMT "###% VEGE ##%"

78 END 34. dbra



Az ST a STATUS (4llapot) sz6 roviditése. Az ST véltozét a gép maga 4llitja el6 és tolti fel.
Ertéke 64 az adatdllomany végén; 0, ha az adatdllomédnynak nincs vége, és a beolvass
sikeres volt.

MEGJEGYZESEK A kazettaegység haszndlata lassi és nehézkes, szdmtalan
A KAZETTAEGYSEG hibalehetGséget is rejt a lemezhez képest, és a sokféle
HASZNALATAHOZ muivelet, ami lemezzel konnyen megoldhaté, kazettéval

szinte megoldhatatlanul bonyolult. Igaz, hogy a lemez-
egység ma kb. négyszer annyiba kerlil, mint a kazettaegység, de az egységnyi tdrolékapaci-
tdsi magneslemez ugyanolyan olcsd, mint az ugyanolyan térol6kapacitdsa j6 szalag. A le-
mezhasznalattal jard lehetGségek és a biztonsdg miatt mindenképpen érdemes minden
izemszer(i felhasznéldshoz szalag helyett lemezt igénybe venniink. A kazettaegység
egyetlen helyénvalé felhaszndldsi terlilete a jaték, amikor az izgalmat kilén fokozhatja,
hogy vajon ma sikeriil-e a programot jé| betolteni, és ha igen, hdnyadik prébédlkozésra.
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A lemezhasznalat alapfogalmai

Itt is, és a tovdbbiakban mindeniitt, ha lemezegységrdl beszéliink, mindig a Commodore
cég VC 1541 tipusia lemezegységére gondolunk.

35. dbra

A lemezegységhez kiilon haldzati kdbel és kilon csatlakozdkdbel tartozik,

Gy6z6djink meg arrdl, hogy a kézponti egység és a lemezegy-
ség is kikapcsolt dllapotban van. Ezutdn a lemezegység hilézati
kébelér csatlakoztassuk a lemezegység hdtoldaldn levs aljzathoz (csak egyféleképpen le-
het), és dugjuk be a konnektorba. A csatlakozékdbel két végén egyforma tuchel van, Az
egyiket dugjuk a lemezegység hdtoldaldn levé két tuchelaljzat kozil barmelyikbe, a mé-

OSSZEALLITAS
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sikat a kozponti egység hdtoldaldn levé két tuchelaljzat koziil (hdtulrél nézve) a jobb ol-
daliba. (A masikba bele sem megy.)

36. abra

BEKAPCSOLAS A lemezegységet is a kﬁzpont_i egység elGtt kell bekapcsolni:
A lemezegység elSlapjan két jelzSlampa lathatd. A bal oldali
a készlilék fesziiltség alatti dllapotdt jelzi. A bekapcsoldstél a kikapcsolésig folyamatosan
vildgit. Ezzel a ldmpéval tébbet nem érdemes foglalkozni. A mdsik viszont a lemezegység
miikodésérGl ad folyamatos felvildgositdst: nem vildgit, ha a lemezegység tétleniil vdrako-
zik; folyamatosan vilagit, ha éppen valamilyen lemezmiivelet folyik; és (itemesen villog,
ha valamilyen hiba kovetkezett be, mindaddig, amig a hib4t meg nem sziintetjiik.
Bekapcsoldskor kigyullad és a kikapcsoldsig égve is marad a fesziiltségjelz6 ldmpa, de né-
hény pillanatra kigyullad a miikodést jelz6 ldmpa is. A lemezegység sajat processzora ek-
kor ellendrzi és ekkor hozza miikddésre kész alapéllapotba a lemezegységet.

Ezutdn kapcsolhatjuk be a kézponti egységet is. Erre a lemezegység miikodést jelzé lam-
pdja ismét kigyullad egy masodpercre, ugyanis a kozponti egység bekapcsoldskor végig-
ellendrzi a hozzdkapcsolt kiilsé egységeket, igy a lemezegységet is. A Commodore kdz-
ismert bejelentkezé képe csak ezutdn jelenik meg a képerny&n.

A be- és kikapcsoldskor a lemezegységben ne legyen lemez, mert a be- és kikapcsoldsi
dramlokések hatdsdra informécidsériilés kovetkezhet be.

Az Uj lemezegységben egy papirlemez van. Ezt érdemes meg6rizniink, hogy széllitdskor mi
is haszndlhassuk: a rdzkéddsbol szdrmazé sériilésektSl dvja a lemezegységet. Ezt a papir-
lemezt egyébként akkor is célszer( a lemezegységben tartanunk, amikor az egységet ép-
pen nem hasznéljuk: a porosodds ellen is nyujt némi védelmet.

A LEMEZ A lemezek behelyezését és kivételét is gyakorolhatjuk ezzel a
BEHELYEZESE, papirlemezzel. A lemezegységen red&nyszerdi ajté van. Ha
KIVETELE ezt kissé benyomva felfelé huzzuk, a lemezt a lemezegység

rugdja kiveti. Ekkor a lemezt megfoghatjuk és &vatosan
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kihuzhatjuk. Ha akad, kissé oda-vissza megmozgathatjuk. Normdlis esetben teljesen aka-
délymentesen kell mozognia.

37. dbra

38, dbra

67



A lemez behelyezése ugyancsak egyszer(i. A nyitott ajtocskdn a lemezt a cimkével megje-
|61t oldaldval felfelé, a cimkén lathatd nyil iranydba, mozgatva, finoman betoljuk. Ahogy
haladunk befelé, egyre jobban érezziik a lemezegység rugdjdnak a nyomdsdt. A lemezt (t-
kozésig be kell nyomnunk. Ekkor megsziinik a rugényomds, és érezziik, hogy a lemez
megakadt. Most rdcsukhatjuk az ajtdcskét, azaz lehdzhatjuk a kis red6nyt, ligyelve arra,
hogy kézben ne nyomjuk befelé. Gy6z8djlink meg arrdl, hogy az ajté jol be van-e zdrva,
mert nyitott vagy félig csukott ajtéval a lemezegység nem miikodik.

Egyes lemezegységeken nem redd@nyzdr van, hanem a lemez kis elfordithaté kilinccsel rog-
zithetd. Az ilyen lemezegységben lemezkivetd rugo sincs, a lemezt ellendllas nélkul be-
tehetjiik és egyszeriien megfogva kivehetjiik.

Miutdn a papirlemez behelyezését és kivételét mar kiprébaltuk, vegylink el6 egy gyéri 4j,
igazi lemezt.

A lemez négyzet alakd papirtokban van, ebbdl nem vehetd ki. Ezzel egylitt egy kis tarté-
ba, boritékba helyezve, dltaldban tizesével dobozolva keriil forgalomba. A tokon l6ver-
senypélya alakd nyilas van; a boritékban gy kell tartanunk, hogy ez beliil, védve legyen.
A lemezt évnunk kell a szélsGséges hGmérséklettdl, a kbzvetlen napsugdrzéstdl, a mecha-
nikus hatdsoktdl, a szennyezGdésektdl, a mdgneses terek hatdsatdl. A hosszd idére térolni
kivént lemezek j6 meg6rzésére bevdlt mddszer az aluminiumfdélidba valé csomagolds, ami
a fény- és az elektromdgneses hatdroktdl, valamint a portdl és mds szennyez&désektdl
is véd.

A lemezen cimke mutatja, hogy melyik felének kell felil lennie, és a cimkén nyil mutatja
a lemezegységbe valé behelyezés irdnyat.
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40. abra

A gyéri Gj lemezt (amelyen még semmi nincs) az els§ hasznédlat elStt el6 kell késziteni:
formézni kell.

Vigydzzunk! Ha a most kovetkez formdzasi eljardst véletlendil olyan lemezen hajtjuk vég-
re, amelyen mar van valami (pl. a géppel egyitt vasirolt Commodore-bemutatélemezen),
akkor ezzel a lemezr§l mindent letorlink.

GYAR! UJ LEMEZ A formézés hdrom résztevékenységbdl dll, ezekre most egy-eqgy
FORMAZASA — parancsot mutatunk be.
OPEN

OPEN 158,15

Az OPEN (jelentése: nyisd meg) kulcsszé azt jelenti, hogy

meg akarunk nyitni, haszndlatba akarunk venni valamilyen kiilsé eszk6zt: a mi esetiink-
ben a lemezegységet. Ezekkel a kiils& eszkdzbkkel a kézponti egység 16 csatorndn tud
kapcsolatot tartani. (Ahogyan egy rddié- vagy tv-késziilék tobbféle csatorndt tud fogni,
egy add-vevd is tobbféle csatorndn adhat és vehet.) Ezek a csatorndk meg vannak szdmoz-
va, 0-t6l 15-ig. Koziilik egynek, a 15-0snek specidlis szerepe van: ezen a kozponti egység-
16l a lemezegység felé nem adatok, hanem parancsok kiildhet&k, a lemezegységtdl a koz-
ponti egység felé pedig a lemezegység dllapotdrdl sz6l6 jelentések.
Egy id6ben egyébként négy lemezegység kapcsolhaté a géphez. Ezek is szdmozva van-
nak, 8-tdl 11-ig. Gyarilag a 8-as egységszdmra vannak bedllitva, amit csak akkor szokés
atdllitani, ha tobb lemezegységet hasznadlunk. (Az &téllitds modja csak sorozatunk egy ké-
s6bbi kotetében szerepel majd.) Ha tehdt egyetlen, gydri bedllitdsi lemezegységlink van,
akkor annak az egységszéma mindig 8-as.



Ugyanaz a program persze sokféle eszkozt hasznadlhat egyszerre. A programon belil eze-
ket is meg kell szdmoznunk, de az ehhez sziikséges szdimot magunk vélasztjuk meg 0 és
255 kozott tetszGlegesen. JOI bevélt gyakorlatunk alapjan mi mindig azonosnak vélasztjuk
a felhasznélt csatorna szdmaval, igy a legkisebb a keveredés veszélye.

Az OPEN utdn ezt a szdmot kell els6ként megadnunk, utdna a lemezegység szamat, majd
a csatornaét.

PRINT#15, "NEW:PROBA,PR"

A PRINT# utdn az OPEN parancsban elséként irt szamot kell megadnunk. Ez a példdnk-
ban 15.

A parancs azt jelenti, hogy a 15-0s szdmmal azonositott egységre-csatorndra (a mi ese-
tiinkben a B-as lemezre a 15-0s csatorndn &t) irni kell, mégpedig az idézSjelek kézodtt
megadott szoveget.

A 15-6s csatorna azonban specidlis jelentésd: itt a lemez-
egység nem adatot, hanem parancsot var. A

NEW:PROBA,PR

NEW

jelsorozatot tehdt parancsként értelmezi.

A lemezegységnek sajat kis kézponti egysége van (mintha benne is egy kiilon kis szami-
t6gép lenne), amelynek megvan a sajat, a BASIC-t6l klilonbozd nyelve is. Ennek a nyelv-
nek egyik kulcsszava a NEW (jelentése: (j), amely a lemez formézasdra ad parancsot.

A parancs kiaddsa utdn képernydnkén megjelenik a READY, hiszen a kdzponti egység
feladata csak annyi, hogy a parancsot a megfelel6 csatorndn elkildje, és ezt egy pillanat
alatt meg is teszi. A lemezegység viszont még kb. 2 percig folyamatosan miikédik: mikro-
processzora most hajtatja végre lépésrél lépésre a teljes forméazasi folyamatot.

Ennek sorén a berendezés:

végigellendrzi a lemezt, és meggy5z6dik a hibatlansagarol,

— az egészet végigtorli,

— létrehoz rajta egy tartalomjegyzéket, amely egyelbre Ures, de ebben késSbb a lemezen
levé programok, adatdllomédnyok legfontosabb adatait térolja,

— létrehoz egy lemeztérképet, amelyen szdmon tartja, hogy hol vannak a lemezen szabad
és hol vannak foglalt tertiletek; egyelGre persze a tartalomjegyzék és a térkép terlileté-
nek kivételével minden teriilet szabad.

A lemez 256 béjtos egységenként, blokkonként formédzhatd. Mire a formdzas befejezédik,
664 ilyen blokkunk lesz; ez megadja a lemez tdroldkapacitédsat is.

A NEW: utan megadott nevet (a mi példankban azt, hogy PROBA) formézaskor a gép fel-
viszi a tartalomjegyzék elejére. Ez lesz a lemez neve. A hossza legfeljebb 16 jel lehetne,
de ezen bellil barmi, akdr 16 széko6z is.

A vessz6 utdn megadott nevet {(a mi példdnkban azt, hogy PR) a gép minden egyes blokk-
ba felviszi. (A 256 bédjtba ez nem szdmit bele.) Ez lesz a lemezazonosité. Pontosan két jel-
b6l kell &linia, se tobb, se kevesebb nem lehet. Ha munka kézben lemezt cseréliink, a
gép ezt a lemezazonositd megvaltozdsdbol veszi észre, a lemez bdarmelyik részén is tart.
Ezért érdemes ligyelniink arra, hogy ne legyen két egyforma azonositéju lemeziink.

|
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CLOSE CLOSE 15 (jelentése: zarj, zérd le) utdn azt a szamot kell meg-
adnunk, amelyik az OPEN utdn az els6 volt (és amelyik a
PRINT#-ben is szerepelt). Ezzel zdrjuk le (gyakran hasznalt szemléletes kifejezéssel:
ezzel engedjiik el) az OPEN-nel lefoglalt csatornat. Ez a formézds — és minden egyéb csa-
tornahaszndélat — utolsé mdvelete.

A LEMEZTARTALOM Formézatlan lemezzel a formazédson kiviil semmilyen mas m-
LEKERDEZESE velet nem végezhetd. A tartalmdt sem kérdezhetjik meg, hi-
szen még tartalomjegyzéke sincs. A frissen formdzott lemez
tartalmét azonban megkérdezhetjiik. Ez egyben j6 préba is arra, hogy a formédzés valoban
kifogdstalanul sikeriilt-e.

L8AD LOAD “$".8

A LOAD (jelentése: tolts, toltsd be) kulcsszé azt jelenti, hogy
valamilyen kiilsé eszkdzr8l valamit a tdrba akarunk tolteni. Utdna idézGjelben dllhat az
a név, amellyel a betdltenivalét azonositjuk. Neve a tartalomjegyzéknek is van: ez a
név a $. A vesszé utdni nyolcas a 8-as szdmu lemezegységet jelenti.

A parancs kiaddsa utdn a lemezegységen kigyullad a miikodést jelz6 lampa, a képerny6n
pedig sorban a kdvetkez6 feliratok jelennek meg:

SEARCHING FOR $
(a $ keresése)
LOADING

(betdltés; ez akkor jelenik meg, ha a tartalomjegyzéket a gép megtalélta)
READY

(kész; a tartalomjegyzék betoltése megtortént).
A korabban mar megismert

LIST

parancs hatdsdra a képerny6n megjelenik a tartalomjegyzék, amely a mi frissen forma-
zott lemeziink esetében a kodvetkezGképpen fest:

0 "PROBA " PR 2A
664 BLOCKS FREE

Ldthat6, hogy

— alemez neve PROBA,

— alemezazonosité PR,

— a lemez tartalomjegyzéke ures,

— a lemezen 664 szabad blokk van.

Megjegyezzik, hogy a ,2A" a lemezkezel6 rendszer jele. A képerny6n a lemeznév, az
azonositd, és ez a jel inverz irdssal, azaz a betlik szinének megfelel alapon az alap sziné-

nek megfeleld betiikkel jelenik meg.Ef™ 41. dbra. A kovetkezékben néhdny gyako-
ribb hibalehet&séget sorolunk fel.
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41, abra

Ha a lemez a helyén van, de az ajtét elfelejtettiik lecsukni,
vagy ha lecsuktuk az ajtét, de nincs bent lemez, akkor a
SEARCHING FOR $ utédni sorban

?FILE NOT FOUND ERROR

{az dllomény nem taldlhatd) hibalizenet jelenik meg.
Ha a 8-as szdmot kifelejtjik a parancsbdl, a gép azt hiszi, hogy kazettds egységrél kell
olvasnia, és a

PRESS PLAY ON TAPE

luzenetet adja (nyomja le a PLAY gombot a szalagegységen). |llyenkor meg kell nyom-
nunk a STOP gombot, amire a gép

?BREAK ERROR

HIBALEHETUSEGEK

(programmegszakitds) hibalizenettel reagdl.
Ha nem B8-as egységszdmot adunk meg, vagy elfelejtettiik bekapcsolni a lemezegységet,

?DEVICE NOT PRESENT ERROR

(a lemezegység nem iizemkész) hibalizenetet kapunk.
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Ha barmelyik utdn helyes tartalomjegyzék-beolvasast hajtunk végre, sikerilni fog. A fel-
sorolt hibdk nem rontjdk el sem a lemezegységet, sem a lemeztartalmat, sem a kdzponti

egységet.

A PROGRAM Gépeljiink be egy programot. (Ehhez persze, ha a tdrban
KIMENTESE barmi is volt, azt a NEW paranccsal torélni kell. A lemezrél
oo beolvasott tartalomjegyzéket is! Ui program irdsdba akkor
kezdhetiink, ha a LIST parancs semmit nem listdz ki.)

Legyen a begépelt programunk akdr a konyv barmelyik korédbbi mintaprogramija, akér
barmi més.

SAVE SAVE “programnév” 8

Ebben a parancsban a SAVE (jelentése: mentsd ki) kulcsszd
utal arra, hogy egy program kimentését akarjuk végrehajtani.
Idézdjelek kozott meg kell adnunk a program nevét. Ez tetszéleges, de legfeljebb 16 jel
hosszusdgu szoveg lehet, mint példdul MINTA, ELSOPROGRAM, 1.PROGRAM stb. Ez
a név kerlil be a tartalomjegyzékbe, és ellenGrzéskor, visszaolvasaskor is ezen a néven talal-
hatjuk meg a programunkat. Ugyanazon a lemezen tehat két azonos nevd program nem
lehet. Végll — wvessz§ utdn — meg kell adnunk a lemezegység szdmat. Esetlinkben
ez 8.
Figyelem! A programozénak kell gondoskodnia arrdl, hogy a lemezegységben legyen le-
mez, és éppen az, amelyikre a programot ki akarjuk mentenil
A parancs kiaddsa utan a gép

SAVING programnév

tizenetet ad (jelentése: a programnév nevi{i program kimentése folyik), majd READY jelzi,
ha a kimentés befejez6dott.

A KIMENTETT A Commodore-lemezegység dltaldban megbizhatéan miikadik.
PROGRAM Ha a kimentéskor nem kaptunk hibalizenetet, megjelent a
ELLENORZESE READY, a lemezegység miikodését jelzé lampa nem villogott,

akkor szinte biztosak lehetlink abban, hogy a kimentés valéban
sikertilt, a program a lemezen van.
A most bemutatandd parancs a lemezre kiirt program ellenGrzését végzi, anélkil, hogy a
program tarban levé példdnya ezalatt megvéltozna, megsérilne.

VERIFY VERIFY “programnév’ 8

A parancs szerkezete azonos a SAVE parancséval. A VERIFY
kulcsszé jelentése: ellendrizd.
A parancs kiaddsa utdn a gép

SEARCHING FOR programnév

uzenettel jelzi, hogy keresni kezdte a programuy,
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VERIFYING

{az ellenGrzés folyik) tGzenettel jelzi, hogy megtaldlta, és megkezdte az Gsszehasonlitdsat
a tarban levé programmal, majd

OK

(rendben) Gizenettel jelzi, hogy a lemezen ugyanaz van, mint a térban.
Most listdzzuk ki a képernydre a programot, és modositsuk, akdr csak egyetlen betiiben,
jelben! Ezutédn adjuk ki Gjbél a VERIFY parancsot; a VERIFYING (izenet utdn

VERIFY ERROR

(sikertelen ellen6irzés) hibalizenetet kapunk, jelezve, hogy a lemezen nem ugyanaz van,
mint a tdrban.

A programozdénak kell eldontenie, hogy a hiba miért kdvetkezett be: mert valéban eltér
a két program egymadstdl, mert a tdrban levé programot (a név hibas begépelése miatt)
egy masik program lemezre irt példdnyéval hasonlitottuk Ossze, vagy mdasért.

Bar a Commodore lemezegysége (ismételjiik) eléggé megbizhatd, értékesebb program-
jainkat mégis célszerd

— kimentés utdn, miel&tt bdrmi mast tennénk, azonnal ellendrizni,

— legaldbb két példdnyban, két kill6nboz8 lemezre kimenteni.

Ha a program kimentése utdn nézziik meg a tartalomjegyzéket a kordbban megismert

LOAD “$".8
LIST parancsokkal, ezt latjuk:

"MINTA”

I
LOCKS' FREE.

42, dbra



Latjuk a programunk nevét, a PRG roviditésbél azt, hogy program, a neve el&tti szambdl,
hogy hiny blokkot foglal el, és a tartalomjegyzék zadrosordbdl latjuk a még szabadon levs
blokkok szdmat is.

A PROGRAM A programot ugyanugy tolthetjiik be a lemezrél a téarba, mint
BETOLTESE a tartalomjegyzéket:

LEMEZROL —

LOAD LOAD “programnév” 8

A betdltés folyamata, a betoltés kbzbeni (izenetek és a lehetsé-
ges hibdk ugyanazok, mint a tartalomjegyzék betdltése esetében.
Vigydzzunk! Ha a program nevét akdr csak egyetlen jellel, egyetlen sz6kbzzel is masképp
adjuk meg, mint kimentéskor a SAVE parancsban, akkor mér

FILE NOT FOUND ERROR

(az dllomény nem taldlhatd) hibailizenetet kapunk, a betltés nem siker(l.

A sikeresen beolvasott programot ugyanugy listdzhatjuk, futtathatjuk, mintha most gépel-
tik volna be.

A programbetbités (és a tartalomjegyzék betdltése is) mindent tdrél a tdrbdl, ami kordb-
ban bent volt: a programot is, a tartalomjegyzéket is. LOAD el&tt tehdt a NEW parancs
nem hibés, de felesleges.
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Tovabbi lemezkezelési lehetéségek

A PROGRAM Ha egy programot — amelyet lemezre mér kimentettiink — a
FELULIRASA — térban médositunk, akkor a programunknak végil is két ki-
SAVE 16nb6z8 véltozata létezik. Ha azt szeretnénk, hogy a lemezen

is az Uj vdltozat legyen, akkor ezt is ki kell menteniink.
Prébéljuk ki! Adjuk kia

SAVE “programnév” 8

parancsot azzal a programnévvel, amellyel az eredeti program a lemezen volt, és j6l figyel-
juk a lemezegységet! Noha a képernyfn a

SAVING programnév
READY.

Uzenetek jelennek meg, a lemezegység mikodését jelz6 ldmpa nem alszik ki, hanem villog.
Ez pedig lemezkezelési hibdra utal, vagyis a program kimentése nem sikeriilt.

Ennek az az oka, hogy a lemezkezelS rendszer észrevette, hogy a lemezen mér van olyan
nevil program, mint amit most ki akartunk irni. & nem tudhatja, hogy ez az egyezés szén-
dékos volt-e, mert valéban ugyanannak a programnak az Gjabb véltozatérdl van szé6, vagy
pedig véletlen, és most tévedésbd! megsemmisitenénk egy régebbi programunkat. Minden-
esetre nem engedi meg a kimentést.

Nyilvdnval6, hogy ha nincs a lemezen olyan program, mint amilyen nevet a SAVE pa-
rancsba irtunk, akkor a kimentés lezajlik. Ezt is kiprébdlhatjuk a

SAVE "4/ vdltozat neve’” 8

paranccsal, ahol az uj vdltozat neve barmi lehet, csak ne legyen azonos valamelyik régivel.
Ha ezutdn megnézziik a lemez tartalomjegyzékét, azt latjuk, hogy mind a két program-
véltozat benne van. [Pl 43. dbra.

Most tehdt a lemezen két valtozatban is megvan a programunk. Adott esetben nagyon
hasznos lehet egy-egy program t6bb védltozatédt is megtartani, most azonban nem ezt sze-
rettitk voina, hanem azt, hogy az uj program a régi helyett szerepeljen, mivel a régire mér
nincs szukségink.
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43, dbra

Ez is megvaldsithatd, de el6bb toltsiik vissza a lemezrdl az Uj programot, mert a tartalom-
jegyzék betoltésével a programunk a tdrban megsemmisiilt. (Ha meg akarunk gy&z&dni
arrdl, hogy valéban az a program keriilt-e vissza, amelyet kimentettiink, a LOAD utén
adjunk LIST parancsot is.)

Most tehdt kimenthetjik a programot Ugy, hogy irja fellil, semmisitse meg a régit. Erre a
SAVE egy ujabb véltozatdt haszndljuk.

SAVE "@:programnév" 8

Ez csak annyiban tér el a megszokott SAVE parancstél, hogy a programnév el&tt az @:
jelcsoport szerepel benne.

Ezzel informéljuk a lemezkezel6t: ezuttal nem kell tor6dnie azzal, hogy a kettdspont
utdn megadott programnév szerepel-e mar a lemezen.

A fenti parancs hatdsdra a tartalomjegyzékben semmi sem véltozik, a programnév benne
marad, de — amint err6l LOAD paranccsal meggySz6dhetiink — ezen a néven mér a prog-
ram Uj véltozata lesz a lemezen.
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A PROGRAM Most tehat két példdnyban van a lemezen ugyanaz a program:
TORLESE a programnév és az (j valtozat neve killonb6z6 ugyan, de a két
program azonos. (Ha nem hissziik, betolthetjik és kilistaz-
hatjuk el8bb az egyiket, azutdn a mésikat.)

Ha dgy dontlink, hogy az egyik felesleges, mondjuk az egyébként is szandékunk ellenére
felvitt Gj védltozat, akkor tor6lhetjiik a lemezrél. Ehhez azonban mér hasznalnunk kell a
forméazaskor megismert parancssorozatot és parancscsatornat.

e OPEN 158,15
PRINT#15,"SCRATCH:4j vd/tozat neve’’
CLOSE 15

A SCRATCH sz6 jelentése: levakarni, vagyis letoroini valamit valahonnan. A parancssoro-
zat hatdsdra a megadott nevii program eltiinik a lemezr6l, és a lemez még szabad blokk-
jainak szdmabdl is latjuk, hogy a helye felszabadult.

Megjegyezziik, hogy egy paranccsal tobb program is tordlhetd. Példaul a
PRINT#15,"SCRATCH:ALFA,BETA,GAMMA"

hatdsdra az ALFA, a BETA és a GAMMA nevii program is torl&dik.

A PROGRAM Ha megbéntuk, hogy az (j véltozatot tordltiik le és nem az

NEVVALTOZTATASA —  eredetit, ezen is segithetlink: a programok tartalomjegyzék-

RENAME beli neve is megvéltoztathaté az el6z6hoz hasonlé parancsok-
kal:

OPEN 158,15

PRINT#15," RENAME :j név=programnév'’

CLOSE 15

A program ennek hatdsira nem véltozik, csak a tartalomjegyzékbeli neve, amely — ha
eddig programnév volt — ezutdn j név lesz. Ha be akarjuk téiteni, ezentdl mar igy kell
megneveznink.

A PROGRAM Ha mégis Ugy dontiink, hogy a programunk két példdnyban
LEMASOLASA — legyen a lemezen, akkor mdsolatot készithetlink réla.
COPY

OPEN 158,15
PRINT#15,"COPY indsolat=dj név"
CLOSE 15

Az el6bb az 4j néven egyetlen példanyban létezé program ezutdn masolat néven is meg-
van. A két program betiir6l betiire valé megegyezésérdl konnyen meggy&zédhetiink, ha a

LOAD “dj név” 8
végrehajtdsa utdn
VERIFY “mdsolat” 8

parancsot adunk.
Egyébként programot masolni Ugy is lehet, hogy betdltjiik a programot egy LOAD pa-
ranccsal, majd (mdas néven) kimentjiilk egy SAVE paranccsal. Minthogy ilyenkor a LOAD
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és a SAVE kdzott van id6nk lemezt is cserélini, ezzel a médszerrel a program mdsik lemezre
is atmasolhaté; a COPY segitségével nem. A COPY elGnye viszont az, hogy gyorsabb, és
kozben nem vész el a tér tartalma sem.

A LEMEZ Torlések, felllirdsok sordn a lemezen kihaszndlatlan terlletek
TOMORITESE keletkezhetnek, noha a lemezkezel6 torekszik ezek kihaszné-
ldsara. Ha valahol két program kozott példaul csak egy-két
blokknyi tires tertilet van, ez feltéltetlen marad mindaddig, amig ilyen kis programot nem
akarunk kimenteni.

Ezért célszer(i a lemezt id6nként tdmdriteni, ami azt jelenti, hogy a lemezen levé progra-
mokat, dlloményokat dsszébb hiazzuk, a kimaradt terlleteket feltdltve.

OPEN 158,15
PRINT#15,"VALIDATE"
CLOSE 15

A lemez Ujraszervezése viszonylag idSigényes, bar nem tart annyi ideig, mint a teljes
formazas.

Figyelem! Tilos a lemezt toméoriteni, ha dgynevezett random dllomédnyokat haszndlunk.
(Ezekkel majd késdbb ismerkediink meg.) Ezek az éllomdnyok ugyanis pontosan a ,,hul-
ladék” teriileteket hasznaljdk fel adattarolasra, ezért a tomorités megsemmisitené Gket.

VALIDATE

A LEMEZ TORLESE — Ha a lemezen levé Osszes programot torélni akarjuk, ennek
NEW egyik mddja, hogy mindegyikre SCRATCH parancsot adunk
ki. Van azonban egyszeribb lehet&ség is.

OPEN 158,156
PRINT#15,"NEW:a lemez uj neve'”
CLOSE 15

A parancs majdnem olyan, mint formézaskor, itt azonban nem adunk meg lemezazonosi-
t6t. Hatédsdra a lemezen levé minden program, dllomény torlédik, a lemez neve is kicseré-
|6dik, de a lemezazonosité megmarad.

Megjegyezziik, hogy a lemez Gjraformadzéssal is torolhetd, s ekkor a lemezazonositot is
megvéltoztathatjuk. Az ujraformézés azonban lényegesen lassubb, mint az imént be-
mutatott torlés.

A LEMEZEGYSEG A lemezegység a lemez haszndlata kdzben a lemeztérképet sa-
HELYREALLITAsSA jét processzora térjdban tartja (tehdt nem a Commodore
kozponti egységében). Lemezhasznélat kdzben eszerint tdjé-
kozddik. Csak akkor frissiti fel, ha (] lemezazonositot taldl: ebbdl veszi észre, hogy a leg-
utébbi lemezmidivelet 6ta lemezt cseréltink.

Ettél az esettdl eltekintve a lemeztérképet nem nézi meg: egyszer beolvasta, s attél kezd-
ve karbantartja, hogy Gj olvasds nélkdl is tudja, mi hol van a lemezen.

Eléfordulhat azonban olyan hiba, amikor a lemezegység ,.eltéved” karbantartdsi hiba
miatt, vagy példaul azért, mert van két egyezd azonositéju lemezliink: az azonosité nem
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véltozik, mégsem ott vannak az adatok, ahol a lemezegység keresi. llyenkor példdul a
lemezegység lampdja villog, és ez az dllapot nem sziintethetd meg.
Ezen esetenként még segithet az Gjrainicializdlds: a lemeztérkép Gjbéli beolvastatdsa.

INITIALIZE OPEN 15,8,15
PRINT#15,”INITIALIZE™
CLOSE 15

Hatdsdra a lemezegység olyan éllapotba keriil, mintha most kapcsoltuk volna be.

Végsé esetben a lemezegységet ténylegesen kapcsoljuk ki, majd kisvdrtatva (jbdl be kell
kapcsolnunk.

Figyelem! Ha erre a drasztikus megolddsra kényszeriiliink, elGtte ne felejtsiik el kivenni a
lemezt a lemezegységbdl, és kapcsoljuk ki a kdzponti egységet.

A PARANCSCSATORNA  Vannak lemezkezelési hibak, amelyekrSl a kdzponti egység
LEKERDEZESE nem kap informéciét. llyenkor hibalizenet nélkil megjelenik
a READY, de a lemezegység mikodését jelz6 lampa villog.
Erre lattunk példdt, amikor a SAVE parancsban mdr létezd program nevét adtuk meg.
llyenkor is lekérdezhetd a lemezegység dllapota, mégpedig a parancscsatornan keresztll.
igy hozzéférhetiink a lemezkezels &ltal beéllitott hibakédhoz és a hibaiizenet szévegé-
hez is.

sEEEa FEM: HIBALEEERDEZES

EEAE] REM: ——— e e

AEER: FEM:

680 1A OFEHM 15,58.15

sd@zZa ITHMPUTHILIS ., HKOD, HUZEHET$

&EA28 FRIMT

a4 FRINT HEOD: HUZEHETS

EHA5H FRIMT

=8 CLIOSELS

A EMD 44, dbra

I

Ty @
Ly W )
S s
b

Gépeljik be ezt a programot, és mentsiik ki a lemezre, mondjuk HIBALEKERDEZES
néven!

A programot dokumentdcids okokbdl fejléccel kezdjik (60000—60002. sorok), majd
megnyitjuk a parancscsatornét (60010. sor), ezutdn leolvashatjuk réla a hibakédot és a
hibaiizenetet (60020. sor). Ha latni is akarjuk, ki kell irnunk ket a képerny&re (60030—
60050. sorok). Végiil lezdrjuk a parancscsatornat (60060. sor), és ezzel vége is a program-
nak (60099. sor).

Most adjuk ki a RUN parancsot! Ha a legutébbi lemezmidivelet (pl. a program kimentése)
helyesen lefutott, a programunk

0 OK

Gzenetet ir ki a képernydre. Ha teh&t minden rendben van, akkor a hibakéd 0, az {izenet
pedig OK. 81



Prabédljuk meg még egyszer kimenteni a programot ugyanazon a néven! A képernyén a he-
Iyes kimentésre jellemzé szoveg jelenik meg, de a lemezegység lampaja villog. Valami tehat
nincs rendben, de hibauzenetet nem kaptunk.

Futtassuk le ismét a hibalekérdezdé programot! Két jelenséget latunk. El&szor is a kép-
ernyén megjelenik a

63 FILE EXISTS

Uzenet, amelyet nem a Commodore-rendszer, hanem a programunk irt ki (jelentése: az
allomény létezik). Ebb6l mdr tudjuk, hogy a kimentés azért nem sikeriilt, mert a program
ezen a néven mér a lemezen van. (Ennek a hibdnak a hibakdédja: 63). Masodszor pedig:
megsziinik a villogds. Ez dsszhangban van a kordbbi tapasztalatainkkal: a hiba utdn sike-
resen végrehajtott Uj lemezmilivelet ,Lhelyre teszi’’, kihozza a hibadllapotbdl a lemez-
egységet.

A hibalekérdez6 program tovdbbi elényét is tapasztalhatjuk a kétes esetekben. Hagyjuk
példdul nyitva a lemezegység ajtajat, mikozben a lemez bent van, és prébéljuk meg betol-
teni a tartalomjegyzéket vagy barmelyik programot. Ez természetesen nem sikeril. A kép-
erny&n megjelend hibalizenet azonban ez lesz:

?FILE NOT FOUND

azaz nem talédlja az 4lloméanyt. Miért viselkedik Ugy a gép, mintha nem taldlta volna meg a
keresett programot vagy éppen a tartalomjegyzéket, noha csak az ajté nem volt rende-
sen becsukva?

Pontosabb informéciéhoz jutunk, ha nem hagyatkozunk a kézponti egység hibalizenetére,
hanem megnézzilk a lemezkezel6 hibatuzenetét is. Minthogy a betoltés nem sikeriilt, hiba-
lekérdezé programunk a tdrban maradt; futtassuk le. Ezt irja ki:

74 DRIVE NOT READY

vagyis 74-es hiba: a meghajté (ti. a lemezegység) nem Uzemkész. igy maér egyszeriibb a hi-
ba megtalédlésa.

Vajon eredetileg miért nem ez jelent meg a képerny&n? Mert a kézponti egység a hibéara
csak annak hatdsdbol kovetkeztet. Kért egy programot, nem kapta meg, nyilvdn ilyen
program nincs. Hogy pontosan mi tortént, ezt csak a lemezkezelS érzékeli. Persze a fel-
hasznalé szempontjdbdl az lenne kényelmes, ha ezt a lemezegység automatikusan kozdiné
a kbzponti egységgel. Ezt a Commodore-nél sajnos nem valésitottdk meg.

De térjiink vissza a hibalekérdezéshez. Esetiinkben ez konnyen ment, hiszen a program
bent volt a tarban. Mit tegylink akkor, ha hiba allt elG, a hibalekérdezd program pedig
nincs bent? Be nem olvashatjuk, mert ezzel Gj lemezmliveletet végziink, vagyis megsziin-
tetjuk azt a lemezegység-dllapotot, amelyet pedig éppen le akarunk kérdezni!

Nem tehetlink mdst, mint hogy gyorsan begépeljik a hibalekérdezés leglényegesebb utasi-
tdsait. Ehhez adjuk ki a NEW parancsot, majd gépeljiik be a 44. d4bra programjét.

Ezutdn adjunk RUN parancsot, és megjelenik, amire kivancsiak voltunk.

Ha a tarban levé programot nem akarjuk megsemmisiteni, begépelhetjik NEW nélkll is a
45. dbran lathaté programrészletet, feltéve, hogy a tdrban levd8 programban nincsenek
ilyen sorszamu sorok. Ekkor RUN 60010 paranccsal elindithatjuk a programot a 60010-es
sortél, a mi kezd6sorunktdl. Ha az eredeti programot akarjuk ismét futtatni, ne feledjik
tordini az tjonnan begépelt programrészt!
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e8016 OFEH 15.2,15

cEE28 IMPUTH1S, H, HE

89048 FRINT H.H#

6688 CLOSE 15 45. dbra

Sajnos a parancscsatornat csak programbdl kérdezhetjik le. Ha a fenti utasitdsokat pa-
rancsként probaljuk kiadni, az INPUT-ra

?ILLEGAL DIRECT ERROR

(jelentése: szabdlytalan kozvetlen parancs) hibailizenet jelenik meg. INPUT kulcsszé pa-
rancsban nem szerepelhet.

A PARANCSOK A lemezkezeld funkcidk kulcsszavai rovidithetk:
ROVIDITESE! NEW N
SCRATCH

S

RENAME R

COPY Cc
v
|

VALIDATE
igy példaul a INITIALIZE

PRINT#15,"RENAME:UJ=REGI"
helyett irhatjuk azt is, hogy
PRINT#15,”"RUJ=REGI"”

Ez kényelmes lehetGség, de megvannak a veszélyei. Ha példdul | helyett véletlenil V betdt
gépelink be, komoly kart okozhatunk: megsemmisiilhetnek a lemezen levé random adat-
édllomédnyaink. Ha viszont egy hosszabb parancsban irunk el egy bet(it, legfeljebb hibalize-
netet kapunk, és meg kell ismételniink a parancs begépel ését.

Masik roviditési lehetéség, hogy a lemez kezelésére vonatkozd informaciok nemcsak a
PRINT, hanem az OPEN parancsban is megadhaték. llyenkor a PRINT-re nincs is szikség.
Vagyis példaul

OPEN 158,15
PRINT#15,”INITIALIZE"”
CLOSE 15

helyett ezt is irhatjuk:

OPEN 15,8,15,”1"
CLOSE 15

A PROGRAMNEVE K A programok, dllomédnyok neveinek roviditésére két lehetGsé-

ROVIDITESEI glink van.
Csillaggal helyettesithetk a név végén levé jelek. Példaul az

Alx névaz Osszes AlL-lal kezd6d&, akdrmilyen hosszu nevet jelenti. Ha a lemezen ALFONZ,
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AMBRUS, ARISZTID, ARNOLD és ALBIN nevl programjaink vannak, akkor példéul a
PRINT#15,"SCRATCH A L»"

parancs az ALFONZ és az ALBIN nevii programokat tdrli. Ha pedig csak a csillagot
adjuk meg, azaz ha

PRINT#15,"SCRATCH 3"

parancsot adunk, az dsszes program (és dllomdny) torl&dik.

Kérdbjellel helyettesithet6k egyes jelek, de nemcsak a név végén. Ezzel a név nem rovidll,
viszont a mi munkédnk egyszer(isodik. Példdul ha a lemezen ALFA1, ALFA2, BETA1,
BETAZ2, GAMMA1, GAMMAZ nevil programok vannak, akkor a

PRINT#15,"SCRATCH:2??271"

parancs az ALFA1 és BETA1 neviieket torli, mert ezeknek a nevében 4ll négy akdrmilyen
jel utdn 1-es.

Tordlni lehet tébb programot is, de példdul a térba betdlteni egyszerre csak egyet. Ha
ilyen funkciéra adunk parancsot, és abban a név nem egyértelmd, akkor a leirdsunknak
megfelels nevek koziil az elsSre kovetkezik be a miivelet végrehajtasa. Példaul a

LOAD ""ALF«»" 8

parancs a lemezen levé ALFONZ, ALFRED és ALFA programok kdztil azt fogja betolte-
ni, amelyik a tartalomjegyzékben a masik kett5t megel&zi,

RENAME, SAVE és COPY funkciékat haszndlé parancsokban sem a csillag, sem a kérdd-
jel nem haszndlhatd; ezekben egyértelmden kell a neveket megadnunk.

A lemezparancsokra vonatkozé minden roviditési lehetSséggel kapcsolatban az a megala-
pozott élldspontunk, hogy csak akkor hasznéljuk Sket, ha biztonsdgos kezelésiikh6z mér
megfelelS gyakorlatot szereztiink.



Nyomtato

(Jzemszer(i felhaszndlés aligha képzelhetd el nyomtatd nélkil. Az adatok és a programok
téroldsdnak, meglrzésének megbizhatd, jol hozzéférhetd, olesd eszkoze a papir. A kép-
erny8nél lassabban jelenik meg rajta az informécié, de nem vész el, hordozhatd, egyszerd-
en sokszorosithatd. A lemeznél terjedelmesebb, de kevésbé sérillékeny, és killén berende-
zés nélkiil is olvashaté. Hatrédnya, hogy a Commodore szdméra elérhetetlenek a rajta rogzi-
tett informécidk: ha a géppel ujbél fel akarjuk dolgozni, ismét be kell gépelniink &Gket,
hacsak nincsenek meg méas adathordozén (pl. a lemezen) is. A programok javitdsa, médo-
sitdsa viszont igen nehézkes anélkil az Attekinthetdség nélkidl, amit a kinyomtatott lis-
ta nyujt.

A tovdbbiakban a Commodore MPS—801-es tipust nyomtatéval foglalkozunk. (A géphez
masfajta nyomtatok is csatolhatdk, de tébbségikre az itt leirtak ugyandgy érvényesek.)

. A nyomtatdhoz kiilon csatlakozékdbel tartozik, két tuchel-
OSSZEALLITAS lel a végén. U™ 46. dbra.

A nyomtatd csatlakozéaljzatai a késziilék hatoldalén talalhatok. DEE 47. sbra.
Mindegy, hogy melyiket haszndljuk. Ha lemezegységet nem haszndlunk, akkor a csatlako-
zékédbel masik végét a kdzponti egység hatoldalan levd két tuchelaljzat koézil (el6ir Sl néz-
ve) a bal oldaliba dugjuk; ha hasznalunk lemezegységet is, akkor elGszor ezt csatlakoztas-
suk a kozponti egységhez, majd a nyomtaté csatlakozékdbelét dugjuk a lemezegység még
szabad aljzardba. Ezutdn csatlakoztassuk a nyomtatot a hdlézathoz is.

Ha nincs a nyomtatéban papir, azt is be kell fiznlink. Ehhez elGszor vegyiik le a miianyag
fedelet. Hatulrdl dugjuk a papirt a henger ald, Ugy, mint az ir6gépbe. Ha a papir sarka a
henger felénk esé oldaldn elébujt, fogjuk meg, és finoman hiazzunk 4t kb. féloldalnyit.
Nyissuk ki a papirtovdbbito fogaskerekekre illeszkedd papirszoritGkat, és illesszik rd a
fogakra a papir vezetSlyukait. (Ugyeljiink arra, hogy a papir ne legyen ferde!) Ha ez sike-
rult, csukjuk le a papirleszoritokat. Ha a papirtovabbitd fogaskerekek tavolsdga nem felel
meg a papir szélességének, a fogaskerekek egymadstdl fliggetien jobbra vagy balra tologatd-
sdval a kell6 szélesség konnyen bedllithato. A papirnak gyiir6désmentesen kell a hengerre
rasimulnia.

A papirt az irofejhez képest is be kell dllitanunk. Meg kell akadélyoznunk ugyanis, hogy
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46, dbra

Kabel- “Egységszam-
csatiakozok bedllitc kapcsolo

47. abra
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az ir6fej akdrmelyik oldalon lefusson a papirrél, mert ha ilyenkor a hengerre irunk, meg-
sér(ilhet a henger is és az irdfej is. Az irdfej nyugalmi dllapotban a bal szélsé helyzetben
dll. A papirt a két tovdbbité fogaskerék egylittes jobbra vagy balra mozgatasdval dgy kell
bedllitanunk, hogy az irdas kozvetlenil a bal oldali, vezetSlyukakkal ellatott szegély utdn
kezd6djon.

Ha ez megvan, mozgassuk meg a henger oldaldn levé csavarégombbal a papirt, hogy nem
akad-e. A papir csak elGre tovdbbithatd konnyedén. Visszafelé nem elég a gombot tekerni,
a papirt hatulrdl hazni is kell. Ez azonban a késziiléknek nem tesz jot.

Sajnos a papirbedllitdst szinte mindig Gjra el kell végezniink, ha Gj csomag papirt flzink
be, mivel a papirméretek gyakran eltérfek.

A papir beflizése utdn tegylik vissza a nyomtatd mianyag fedelét.

Papirleszorito. —

A nyomtatd kapcsoldja (elolrSl nézve) a készilék bal oldaldn
taldlhatd. Bekapcsoldskor kigyullad a POWER felirata jelzd-
lampa, majd az irofej hangos berregéssel elmegy a papir kozepéig, ezutdn visszadll a sor
elejére. (A nyomtatd sajét mikroprocesszora ilyenkor ellenfrzi a készilék miikods-
képességét.) A POWER lédmpa folyamatosan vildgit, amig a nyomtatdt ki nem kap-
csoljuk.

A nyomtatdn taldlhaté egy PAPER ADVANCE (papirtovabbitds) felirat is, amelynek
megnyomasdval a papir tovabbithaté. A papir minden nyomdsra egy-egy sort lép elGre.
Ha folyamatosan nyomjuk, akkor addig lépked egy-egy soros lépésekkel, amig el nem en-
gedjik.

BEKAPCSOLAS
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Az MPS—801 nyomtatén nincs a lemezegység vagy a kazettads egység mikddést jelzd 1am-
pdjdhoz hasonlé ldmpa, hanem maga a POWER felirat vildgit. A papirtovébbitdsra sem a

szokdasos gomb szolgél, hanem a PAPER ADVANCE felirat egy nyomadsra érzékeny felile-
tet jelol.

TESZTELES A nyomtatd hétoldaldn egy hdromdlldsa 'kapcsolé van, amely-
nek fokozatait T, 5 és 4 felirat jeloli. Allitsuk a kapcsol6t a
T betd ald: a nyomtatdé azonnal irni kezd. Ezzel ugyanis bekapcsoltuk a processzordba
gyérilag beégetett tesztelSprogramot, amely kiirja a nyomtatd teljes jelkészletét, folyama-
tosan egymds utdn, megéllds nélkil, amig ki nem kapcsoljuk.

PR EEE T e, —, ARLZEGS6TES L C=2TEABCDEFGH L JKLFHOF
| b le+:E 1™ e b lFa“art~ril | Tl ™"

B ) & b I tenr D T e ™" | "HENLE ot~ , S
P >[E ] 1e—HE DEFGHT TELMMNOPORSTUNMEEY D48 g |
~ABCDEFGHI JELMHOFPBESTUVMEYZ 4 196 B ) ¢
A123456789 ; {=270BRECTEFGHI JELMHOFPGRSTLE
50. dbra

B s P

Ezt néhdny sor utdn tegylik is meg, azaz édllitsuk &t a kapcsolét a 4-es szédm ald. Ekkor a
tesztelGprogram ledll. Ha sziikséges, a tesztelés eredménye alapjan most még dllithatunk a
papir helyzetén. Il 51. dbra.

Azzal, hogy a kapcsoldt a 4-es szdmhoz toltuk, egyben be is dllitottuk a nyomtatd egység-
szamét. Ezentdl az utasitdsainkban és parancsainkban mindig ezzel a szdmmal kell hivat-
koznunk ra. (Ebb&! latszik, hogy egyszerre két nyomtatdt haszndlhatndnk, 4-es, illetve
5-6s szdmmal.)

Mindezek utdn bekapcsolhatjuk a rendszer t6bbi egységét is; utolsdnak a kdzponti egysé-
get. (A teszteléshez a nyomtatdnak nincs sziiksége a szamitogépre!)

A kozponti egység bekapcsoldsakor a nyomtatd ismét végrehajtja az ellendrzést, az iréfej
megint elmegy a lap kGzepéig és vissza.

Ezzel a nyomtatdval kibSvitett rendszeriink mikodésre kész,
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51. dbra

ADATOK Az adatok kinyomtatdsdhoz a nyomtatd és a kozponti egység
KINYOMTATASA — kozti kapcsolatot ,,meg kell nyitnunk’’:

OPEN

OPEN4 .4

Az OPEN (jelentése: nyiss, nyisd) kulcsszé azt jelenti, hogy meg akarunk nyitni, haszna-
latba akarunk venni valamilyen kluls6 eszkozt: jelen esetben a nyomtat6t. Meg kell jelol-
niink, hogy a 4-es vagy 5-0s nyomtatérdl van-e szd: a mi esetinkben a 4-esrél.

Ugyanaz a program természetesen sokféle eszkozt haszndlhat egy id6ben, ezek kodzott
sokféle nyomtatét is. A programon beliil meg is kell szdmoznunk Gket, de az ehhez szlik-
séges szdmot magunk vdlaszthatjuk meg 1 és 127 kozott tetszblegesen. Célszerd azonos-
nak vélasztani a nyomtatd szdmadval; igy a legkisebb a keveredés veszélye. Az OPEN utén
ezt a szamot kell els6ként megadnunk, majd a nyomtatd szdmadt. Nédlunk tehat mind-
kettd 4-es.

Figyelem! A nyomtatdval valé gépi kommunikécid is egyfajta csatorndn at zajlik, mint a
lemezeknél lattuk, de ezt a csatorndt a rendszer foglalja le, nem mi.

A megnyitds utdn mdris kiirhatjuk az adatainkat:
PRINT#4,"EGY"’

A PRINT# utdn az dllomany azonositéjat kell megadnunk, vagyis az OPEN utdn irt elsé
szamot. Ezutdn vesszé kovetkezik, majd johet a kinyomtatanddé adat.
Tovdbbi hasonld parancsokat is kiadhatunk:

PRINT#4,2
PRINT#4,"HAROM"

Ezek utdn a listdn a kovetkezd szoveget latjuk:

EGY
2
HAROM

PRINT =

Ha a nyomtatdst befejeztiik, a nyomtatét le kell zdrnunk:
CLOSE 4

ahol a CLOSE utédn ugyanazt az dlloményazonositot kell megadnunk, amit a PRINT-
ben.

Ha a # jelet véletleniil elhagyjuk, akkor példaul a

PRINT4,"HAROM"

parancs hatdsira a képernydn jelenik meg a 4 ésa ,,HAROM" szoveg is.

CLOSE
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Természetesen a PRINT# utdni véltozdlista is ugyanolyan osszetett lehet, mint amikor
a képerny6re irtunk, valamint ugyanugy tartalmazhatja a vesszit és a pontosvesszt,
amelyeknek a szerepe itt is hasonlé, mint a képernydén.

A nyomtaté megnyitdsa, a nyomtatéra irds és a nyomtatd lezérdsa elfordulhat progra-
mokban is, nemcsak parancsokban. igy a programjaink is irhatjdk papirra az eredmé-
nyeiket.

A TARTALOM- Akédr program van a tarban, akdr a lemez tartalomjegyzéke,
JEGYZEK egyformdn irhatjuk ki a papirra.
ES A PROGRAM A nyomtatot a mar latott médon kell megnyitnunk:
KILISTAZASA OPEN 44
cMD Ezutdn egy specidlis parancsot kell kiadnunk:

CMD 4

Ebben a parancsban a CMD kulcsszé utédn azt az dllomdnyazonositot kell megadnunk,
amely az OPEN-ben a vessz6 eldtt dlit. Mostantél aminek egyébként képernyGre kellene
mennie, listdra megy: mar a CMD parancs utdni READY is.

LIST Ha most kiadjuk a
LIST

parancsot, a tdrban lev6 program vagy tartalomjegyzék a nyomtatdra keriil, a kiirds be-
fejeztével pedig a READY is.

Tébb LIST paranccsal tobb példényt is készithetiink. Kiadhatjuk mindazokat a sorszam-
mal kombindlt LIST-valtozatokat is, amelyekkel a képerny&n elértiik, hogy csak a program
egyes sorai vagy részletei jelenjenek meg; a papiron is ugyanaz lesz a hatasuk.

Ha méar nem kivdnunk tobbet listdzni, vissza kell dllitanunk a normdlis dllapotot. (Addig
ugyanis a gép mindig a nyomtatot tekinti képerny&nek, ami zavarokat okozhat.) A visz-
szadllitds két paranccsal torténik:

PRINT#4
CLOSE 4

A nyomtatd erre kiir egy {res sort, majd visszadll a normdlis dllapot, a CLOSE utani
READY-t mér a képerny&n latjuk.

SPECIALIS A nyomtatdshoz a nyomtatd dltal ismert bdrmelyik jel fel-
LEHETOSEGEK haszndlhatd. Vélaszthatunk tovdbbd, hogy a kiirés fehér alapon
fekete jelekkel, fekete alapon fehér jelekkel, normal vagy dup-
la szélességll jelekkel, illetve ezek kombindcidival jelenjen meg.

Ezeknek a lehetGségeknek a haszndlatdhoz azonban a Commodore BASIC nyelvének bé-
vebb ismerete sziikséges, ezért a sorozatunk egy késGbbi kotetében tériink csak ki rdjuk.
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MFS-58a1 ELSO JELKESZLET

b=t 2 24 56 B SR BEDRE
(5N | - B = r
10l 1 A e i +-d 0l +
21 U~ B : - m T | - m T
31 # 3 C5 —w T4 = T
41 F4DT — | Ot S |
o w9 E U T ¢ | & — =i 1
&l s F YW - s % 1. x5 1
] o 2 R R TR W
=4 | C8 HA |® Tl A
9 =~ s S AN o ' F .
Al . QR e g Y [ SR A G
El + L # o Fa < =+ ka2
| a L £ L % S e
Il coi o - (S e T S O
Ei M R A %« ® S04 "
Fl E R - 0T ™M o T 52 4bra
ANYOMTATO A nyomtatdnak kétféle jelkészlete van. Az elsGt nagybetds

JELKESZLETEI vagy grafikus jelkészletnek, a masodikat kisbetlis vagy szove-
ges jelkészletnek is szokds nevezni.
(Az 52—53. 4dbrarél mellesleg a jelek ASCII-kédjdnak hexadecimdlis értéke is leolvas-

mPz-5801 mazodik Jelkeszlet

| B8 12348567882 abecdedte
'l
£ Bep -F r= F r
11 1 a9 H 1} i AL -+
21 * 2 hr BR w -+ B F m r
3 e U il ~— 4 C 5 " 4
4 | ¥F 4 4 DT e T
o w5 e w E LU I 1
il L85 F v F Y 2 |
ral G - [ b ==
a1 ¢ 8B h »H=&® o
o | 2 2 gy Y -
al WS o e I v
b + k [ K -+ I«
v j s’ £ 1 F I... ' ] -
dl - =m 1 M | Lo
| 2 n THA 3 =
| Al T R TR e O 63. dbra
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hatd. A tébldzatok lres helyei olyan kédokhoz tartoznak, amelyeknek nem felel meg
nyomtathato jel. Noha a jelek kédjai most nem igazdn érdekelnek benniinket, ismeretiik
kés6bb még hasznos lesz.)

OPEN4,40

hatdsdra az elsé jelkészlet lesz érvényes éppen Ugy, mint amikor az OPEN-ben csak a két
4 -est adjuk meg;

OPEN 4,4,7

hatésara pedig a masodik.
A jelkészlet dtdllitasara més mod is van, de erre is csak egy kés6bbi kotet tér ki a bonyo-
lultabb nyomtatési funkciok tdrgyaldsakor.
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Szabvanyos tevékenységszerkezetek

Az eddig megismert modszerekkel a kovetkezs jellegzetes tevékenységszerkezeteket tud-
juk megvaldsitani. (Hatféle alapvetd tevékenységszerkezet struktira- és folyamatédbrajat

kozoljik.)

Egy Osszetett tevékenység tobb résztevékenység egymdésutdn-

SZEKVENCIALIS
jabol all:
Osszetett
tevekenység
ELSO MASODIK HARMADIK
54. dbra
ELSO
i
d Ez a teljes
MASODIK osszetett
tevekenyseg
i
HARMADIK
\J 55. abra 95




Megvaldsitdsa: Eqyszeriien le kell irnunk sorban, novekvs utasitdssorszamokkal az ELSO,
a MASODIK, majd a HARMADIK résztevékenyséq utasitdsait vagy az Sket helyettesits
GOSUB utasitdsokat. Természetesen ugyanez a helyzet, ha nem hdrom, hanem akér-
hény résztevékenység alkot egy Osszetett tevékenységet.

FELTETELES Egy tevékenységet egy feltételtdl fliggGen vagy végre kell haj-
tani, vagy nem:

Osszetett
tevekenyseg
nem
Ez a teljes
igen oss.zetett )
tevekenyseg
Tevekenyseég
Tevekenyseg
\J
56, dbra 57. dbra
Megvaldsitdsa:

IF feltétel THEN GOSUB . . .
vagy

IF NOT feltétel THEN GOTO —

itt akdr a tevékenységre utalé GOSUB, akdr a tevékenységet leird wtasitds-
sorozat éllhat

a program folytatdsa

TR Egy feltételtSl flggden két tevékenység koziil valamelyiket
kell végrehajtani, de mindig csak az egyiket . Pl 58-59. 4.

Megvalositisa:

IF feltétel THEN GOTO

itt a MASODIK tevékenységre utalé GOSUB vagy a tevékenységet leird
utasitassorozat all

GOTO

itt az ELSO tevékenységre utalé GOSUB vagy a tevékenységet leird utasitds-
sorozat all

a program Iof;tatésa
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Osszetett

tevékenység
ELSO MASODIK
58, dbra
igen nem

Ez a teljes
osszetett
tevekenység

ELSO MASODIK

Y 59. dbra
ESETSZETVALASZTO Tobb lehetséges tevékenység koziil kell egy feltételtsl fliggGen

egyet kivdlasztani (ugyanigy épithets fel). Specidlis esetben, ha
tudjuk, hogy a tevékenységek kozill valamiféle sorszdm szerint is lehet vélasztani (egy so-
rozat valahdnyadik tevékenységét kell végrehajtani), akkor a mar megismert ON utasitést

is hasznélhatjuk.
Az ismétlGdd tevékenységek megszervezéséhez kétféle szerkezet is hasznélhato; egyrészt

az ugynevezett elGlteszteld, masrészt az Ggynevezett hétultesztel® ciklus. (Erdemes Gket
osszehasonlitani, hogy jobban megérthessiik a jellegzetességeiket.)

ELOLTESZTELS Egy tevékenységet egy feltétel teljesiiése esetén kell — esetleg
CIKLUS t6bbszor is — végrehajtani.
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Feltétel

Ez a teljes

osszetett
tevékenyseg

Osszetett
tevékenyseg

Tevekenyseg

Feltetel

Tevekenyseg

60. dbra 61, dbra

Megvalositdsa:

iF NOT feltétel THEN GOTO
itt akdr a tevékenységre utalé GOSUB, akdr a tevékenységet leiré wtas/tds-
sorozat éllhat

GOTO

a progrﬂ’rrn folytatdsa

HATULTESZTELS Egy végrehajtott tevékenységet egy feltétel teljesiilése esetén
CIKLUS — esetleg tdbbszor is — meg kell ismételni DEE™ 62-63. 4.
Megvalositasa:

itt akdr a tevékenfvségre utalé GOSUB, akar a tevékenységet leird wvtasitdssorozat
allhat

|F feltétel THEN GOTO
a program folytatdsa

Minden program, amely a géplinkdn megvaldsithatd, dsszedllithato ezekbdl az épitGkovek-
bél, panelekbdl is, s6t még fel sem kell haszndlnunk mindegyikiiket. Erdemes mégis is-
merni valamennyit és ezekbd&| épitkezni, mert amennyi megkotést, annyi elényt is jelen-
tenek. Az igy felépiilé program egyes részletei dttekinthetSbbek, egymdstdl fliggetieneb-
bek lesznek, egy-egy modositds helye konnyebben megtaldlhatd, és a médositdsokat anél-
kil tudjuk végrehajtani, hogy a mdédositdsnak a programra nem kivant mellékhatdsa
lenne.
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Osszetett s ;
tevékenyseg Tevekenyseg Ez a teljes
osszetett
tevekenyseq
igen
L
Tevekenyseg
nem

Feltetel

62. dbra 63. dbra

A ciklusszervezés gyakori specidlis esete, hogy valamilyen véltozé kiilénboz8, egyenle-
tesen novekvd vagy csokkend értékeivel kell ugyanazt a mdveletet elvégezniink. irjuk ki
példaul az els6 tiz egész szam kobét, elGszor novekvd, majd csokkend sorrendben!

18 SZ2AM=1

28 FRIMT SPAMTS

%) ?F ZAM+1

4 SEAMC=18 THEHW GOTO 26 e4. ébra
illetve

18 sS2AM=16

s Fff IMT SZRMta

380 2ZAM=SZAM-1

4@ IF SZAMI-==1 THEHW GOTO ZB@  66. 4bra

Ezekre az esetekre a BASIC-nek kiilon utasitdspdrja van. E két kis programot igy is Ir-
hatjuk:

fﬁ FOR SZ2AM=1 T0O 1&

28 PRINT SEAMTS

38 HEXT SZAM 66. dbra
illetve

18 FOR 5Z2AM=18 TO 1 STEP -1
28 FPRINT SZAMTE
38 HEXT =2FAM 67. dbra
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Az egyes kulcsszavak jelentése: FOR: -t6l, t6l, 6ta; TO: -ig; STEP: 1épj; NEXT: soron ké-
vetkezd.
A cikluskezd& utasitds formadja tehat:

FOR ciklusvédltozé=kezd&érték TO végérték

vagy

FOR ciklusvdltozo=kezdGérték TO végérték STEP novekmény ’

A ciklusvédltozd értéke minden végrehajtds utdn a novekménnyel (vagy ha az utasitas ro-
videbb alakjat hasznéljuk, akkor eggyel) névekszik. FOR |=J TO K tehat ugyanazt jelenti,
mint FOR 1=J TO K STEP 1. Ha mdr tiljutott a végértéken, akkor a ciklus nem hajtédik
végre tobbszor.

lgy példaul a

FOR I=1 TO10STEP 2

kezdetli ciklus 6tszor ismétlédik, mialatt | értéke 1,3,5,7 és9. A

FOR I=0 TO 10 STEP .5

kezdetd ciklus 21-szer hajtédik végre, s ezelatt | értéke 0,0,5,1,15,...95¢és 10. A
FOR I=3 TO —3 STEP -1

kezdet( ciklus 7-szer hajtodik végre, | értéke kozben 3,2,1,0, -1, —2és—-3. A
FORI=5TOO

kezdet( ciklus egyszer fut végig (mert ez a ciklus hatultesztelS, tehat legaldbb egyszer
akkor is végrehajtodik, ha a ciklusvédltozd eleve tul van a végértéken), mialatt |
értéke 5.

A kezdbérték, a végérték és a novekmény természetesen véltozd vagy kifejezés is lehet.
Az ilyen véltozéknak vagy magdnak a ciklusvédltozénak a cikluson bellili megvéltoztatdsa
— bér formailag szabdlyos és megengedett — a program attekinthetéségét és biztonsdgat
rontja, ezért nem célszerd.

Ismét felhivjuk a figyelmet a szamok (féleg a nem egész szdmok) pontatlansdgaira, kereki-
tési hibdira. A

FOR 1=10000000000 TO 10000000001

kezdet(i ciklus végtelen, mert a gép csekély szamabrézoldsi képességének tullépése miatt
10000000000+ 1 kerekitve ismét 10000000000 lesz, vagyis a 10000000001-et soha nem
ériel. A

FOR 1=1000 TO 2000 STEP 1
kezdet( ciklus természetesen 1001-szer hajtédik végre, de a
FOR I=1TO 2 STEP 0.001

kezdet(i ciklus (kerekitési hibdk miatt) csak 1000-szer.

A FOR—NEXT utasitdsparral hatdrolt programrészletben (a ciklustorzsben, ciklusmagban)
bérmi lehet, amit ismételgetni akarunk; akdr Gjabb ciklus is.

Konkrét példat a ciklusszervezésre az ismétiédd adatok feldolgozasdval foglalkozé feje-
zetben ldthatunk.



Egyedi adatok

Milyen formaban jelenhetnek meg az adatok az utasitdsainkban? Tobb lehetdség koziil va-
laszthatunk. Egy adat megadhatd:

— konstans, pl. 25, 3.4, —42.6E3 vagy “"ALFA"

— véltozd, pl. X%, Y vagy Z$

— fliggvényérték, pl. INT(A), SQR(B) vagy LEFTS(CS$,2)

— kifejezésérték, pl. A% +BxSIN(F) vagy STR$(G)+EQ

forméjdban. A bemutatott példak egész, illetve valés numerikus, valamint karakteres (szo-
veges) adatokat hataroznak meg.

A BASIC nyelvtani szabdlyai altaldban nem korlétozzdk, hogy mikor melyik adatmegadasi
modot haszndljuk. Egy és ugyanaz az adat, példdul a kettd négyzetgyoke tobbféleképpen
is megadhatd.

A programozéra van bizva, hogy az adott feladatnak leginkdbb megfelel6 kifejezési for-
mat valassza.

Tekintsik at a lehetGségeket a 68. dbra szerint.

Az elsS esetben a gydk 2 értékét egyszer(ien egy konstanssal adtuk meg. A mésodik eset-
ben azt a szdmot (a kettdt), amelybdl gydkot akarunk vonni, konstanssal fejeztik ki, a
gyokvonds eredményét pedig egy egyszer(l kifejezéssel hatdroztuk meg. A harmadik
esetben a gydkvonds paramétere vdltozéként szerepel, a gyokot egy oOsszetett kifejezés
adja. A negyedik esetben a paraméter tovdbbra is valtozd, a gyokot fliggvény éllitja elG.
Végil az 616dik esetben a véltozéként megadott paraméterbdl egy kilon eljards dllitja
el6 — ugyancsak védltozéként kifejezve — a kivdnt adatot, a kettS négyzetgy 6két.

Az adatoknak tehat nemcsak a kordbban emlitett kdzvetlen, hanem kozvetett megadasi
modja is van, amikor nem magat az adatot adjuk meg, hanem az el&éllitdsdra, kiszédmo-
ldsdra vonatkozé eljarast.

Ha a fenti programhoz begépeljiik a gydkvond eljdrdst, és a programot elinditjuk, a kép-
ernyfn sorra megjelend eredményeket Gsszehasonlitva lathatjuk, hogy mind az 6t adat-
megaddsi médunk ugyanazt az adatot hatdrozta meg. __ 69. dbra.

Az itt szereplG gyokvond eljards egyébként nemcsak a gép pontatlansdgdra és annak prog-
rambeli kezelésére mutat be példdt, hanem a matematikai, természettudoményos, mii-
szaki szamitdsok egyik igen gyakori megolddstipusdnak, a kozelitS eljardsoknak a progra-
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18 ®=2

28 PRINT @ PRINT , 1.4142135€
3@ PRIMT @ PRINT . 210.5

4@ PRINT @ PRIMT , KT01/20

s PRINT @ PRIMT . SORCH:

£G4 GOSUB 201G : PRINT @ FRIMT

99 END i
19 K=2

20 PRINT : PRINT . 1.41421356

30 PRINT : PRINT , 219.5

40 PRINT © PRINT . X1(1./20

S8 PRIMT @ PRINT . SORCH)

60 GOSUE 2616 © PRINT © PRIMT . '

99 END

2010 LET G=9

2020 IF ¥<=@ THEM GOTD 2416

2020 IF H-=200
2843 LET A=G
2858 LET F=x
2068 LET G=x/2
2116 LET H=5#%G
2120 IF ABS(H-x><0.80800081 THEHWH GOTO
2138 IF H>x THEHW GOTO 2314

2218 LET A=G

2228 LET G=G+iF~G1/ 2

2228 GOTO 2116

23218 LET F=0G

2328 LET 56=0~(G-A)/2

2338 GOTO 2118

2413 LET Y=0G

29932 RETURN

THEM GOTD 2418

2418

1.41421556

1.41421355
1.41421356
1.414213258
1.414213065

69. abra
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mozdsdra is. Ezért mindenkinek, akit ez a terllet érdekel, ajdnljuk az dttanulményozasat
és kiprobaldsat kulonféle valtoztatdsokkal. Ugv véljliik azonban, hogy az eddig tanultak
alapjan semmi nehézséget nem okozhat az ©6ndllé megfejtése, ezért magyardzatot nem
flziink hozza.

A fliggvények kiprobaldsdra bemutatott programok az eredményeket a képernydn jeleni-
tik meg, kényviinkben pusztdn nyomdatechnikai okokbél szerepelnek nyomtatott listdk,
amelyekre ugyanazt irattuk ki, mint amit egyébként a képernvén latndnk.

FOGGVENYEK Figyelmiinket most arra az adatmegaddsi mddra forditjuk,
amellyel eddig még nem taldlkoztunk: a fliggvényekre.

A Commoadore-nak gyérilag beépitett figgvénykészlete van, de emellett a nyelv lehetévé
teszi azt is, hogy a programozd sajat flggvényeket is definidlhasson.

Az Ugynevezett beépitett fliggvényeket a gép ismeri, ezeket killon definidlni nem kell,
s6t nem is szabad. Barmely programban bdrhol felhaszndlhatdk adatmegaddsra. Pél-
déul:

50 PRINT SQR(X)

A fliggvénnyel valé adatmegadas moédja az, hogy elGszor leirjuk a fliggvény nevét, majd
zardjelek kozott a flggvény paraméterét, amelyre a fliggvényértéket meg akarjuk
kapni.

A beépitett fliggvények neve kulcsszé, cemmilyen mds célra nem haszndlhaté. Az egyes
flggvények paramétereinek szdma, tipusa, sorrendje kotott. A paraméterek azonban a
kordbban megismert barmelyik kozvetlen adatmegaddsi mdddal meghatdrozhatdk, igy
lehetnek akar olyan kifejezések is, amelyek tovabbi flggvényeket tartalmaznak. Pél-
daul:

777 Y=SIN(SQR(A}»*28/VAL(BS))

A programozdé sajat fliggvényeit viszont nem ismeri a gép, azokat a programozdénak min-
den programban definidlnia kell, ahol hasznélni akarja. A sajat flggvényekre ebben a feje-
zethen még részletesen visszatérink.

A fliggvényeket hagyoményosan hdarom kategoridba soroljuk:

— numerikus,

— szovegkezeld,

— egyéb fliggvények.

NUMERIKUS FUGGVENYEK

ABS(X) Abszolatérték-figgvény. Paramétere barmilyen numerikus ér-
ték lehet. A fliggvényérték a paraméter matematikai értelem-
ben vett abszolut értéke. U™ 70. sbra.

ATN(X) Arkusztangens-fliggvény. Paramétere barmilyen numerikus ér-
ték lehet. A fliggvényérték az a szog — ivmértékben kifejezve —,
amelynek a tangense a megadott paraméter, D™ 71. dbra.
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14
11
P
£1
el
31

i
[ ]

x>
i

ot

PRINT
PRIMT
FRIMT
FRIMT
FRIMT
FRIWNT

o

FRIMT
FRIMT
FPRIHWT
FEIWMT
FPREIHNT
FREIMT
FRINT
FRINT
FRIMT
PRINT
FRINT
FREIHT

n :x:::_gﬂ 2

" oK=8", "ARES(H =" JABS (A

"ABS LK=" JABS =50

b Hi=",ABS(S)

AEBS = 3

ABSCA= &

HBE: r AA= = 70. sbra
o= 1M "ATHOR =" S ATHOL ),
"L=" ATHOL D Soklag; "= 1"
"oR= @t "ATHC R =" S ATHCA Y,
"L="SATHCAY ‘nr¥l38; "~ 1"
"osm—l ", YATHO =" S ATHC -1,
"L="SATHC =12 n¥ 186, "" 3"
" H=12a0a000a" "ATH =" S ATHC L BEREEEEEE D
"E="SATHC L BR0RR0Ea0e  Aesl @ .

71. dbra

= 45
= @
w5
L= 2@

Az arkusztangens-fliggvény csak a szogek féértékeit adja, vagyis a fliggvényérték fokok-
ra atszémitva —90° és +90° k5z6tt lesz.

cos(x)
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paraméter ivmértékben kifejezve meghatéroz.

Koszinuszflggvény. Paramétere barmilyen numerikus érték le-
het. A fliggvényérték annak a szognek a koszinusza, amelyet a



18 FOR FOK=-3@8 TO 126 STEF 38
28 FRIMT

38 H=FOK#1/156

48 FRINT "FOK=";FOK,

41 FPRIMT "ERD =",4

42 PRINT , "COSCRI=";COSCKD
S8 HEXT FOE

FOK=-208 RAD = SZIS9ETVE
COzdxI= ,2eaAz25484

Fok= & FEAD = @
COS{xx= 1

FOK= 28 FAD = \S23598778
COSCAr= . 8es825404

Flk= ga FHD = 1.84712735
COSEMY= .5
Fok= 28 FHD = 1.578796323
COS<AI= @
FOk= 12 FAD = 2.8943351
LCOSCXI=—25 72. sbra
EXP(X) Exponenciélis fliggvény. Paramétere barmilyen numerikus ér-

ték lehet —88,0296919 és +88,0296919 kbzétt. A felsS hatart
meghaladé paraméter esetén OVERFLOW ERROR (tilesordulds) hibalizenetet kapunk,
az alsd hatar alatti értéket irva pedig a fliggvényérték mindig O lesz. Egyébként a flgg-
vényérték a természetes alapu logaritmus alapszémanak (a Commodore pontossagaval
e=2,71828183) a paraméter dltal meghatdrozott értékre emelt hatvdnya.

18 FOR ¥=~1.T0 3 STER 8.5

28 PRINT

38 PRINT " #H="iH,"ExFinri="EAFCHD

468 HEXT = 73, dbra

A hatdrok tullépését a

PRINT EXP(99)
PRINT EXP{-99)

parancsok kiadasaval probalhatjuk ki.
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HP(H)=

EAFCHa=

EXP{RI= 1
EXPCHI= 1
EXFliEy= 2
EXPiXi= 4

EXPCHI= 7

EXF (M=

EXPCK2= 26

FNF(X)

INTEX)

Tortet egésszé alakito fliggvény (egészrészfliggvény). Paraméte-

nagyobb egész szam, amely még nem nagyobb a paraméternél.

A fliggvény az egész részt nem a tizedesjegyek levdgasdval képezi. A negativ tortszamok
egész része abszolut értékben nagyobb a tortnél. Ha a paraméter egész, akkor a fliggvény-
érték egyenlS lesz a paraméterrel — ezt haszndlhatjuk ki, ha éppen azt akarjuk vizsgdini,

hogy egy szam egész-e.

PRIMT
FRIMT
FRIMT
FRINT
PREINT
FEIMNT

2E S

T N B 0 N

Ll

INTCZ2.3)
IMTC=-2.12
INT (@R
IMT (S
IHTC~42
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INTC2.9>
INT(-2.1)
INTC@)
INTCS>
THT ¢ —4 )

B RHHE

Wuunan

" INTC2.9)
"; INT(=2. 10
" INTCE

" INTCS)

" INT (=4

73. adbra folytatédsa.

A programozoé éltal definidlhato sajat fliggvény, Minthogy ezek
nevére, paraméterére, flggvényértékére, hasznalatdra sajatos
szabdlyok vonatkoznak, tdrgyaldsuknak k(ilon fejezetet szentellink a 122, oldalon.

re bérmilyen numerikus érték lehet. A fliggvényérték az a leg-

74. dbra



LOGIX) Logaritmusfliggvény. Paramétere bdrmilyen pozitiv numerikus
érték lehet. Negativ vagy nulla paraméter esetén ILLEGAL
QUANTITY ERROR (itt: érvénytelen paraméter) hibajelzést kapunk, A fliggvényérték a
paraméterként megadott érték természetes alapu logaritmusa.

16 PRINT

28 FOR #=1 TO 56 STEF 5.5

38 PRIMT " #=" K, "LOGCA =", LOGC K
43 HEAT #

5@ PRIMT

60 PRINT " X=—d4","LOGCK¥)=",LOG-42

1 LOGC = 8

6.5 LOGexy= 1,871

12 LOGC = 2,454

1D LOG A= 2, 852

23 LOGC = 2,135

28.9 LG 2,349

24 LG 3. 528366

39.95 LOG M »= 3. 67530857

45 LOGC K= 2, 80665243

b 5 [ LOGE = 221973234

b1 LG = AZ5351659
H=—d M=
PILLEGAL QUANTITY ERROFE IM &£A 75. dbra
PEEK(X) A téartartalmat megadé fliggvény. Paramétere barmilyen nu-

merikus érték lehet, amelynek egész része 0 és 65535 kozé
esik (a hatdrokat is megengedve). Ha a paraméter nem egész, a fliggvény csak az egész ré-
szét veszi figyelembe. 65535-nél nagyobb vagy negativ egész rész(i paraméter esetén
ILLEGAL QUANTITY ERROR hibatzenetet kapunk. A fliggvény értéke a tdr azon béjt-
jdnak tartalma, amelynek (decimaélis) cime a megadott paraméter. DEE™ 76 ibra.

Az eredmény egy-egy O és 255 kozotti szam vagy az emlitett hibalizenet.

RNDI(X) Véletlenszdmfliggvény. Paramétere barmilyen numerikus érték
lehet. A fliggvényérték mindig 0 és 1 kozé es6 ugynevezett
dlvéletlenszam. Ha a paraméter negativ, akkor azonos paraméterérték esetén mindig
ugyanazt a flggvényértéket kapjuk. Ha egy negativ paraméterrel elGéllitott véletlenszam
utdn pozitiv paraméterrel hozunk létre véletlenszdm-sorozatot, akkor az azonos para-
méterértékekhez mindig ugyanaz a fliggvényérték-sorozat tartozik. Ezt a kotottséget
nulla értékii paraméter hasznélataval oldhatjuk fel. DIl 77. dbra.

Lathaté, hogy a negativ, valamint az utdna kovetkezS pozitiv paraméterek mindig ugyan-
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18 PRINT

28 FOR H=12345 TO 54321 STEFP Sbag
380 PRINT " #H="i¥,"PEEEK{K)="iPEEK{K>
48 HEKXKT X

S8 FRINWT

68 H=EEEEE

78 PRINT " K=" ¥, "PEEK(Ki=";FPEEK (X

A= 12345 PEEKLx»= B8
H= 17345 PEEK K= 231
A= 22345 FEEK{x2= 4
A= 27VE45 PEEK{X)= 233
H= 32345 FEEK L K)= 32
A= 37245 PEEK{X»= 48
n= 423245 PEEK{X3= 1357
X= 473545 PEEKC® 2= 185
n= 52345 PEEK (3= &
hEBRREE FEEK (K=
PILLEGAL RUANTITY ERROR IH 73 76. dbra

14 FOR I=1 T0O 2

28 PRINT

30 PRIMT " RHD{~1=",RHND(-1>
48 PRIHT " RHDC1)=",RHDC1
58 FRIWNT " RNDC1y=" ,RNDC12
&8 FPRIMT

78 PRINT " RHNDC@»=" RHD<GE
288 FRINT " RHDC12=",REND"12
28 PRINT " RHDC12=" FEMDC1X
99 NEXT I

RND~1 2
RHDC1 0= ..
RHDC12= .5

8]
i
s
ey

e

203
£
—0h HIN

RMONC~1 )
RHDCL 0= .
RHDCL = ",
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RHDCB 2= | S8a720002
RHDC1 2= B373E44354
RHNDC12= .116913762 77. 4bra

olyan, a nulla és az utdna kovetkezd pozitiv paraméterek mindig kilonbozé flggvény-
értékeket adnak.

14 FOR I=1 TO 2

z8 PEIMT

38 PRINT " RHD(-393=",RND(-3)
43 PRINT " RHMDCL =" ,RHDC]1>
S8 PRIMT " RMNDC1o=",RHMDC1)
68 FRINT

78 PRINT " RHDCB=";RHDC{B
88 FRINT " RHDCO12=",RMDC12
28 PRINT " RHDC{1>=",RNDC12
99 NEKT 1

RMDC-30= 3, 2647V666E-AS
EHDCL 2= 128740319
EHDC1 0= 267149063
REHDCGA)= 5687814467
RMDC1 2= . E395528418
ENDC1 D= 221920859
REMD{-320= 32, 364766EE-G3
RHDCL 0= 18746315
FHOCL 0= 267143063
RHDCE =, 12580868715
RHOC L = 9"434425?
RNDC1»= 873517378 78. dbra

Ugyanezt tapasztaljuk mas paraméterekkel is, ilyenkor azonban a fentiektdl eltérS fligg-
vényértékek alinak elG.

Megjegyezziik, hogy mas szdmok, példdul N és M kozott is elallithatunk véletlenszam-
sorozatot az

INT(RND(X)sM)+N

kifejezéssel. Példdul 6t véletlenszer( lottdszdmot a 79. dbra programjdval generdlhatunk.
Ez a programocska nem gondoskodik arrél, hogy a sorozatban ne fordulhassanak el§ azo-
nos szamok, és a lottészamokat nem novekvd sorrendben adja meg. Minderr8l — ha ki-
védnjuk — kilén gondoskodhatunk,
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18 PRIMT

28 PRIMT " LOTTOSZAMOE :"

28 PRINT

48 FOR I=1 TO S

S0 PRINT INT{RHDC{1)#%9@x+1;

60 HEXT 1

78 PRINT

LOTTOSZAMOK :

1 47 18 '3z B2

LOTTOSZAMOK :

9 58 86 48 p%9 79, sbra

SGN(X) ElGjelfiggvény. A paraméter tetszSleges numerikus érték le-
het. A flggvényérték 1, 0 vagy —1 aszerint, hogy a paraméter
értéke pozitiv, nulla vagy negativ.

18 PRIHNT

20 PRINT " SGHCS) =",806MHCS)

28 FRINT " SGHC@d =",3GH{B>

48 PRINT " SGHC-32 =",506H{-32

S8 PRINT " SGH(6.282 =",SGHCE.2E)

68 FPRINT " SGH(-ZE32 =",S5GH(-ZE3)

SGHCS) = 1

SGHCE ) = 5]

SOMC-30 = ~1

SGHCE, 280 = 1

SGHL-ZE3» = ~1 80, ébra

SINIX) Szinuszflggvény. Paramétere barmilyen numerikus érték lehet.

A fliggvényérték annak a szognek a szinusza, amelyet a paramé-
ter ivmértékben kifejezve meghatdroz. [DEllf™ 81. abra.

SQRI(X) Négyzetgyokfiiggvény. Paramétere béarmilyen nem negativ

numerikus érték lehet. Negativ paraméter esetén ILLEGAL

QUANTITY ERROR hibajelzést kapunk. A filiggvényérték a paraméterként megadott
szadm négyzetgyoke. [DElE™ 82. 4bra.
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16 PRIMT

23 FOR FOK=-36 TO 454 STEF 28

28 SMHA=SIHCFOK#$n /1860

25 IF ABS(SHH»<A.00000081 THEN SHA=G
48 PRINT " FOK=";FOK," ";"SINCK)=";SMx
58 MHEXT FOK

FOR=-28a SINCRI==.5

FOK= & SINCHI= B

FoOk= 3@ SINCK»= .5

Fok = @ SIMCHY= 26025404

Flk= 28 SIMCEY= 1

FOK= 126 SINCK)= (866825404

FOK= 15& SIMNCx)= .5

Flk= 124 SINCK)= B

Flk= 218 SINCK)==.499992395

FOE= 24&
FlkE= Z7@

SINCHI=—, 366025483
SINCxI=—1]

FlK= 38a SINCK =~ BECAZ5405
Flk= 33¢ SINCHI==.5
FOK= 268 SINMCKI= @8
Flk= 236 SINCKI= .5
FOk= 426 SEEB25402

FK= 45@

18 PRINT

28 FOR ¥=0 TO 72 STEP 3

38 PRINT " H=",X,"SARC(XI=",5GR{x)

4@ MNEXT X

S@ PRINT

68 PRINT " X=-4", "SOR(X)=";SOR(-4)
W= @ SER(KI= B

X= g SOR(H)= 2.82842713
w= 16 SOR )= 4

K= 24 4.89397949
K= 32 S. 65685425
W= 40 SORCKI= 6.32455532
K= 48 SORCKY= &, 92820323
K= 56 SOR(XI= 7.48531473
Y= 64 SOR(K)= B

W= 72 SOR(X)= 8.48528133
K=md SOR ()=

PILLEGAL GUANTITY

ERROF IH &6

B81. dbra



TAN(X) Tangensfliggvény. Paramétere barmilyen numerikus érték le-
het, ha arra a fliggvény matematikailag értelmezve van. A fiigg-
vényérték annak a szognek a tangense, amelyet a paraméter ivmértékben kifejezve meg-
hatdroz. A paraméter nem veheti fel a 90 fok pdratlan szdmu pozitiv vagy negativ tobb-
szoroseinek megfelel6 radidnértékeket. Ha mégis megteszi, vagy rendkivill pontatlan
eredményt, vagy jobb esetben DIVISION BY ZERO ERROR (nullaval osztas) hibalizene-
tet kapunk.

Prébéljuk ki a fuggvényt —30, 0, 45, 270 és 90 fokkal!

18 FEINT

11 ¥=-Z0%nr 1240
12 PRIMT " AR=" &K, "TANCKI="i TANCAD
28 FRIMT

21 x=0%ns154

22 PRINT " ®K=";¥,"TAMCK =" TAMCH
38 FRIMT

31 K=45%n120

32 PRINT " H=" ¥, "TAMCKI=" i TANCHD
48 PRINWT

41 HK=270%n/l20
42 PRIMT " K=" K, "TAMCEI="  TRAMCHK
58 PRINT

51 X=90%n/126

2 PRIMT " &="0H, "TAW =" TAH K

A==, SZ35ETVE THM == 577 25RZES

x= 8 THHC 2= @

A= L VREEEIE1e3 THHCK = 993999999

w= o4, T123Es98 THHC )= B335e5275

x= 1.57VA73633 TRMC =

POIVISION BY ZERO ERREOR IH 52 83. dbra

Lathatd, hogy mig az elsd hdarom esetben tobbé-kevésbé a véart értéket kapjuk, csak
90 fok esetén jelenik meg a logikus hibalizenet, 270 foknal a flggvény teljesen értékelhe-
tetlen eredményt ad. Minthogy a gép a tobbi kritikus szognél ugyancsak kovetkezetlendil
miikodik, a tangensfiiggvény haszndlata elStt a paramétert mindig meg kell vizsgdlnunk,
és 90 fok pératlan tobbszarbseire nem is szabad aktivizédlnunk.

Megjegyezziik, hogy ez a kovetkezetlenség részben az ivmértékre torténd dtszadmitds pon-
tatlansdgébdl szdrmazik. Hibalizenetet csak a megfelelGen pontos radidn érték esetén vér-
ratunk.
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SZOVEGKEZELO FUGGVENYEK

ASC(XS$) Kdédkonvertaléd flggvény. Paramétere barmilyen nem Ures sz6-
veges érték lehet. Ures szoveg megaddsa esetén ILLEGAL
QUANTITY ERROR hibalizenetet kapunk. A flggvényérték a paraméterként megadott
szoveg els6 jelének ASCII (amerikai szabvény) kédja. (Ez 0 és 255 kdzotti egész.)

18 PRIMT

20 INPUT "X&=",X#

30 PRINT

4@ PRINT "kKE=1",xg;"1",

S8 PRIMT "ASCCA$I=",ASCCA$)

A¥=7 H

“E=1R! ASCCX$1= B5

“i=7 HBC

#nE¥=1REC! ASCAE)= 65

“nE¥=7 1

HE=111 ASCCHE)= 49

RE=T W

A¥=lw! ASCdXEr= 211 84. sbra

Préobéljuk ki a fenti programot , A", ,,ABC", ,,1"" értékkel, valamint egy specidlis jellel.

CHRS(X) Koédkonvertdld flggvény. Paramétere barmilyen numerikus ér-
ték lehet, amelynek egész része 0 és 255 kozé esik (a hatdrokat
is megengedve). A fliggvényérték az a jel, amelynek ASCII| kédja a paraméter értékének

18 PRINT

28 FPRINT "k= 65",

38 PRINT "CHR$C(X)=!",CHR$(6S5,;"!"
4@ PRINT "XK= 439",

58 PRINT "CHRE$C K)=1",CHRE£(43>;"1"
68 PRINT "X= 211",

78 PRINT "CHR#{X)=|",CHR$(211>,"!"
86 PRINT "k= 333",

28 PRIMT "CHR®C(XKI)=!",CHR&(SI32;"|"
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®= B3 CHR$CHA»=1R!

n= 43 CHR#C<)=111

®= 211 CHR$CX =18l

®= 333 CHRECH) =

PILLEGAL CGUANTITY ERROR IM 26 85 4bre

egész része. Nem létezé kod, vagyis negativ vagy 255-nél nagyobb egész részii para-
méter esetén ILLEGAL QUANTITY ERROR hibajelzést kapunk.

Osszehasonlitva az eredményt az ASC filiggvény miikddését szemléltetd mintaprogram
eredményével, ldthatd, hogy ez a két fliggvény egymads inverze, vagyis

CHRS(ASC(XS$)) értéke X$
ASC(CHRS$(X)) értéke X

Errdl a kovetkezd mintaprogram futtatdsdval is meggyGzGdhetlink:

18 PRINT
20 INPUT "X#=";x$

30 PRINT

4@ PRINT "w$=",x$

41 PRINT "CHR$(ASC(X$))=";CHRS(ASC (XS )

58 PRINT

68 INPUT “¥ =";3

78 PRINT

88 PRINT "X =";X,

81 PRINT "ASCCCHRECK D3=";ASCCCHRECK 33 s6.sbra

LEFTS(XS,N) Szoveglevdlasztd fliggvény. Két paramétere van. Az elsé barmi-
lyen szbveges érték lehet, a masik olyan numerikus érték,
amelynek egész része nem negativ, és nem nagyobb az elsé paraméterként megadott szo-
veg hosszéndl. A fliggvényérték az X$ szoveg elsé N darab jelébdl 4116 szoveg.

Ha N értéke negativ, ILLEGAL QUANTITY ERROR hibajelzést kapunk. Ha N értéke

ia Xx#="AEC"

28 FRIHT

21 PRIWMT "HA #&=!",%x%.;"! REKOR "

22 PRIMT

38 PRINT "LEFT$(X$.,80=!";LEFT#(X$,60;"1"
31 PRINT "LEFT$#(X$, 10=!";LEFTE(E&, 1>;" 1"
32 PRINT "LEFT#(XE,2)=1"LEFTH(HKE, 201"
33 FRINT "LEFT#Cx$E, 3o=1";LEFTFiR$, 30" 1"
34 FRINT "LEFT#C(XF,40=1",LEFTHKF, 4, "1"
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HA X#=!ABC! AKKDR

LEFT$(x$, 8=
LEFT$#(X$.1>=!R!
LEFT#(X#,2>=AB!
LEFT#(X$,3)=1ABC!
LEFT$(X$.40=!RBC! 87. sbra

nulla, akkor a fliggvényérték Ures szoveg lesz. Ha pedig N nagyobb az X$ hosszanél, akkor
a flggvényérték maga az X$ lesz.

LEN(XS) Hosszusdgflggvény. Paramétere béarmilyen szoveges érték le-
het. A fliggvényérték ennek a szévegnek a hossza.

14 PRINT

28 INPUT "X&=",X#

38 PRINT

40 PRINT "XKE=!",X$;"!",
58 PRIHT "LEHWCRE)=",LEMC(KX$)

n¥=7 A

#“E=1R! LENCX$)= 1

#¥=7 HB

“¥E=1HE! LENC{X$>= 2

n¥=7 H B

“¥=1R B! LEHiK&2= 3

RE="

nE=11 LENCK$0= B 88. sbra

Prébéljuk ki a LEN figgvényt az A", ,AB", ,A B", " paraméterekkel: a fliggvényér-
ték 1, 2, 3 és O lesz. Ugyeljiink tehat arra, hogy a szoveg hosszéba a sz6k6z0k is belesza-
mitanak, Az lires szoveg hossza természetesen 0,

MIDS(X$,M,N) Szoveglevilasztd flggvény. Hérom paramétere van. Az elsd
béarmilyen szoveges érték lehet, a masodik olyan numerikus ér-
ték, amelynek egész része pozitiv, és nem haladja meg az els§ paraméterként megadott
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106 A$="RBC"

28 PRINT

21 PRINT "HA K$=!" ;X$,"! AKKOR:"
22 PRINT

30 PRINT "MID$CX$.1,10=!";
31 PRINT MID&ECK$, 1,1;"1"
32 PRIMT "MID$CK$,2,10=!";
33 PRINT HMID$CX$.2,1>,"!"
34 PRINT "MID$(K$.3,10=1";
35 PRINT MID$CX$,3,12;"!"
36 PRINT

40 FRINT "MID®CX$,1,.20=1",
41 PRINT MID$CX&.,1.,22;"1"
42 PRINWNT "MIDF(AE,2,20=1",
43 PRINT MID®(X&,.2,20;"!"
44 PRINT

S50 PRIMT "MID$(X%,1,3)=!";
S1 PRINT MID$C(A$,1.3>,"!"
52 PRINT

68 FRINT "MID#(X%,2,@)=1",
61 PRINT MID$(x$,2,82;"!"
62 PRIMT "MID&FC(KE,3,30=1"]
63 PRINT MIDECX$,3,32;"1"
€4 PRINT "MID#$(X$,4,2)=!";
65 FPRINT MID®CKF.4,20,"!"
&5 PRINT

79 PRINT "MID$CKEF, 2,-10=1";
71 PRINT MID$cX$,2,-12;"1"

HA X$=!ABC! AKKOR:
MID#Cx%$,1,10=
MID$CK$,2,15=1B]
MID$CHE, 3, 10=!

MID$CK$,1,2>=IRB!
MID$C x#¥,2,2)=1BC!

MIDECKE,1,30=!ABC!
MID$ X, 2,87=1
MID$CKE, 2, 30=1C1
MID$CAE, 4,20=11

MIDECHE, 2, -10=!
PILLEGAL QURNTITY ERROR IN 71

89. dbra



szoveg hosszat, a harmadik pedig olyan numerikus érték, amelynek egész része nem nega-
tiv, és legfeljebb eggyel haladja meg X$ hosszdnak és M-nek a kiildnbségét. A fliggvényér-
ték az X$ szoveg M-edik jelété| kezdSd6 N jelb&l 4116 szoveg.

Ha az N vagy M egész része negativ, ILLEGAL QUANTITY ERROR hibajelzést kapunk.
Ugyanez a helyzet, ha az M értéke meghaladja az X$ hosszdt. Ha viszont az N értéke na-
gyobb, mint a fentebb megadott korlat, akkor a fliggvényérték az a szbveg lesz, amely az
X$ M-edik jelét6l az X$ végéig tart.

RIGHTS(XS.N) Szoveglevdlaszté fliggvény. Két paramétere van. Az elsé bér-
milyen szoveges érték lehet, a masik olyan numerikus érték,
amelynek egész része nem negativ, és nem nagyobb az els6 paraméterként megadott sz6-
veg hosszédndl. A fliggvényérték az X$ szbveg utolsd N darab jelébél 4116 szbveg.

18 X&="HBLC"

28 FRIMT

21 FRINT "HA #A#=!",;X&,"! AKKOR:"

22 PRINT

3@ PRINT "RIGHT#(X#,@0=!|",RIGHT®(X&.@,"!"
31 PRINT "RIGHT$(X$,1)=!",RIGHTS(A%,1>,;"1"
32 PRINT "RIGHT#(x#.,2)=!",RIGHTE(X$,22," 1"
33 PRIMT "RIGHT#(x$,30=!",RICGHT#(X$.,3,;"!1"
34 PRIMT "RIGHT#(H&,40=!";RIGHTE (X&.4>," 1"

HA X#=!ABC! RAKKOR:

RIGHT$ n$.8)=1]

RIGHT#(K$, 15=1C!

RIGHT#Cx$,2)=1BC!

RIGHT#( A%, 3)=1REC!

RIGHT$#CX$,4=1ABC! 90. dbra

Ha N értéke negativ, ILLEGAL QUANTITY ERROR hibajelzést kapunk. Ha N értéke
nulla, akkor a fliggvényérték (ires szveg lesz. Ha pedig N nagyobb az X$ hosszandl, akkor
a flggvényérték maga az X$ lesz,

STR$(X) Szoveges formara alakité fiiggvény. Paramétere barmilyen nu-

merikus érték lehet. A fliggvényérték az a szoveg, amely a pa-

raméterként megadott adat képerny&re vagy nyomtatoéra irdsakor jelenne meg._"gf_ a.
Léthaté, hogy nem negativ szdmokndl az elGjel helyén 4116 sz6kdz bekeriil a szovegbe; a

szamokat a képernyén elvdlasztd sz6k6z azonban nem.

VAL(XS) Nt{merikus forméra alakité fliggyvény. Paramétere barmilyen
szoveges érték lehet. A flggvényérték az a numerikus érték,
amely a paraméterként megadott szoveg jeleibSl képezhets. DI 92. dbra.




18 PRINT

11 K=1234567

12 PRINT " H="iX,

13 PRINT "STR#(XKO=!",STREC K "I
28 PRINT

21 X=-3.14159

22 PRINT " A=",X.,

23 PRINT "STR$C(X)=!|",STRECKI,"I"
38 PRINT

31 K=1.2E-3

32 PRINT " K=",X,

33 PRINT "STRCKO)=!",STRECKI ;"I

A= 1234567 STRECKI=! 1234567
=-3.14159 STREC(X)=1-3.141352!

w= 1.2E-03 STR$CKI=1 1.2E-B2! o1 4brs

18 FRINT

11 A$="1234567"

12 PRINT " X#=I1" X$;"!1",

13 PRINT "WYALCK$)=";VAL(X$D
20 PRINT

21 A%="-3.14159"

22 PRINT " Ke=1" K&, "1",

23 PRINT "VALCKFI=";YVAL(XED
38 PRINT

31 X$="1.2E-3"

32 PRINT " He=!",xE;,"1",

33 PRINHT "WALCKE$=" VAL K$

A¥=11234567 ! VALK = 1234567
X$=1-3.14159! VALCKEI=-3.14159
“E=11,2E~-3! VAL CK$F 2= 1.2E-03 92 v

Osszehasonlitva az eredményt az STR$ fiiggvényt bemutatd program eredményével, ta-
pasztalhatjuk, hogy korrekt numerikus formdja szovegekben a VAL és az STRS flggvé-
nyek egymas inverzei.
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Ha a paraméter altal meghatdrozott szovegben olyan jelek is vannak, amelyek numeriku-
san értelmezhetetlenek, a numerikussé alakitds csak addig folyik, amig a gép balrél jobb
felé haladva el nem éri az elsé ilyen jelet. Ekkor a fliggvényérték az addig dtalakitott je-
lekbél 4116 numerikus érték lesz.

18 PRINT

11 %x$="12B34B"

12 PRINT " HX&=I1" &g:"1",

12 PRINMT "WALCK#EI=",YALLx$ED
28 PRIWNT

21 A#="AREC123"

22 PRINT " XAg=!";x&;"!",

23 PRIMT "WALCA$F =" ;YALCX$
28 PRINT

31 HEg="-1,234,38"

32 PRINT " H&=!1" W&, "1",

33 PRINT "WALCKEI=";VAL(KED

A%¥=112B34E! VAL XEI= 12
A%¥=IHBC1235! VALCxEI)= B
KE=1-1.234,58) WHLCKED)==1.234 93 4bra

Léthat6, hogy ha mar az elsé jel sem értelmezhetS numerikusan, akkor O fiiggvényérté-
ket kapunk.

EGYEB FUGGVENYEK

FRE(X) A szabad térterletet megadd fliggvény. Paramétere barmilyen
numerikus érték lehet. A fliggvényérték a tér szabad béjtjainak
a szamat adja meg, fliggetlenil a paraméter értékétdl.

18 FRINWT

28 PRIMT " FRE{B)=",FREC(@)

21 PRIMT

38 PRIMT " SZABAD TARTERULET=";
31 FEIMT FRE(B)-(FRE(B){O)¥E552E
32 FREINWT

dE M= "

41 ’.IJ B A o i e S e ki it b S i i e Rl s 1]

S8 PRINT X#,%'#

ed PRINT " FREC@)=",FREC(@)

6l PRIMT

78 PRINT " SZABAD TARTERULET=";
71 FEIMT FRECG:»-CFREE.A)<{AI$E5525
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FRE(B)==-2€90656
SZABAD TARTERULET= 38638

e o ———

FRE(B)=-26928
SZABAD TARTERULET= 38516 94. dbra

Figyelem! A FRE fliggvény a bédjtok szdmét 32 k-ig, azaz 32768-ig pozitiv, attdl felfelé
pedig egyre csokkend negativ értékekkel adja meg. Ezért ha a szabad teriilet meghaladija a
32 k mértékét, a FRE negativ fliggvényértékéhez hozzé kell adnunk 65536-ot. (Vagy a
65536-b6l le kell vonnunk a fliggvényérték abszolat értékét.) A példdban egyetlen képlet-
tel adtuk meg a tarteriiletet, igy ez a képlet barhol felhaszndlhaté. A képletben kihaszndl-
tuk, hogy a FRE(0) < O kifejezés (mint feltétel) értéke —1, ha igaz, és 0, ha nem.

POS(X) A kurzorpoziciét megadd flggvény. Paramétere barmilyen nu-
merikus érték lehet. A fliggvényérték (a paraméter értékétsl
flggetleniil) az a sorszdm, ahdnyadik poziciéndl tart éppen a kiirds a képerny&n, tehdt
ahol az akkor folyé PRINT tart, illetve ahol a soron kovetkez§ PRINT a kiirdst folytatnd.
Minthogy a logikai értelemben vett sor a képernyS kovetkez6 sordnak a végéig tarthat,
a fliggvényérték O és 79 kozotti értéket vehet fel (a hatdrokat is megengedve).

READY.

10 PRINT "CYiPOSCR) ;" =eenianll ; POSLRY S * OV

28 PRINT "<",;POSCEB); "~—==";iPOSCR), ">";
38 PRINT "<{"iP0OSC@);"=—==",;POSCA);"2";
48 PRINT "C"iPDSC@) ;) "—===" ;POSCHB); "2",
9@ PRINT M"<",P0S<@),;"———=";FPOSCA@Y;">";
60 PRINT "C",;POSCB); "—=~='";POS(B) ;" D";
7@ PRINT "<{",;POS<B);"====";:POSCA);"D";
BO PRINT "{",;P0S(@);"=ue=M ;FOSC(H);:">";
REARDY . 95. dbra

A POS fliggvény hasznalatdnak elsSsorban egy képerny&soron beliil van értelme, mert ez-
zel donthetjiik el, hogy valamely kilrandd szoveg elfér-e még az aktudlis sorban vagy sem.

DEE™ 96. dbra.

sPC(X) Székozfliggvény. Paramétere barmilyen numerikus érték lehet,
amelynek egész része 0 és 255 kozott van (a hatdrokat is meg-
engedve). A fliggvényériék a paraméter egész részének megfeleld szdmu sz6koz. Negativ,
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18 FEINT

i1 PRINT rre=d Woamioge LS e

T2 PRINT YB","8","g","ag"

1z FRINMT "4+-r-r-rr—r-r—rrrt+rrrrrrerr—r—+r-rrrrrr-rv4+rr-rrrerr'
28 PRINT

21 PRINT "84/12-180",

2 PREINT "MW, LAJOS",

23 PRIMT "KOWETEL="

24 PRIMT S49a;"FT"

o8 PRINT

31 PRIWT "&4.12°16".

32 PRINT "wMIII. LAJOS™,

33 IF FPOSC@ 20 THEN FPRIMT ...

34 PRIMT "KOVETEL=",
35 PRINT 6500, "FT"

48 PRIMT

&1 EPRINT "$+rrreerrevéieerreererbrerereeerberrrrrer™
42 F'F'I""IT llBtl nqu non. wou

43 PRIPJT lrt_.‘n "1'_1" 5 ”E‘”

96, dbra

illetve 255-nél nagyobb egész részii paraméter esetén ILLEGAL QUANTITY ERROR
hibajelzést kapunk. A flggvény csak PRINT utasitasban vagy parancsban hasznélhatd,
a kiirt adatok kozotti Gres mezék méretének meghatdrozésdra.

18 PRINT

20 INPUT "SZOKOZOK SZAMA =" ;:

268 PRIHT «

49 PRINT "ALFA":"BETA"

SG PRINT “ALFA";SPC<XY; "BETA"

93 GUTD 19 97. abra

TABIX) Tabulatorfliggvény. Paramétere bdrmilyen numerikus érték le-
het, amelynek egész része 0 és 256 ko6zott van (a hatdrokat is
megengedve). Negativ, illetve 255-nél nagyobb egész rész(i paraméter esetén ILLEGAL
QUANTITY ERROR hibajelzést kapunk. A fliggvény csak PRINT utasitdsban vagy pa-
rancsban és csak képerny6n hasznalhaté. (Nyomtatén haszndlva ugyanazt eredményezi,
mint az SPC.) A flggvényérték meghatdrozza az aktudlis képernySsor elejétdl szdmitva
azt a poziciét, ahol a soron kovetkezs tétel kiirdsdnak kezd&dnie kell. DEIE™ 98. dbra.

A TAB és az SPC kozti kiilénbség tehdt az, hogy az SPC a legutobb kiirt tétel végétsl
méri a székozdket, a TAB pedig az aktudlis képernydsor elejétsl.

Ha a TAB értéke kisebb, mint a POS értéke lenne, azaz ha a flggvény dltal elSirt kiirési
pozicié a kurzor aktudlis helyétél balra van, akkor a gép nem hajtja végre a tabuldlast, ha-
nem ugy viselkedik, mintha SPC(0)-t irtunk volna.
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19 PRIMI

26 PREINT "ABCDEFGHI". "###"

38 PRINT

48 PRINT "ABCDEFGHIY, TRABC12, "Hk"

SE PRIMT

&8 FRIMNT "AEBCDEFGHI"TARECS, "#ks" 98. dbra

USR(X) Felhaszndlo éltal irt gépi koda alprogramot aktivizdld fligg-
vény. Paramétere barmilyen numerikus érték lehet. Végrehaj-
tasakor a gép 4tadja a vezérlést arra a cimre, amelyet a tar 785. és 786. szdmu rekesze
egylittesen hatdroz meg. {Az elsGben a cim alsé, a mésodikban a cim felsd béjtjdnak kell
lennie. A programozé dolga, hogy az USR hivasa el6tt ezt bedllitsa, valamint az is, hogy
a megadott cimre megirja és betoltse a hivni kivdnt gépi kédua alprogramot.)

Hivaskor a paraméter dtad6dik a hivott gépi kéda alprogramnak. A flggvényérték az al-
program altal elGéllitott érték lesz.

SAJAT FUGGVENYEK

A programozé nemcsak a Commodore BASIC beépitett fliggvényeit hasznalhatja, hanem
maga is létrehozhat flggvényeket. Ezeknek azonban mind a nevét, mind a paraméterét,
mind a flggvényérték elSallitdsi mdédjat a programozdnak kell definidlnia.

A programozo sajat fliggvénye a kovetkezd utasitdssal definidlhatd:

DEF DEF FNf(X)=kifejezés

Az utasitasban a DEF kulcsszo all elol, amely meghatdrozza,

hogy fliggvénydefinialasrdl van szo.
Ezt kéveti a flggvény neve. Kizdrdlag harombetiis fliggvényneveket adhatunk meg, ame-
lyeknek elsé két betdje csak FN lehet. A programozé tehdt egy programon bellil FNA-t6l
FNZ-ig 0sszesen legfeljebb 26 sajat flggvényt definidlhat.
A filiggvény neve utdn zardjelben a paraméterét kell feltintetni. Ez csak numerikus vél-
tozé lehet. (Nem lehet sem konstans, sem kifejezés!) A sajat fliggvények csak egyetlen
paramétert haszndlhatnak, sem tobbet, sem kevesebbet, azaz paraméter nélkiiliek sem le-
hetnek. Paramétert tehdt akkor is definidlnunk kell, ha arra a fliggvényértéket definidlé
algoritmusnak nincs sziiksége.
Végiil az egyenléségjel utdn meg kell adnunk a fliggvényértéket meghatdrozé algoritmust,
kifejezés formajdban. Erre a célra barmilyen numerikus eredményi kifejezést, képletet
hasznédlhatunk. {Szdveges adatok a képlet belsejében szerepelhetnek, de a kifejezés ered-
ményének numerikusnak kell lennie.) Ez a kifejezés tartalmazhat konstansokat, valtozo-
kat, beépitett fliggvényeket, s6t kordbban definidlt sajat flggvényeket is. Barmilyen val-
tozok szerepelhetnek benne a paraméteren kivil is, st nem is sziikséges, hogy a paramé-
ter el6forduljon benne.
A kovetkezd példédban egy FNR nev( sajat fiiggvényt definidltunk. Paramétere a FOK nevii
valtozé. A fliggvényérték a paraméterként szégfokban megadott szdg radidnban, azaz iv-
mértékben kifejezett értéke lesz.
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A példa azt is szemlélteti, hogy olyankor érdemes valamilyen sajdt fliggvényt definidl-
nunk, ha valamiféle, egyetlen képlettel megadhaté értékre a programban sokszor van
sziikséglnk.

Megjegyzés. A hivaskor nem kotelezd paraméterként ugyanazt a valtozdnevet hasznél-
nunk, mint a fliggvény definidldsakor. Az 50-es sor végrehajtdsakor a gép tudomasul veszi,
hogy a flggvénydefiniciéban szereplé FOK-nak most az X felel meg. Egyazon program-
ban ugyanazt a fliggvényt akarhanyszor hasznalhatjuk kilonbo6z6 valtozdonevekkel is,

18 DEF FHRCFORD=FOK#$r/ 13568

28 FRIMT
3@ IMPUT " FOE="iF0Ok

46 FRINT
S8 PRINT FOK; " =" FHRCFOK Y "RADIAN"

FOR=7 20

2B = 34208585 RADIAH

FOR=7 4

43 = (ESE131781 RADIAN

FOK=7 &6

A = 1.84719755 RADIAH

FOK=7 8@

S0 = 1.3962634 RADIAM 99. dbra

18 DEF FHRCFOK ) =FOkK#r/ 158
28 FREINT

@ IHMFUT " FOE=" =X

48 FREIMT

S8 FRIMT #:" =" FHRECE); "RADIAM" 100 4bra

Ha a telhaszndldskor hibasan irjuk a sajat fliggvény nevét, vagy elfelejtettiik a definiciét a
programba beirni, UNDEF'D FUNCTION ERROR (definidlatlan fliggvény) hibajelzést
kapunk. Ha a sajat fliggvénylinkh6z nem irtunk paramétert, vagy ha az nem viltozé,
vagy ha a flggvénynév harmadik jele nem betld, akkor SYNTAX ERROR (helyesirési
hiba) hibalizenetet ir ki a gép. Ha szdveges paramétert definidlunk vagy a helyesen defi-
nialt fliggvényre szoveges paraméterrel hivatkozunk, TYPE MISMATCH ERROR (meg
nem engedett tipus) hibalizenetet kapunk. Noha a sajat fliggvény értékét meghatirozo
képletben szerepelhetnek sajat fliggvények, maga azonban nem szerepelhet benne. Ha
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mégis szerepel, a végrehajtaskor OUT OF MEMORY ERROR (a tdr megtelt) hibalizene-
tet kapunk.
Az érdekesség kedvéért tekintsiink meg egy masik példat:

18 DEF FHFCBUM=INTCBU#180/CEJ-EEM .52
28 PRINT "2

38 INFPUT " EM-0ORA ELOZ0 ALLASH=".EKE

21 PRIMT

32 IMFUT " EM-0ORA JELEHM ALLASA=",E.J

33 PRINT

34 IMPUT " BETOLTOTT UZEMANYAG=".EL

48 FEINT

41 FRINT " e TP S e F o S
42 PRIMT

S8 FEINT " FOGYASZTH:=Z ="

S1 PREINMT FHFCEL; "LA10akKM"

58 FPRINT 101. ébra

A fliggvény neve FNF. Paramétere a betoltott Gzemanyag, azaz BU. A fliggvényérték a
gépkocsi lizemanyag-fogyasztasa 100 kilométerre, literre kerekitve.

A program bekéri a kilométerdra-dllasokat, valamint az (zemanyag mennyiségét tele
tankolds esetén, és megadja a fogyasztdst. JOl lathatd, hogy a fiiggvényértéket megadd
kifejezés nemcsak a paramétert haszndlja.

Javasoljuk, az olvasé maga is probdlja ki, hogy ha egy szédmhoz 0,5-et adunk, és az Gsszeg
egész részét vesszik, valéban mindig a szdm kerekitett értékét kapjuk.

EmlékeztetSil megjegyezzitk, hogy a 20-as sorban lev6 PRINT uténi jel a SHIFT és a
CLR gomb egylittes megnyomadsakor keletkezik, és a hatdsdra a PRINT végrehajtasakor a
képernyd torlSdik.

Erdemes a programot valdsdgh( és téves adatokkal is kiprobaini. (Példédk hibds adatokra:
negativ (izemanyag-mennyiség, negativ vagy nulla megtett it stb.) (DIl 102. dbra.

Az ilyen hibdk elleni védekezés egyetlen kifejezésbe ritkdn épitheté be. Esetiinkben a
program példdul nyugodtan kiszamolja, hogy ha hétrafelé megytink, akkor az autdnk
benzint termel. A hiba kikliszoboélését a flggvényhivds el6tt kell a megfelels vizsgalatok-
kal megoldanunk.

A sajit fliggvények hasznalata tehat egyszer(i, ha mar definidltuk Sket: ugyantgy haszndl-
haték, mint a BASIC beépitett figgvényei. Lényeges kiilonbség viszont, hogy a beépitett
fuggvények barmelyik programban haszndlhatok, sot programon kivil, parancsban is.
A sajat fliggvény azonban csak abban a programban haszndlhatd, amelyben a definicidja
szerepel. Programon kiviil pedig egydltaldn nem haszndlhatjuk Gket; a DEF utasitds pa-
rancsként nem adhato ki.
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EM-0ORA ELOZ0O ALLASA= &5168
EM-ORA JELEH ALLASA= &5450
BETOLTOTT UZEMAHYAG= 46

- e

KM-0RA ELOZO0 ALLASA= 72380
KM-0OEA JELEN ALLASA= 72526
BETOLTOTT LUZEMANYAG=-42
zosssssmssssssoszsssss=szss

FOSYARZZTAE =-13 LA/186BKM

KM-0ORA ELOZ20 ALLASA= 35686
KM-0RA JELEH ALLAZ i= 35258
EETOLTOTT UZEMAHYRG= 36

ey pe—

FOGYRASZTRS =-

LA

L. 1 Ak

EM-0FA ELOZ0 ALLASA= 42838
KM=0FA JELEH RLLASA= 436068

EETOLTOTT LZEMAMYAG= 28

FIGYHSETRS =

PRIVISION EY FERC ERROR IM 51

102, abra
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Ismétlédé adatok (tombok) feldolgozasa

Olvassuk be husz ember személyi szdmat, és irjuk ki, hogy hdny tizéves és tiz éven aluli
van kozottiik, hdnyan vannak tiz és tizenkilenc, hdnyan hisz és huszonkilenc év kdzotti-
ek és igy tovdbb!

Ha egy programozé kezébe ilyen feladat kerlil, el8szor is tovdbbi kérdéseket kell feltennie:

— A személyi szam csak a szlletési évet tartalmazza, nem az életkort. Az életkor kiszadmi-
tdsdhoz tehdt tudni kell, hogy most melyik év van. Ezt a gép magdtdl nem tudja. Ha
viszont a programba beirjuk, akkor a program csak az idén fog mikadni, illetve minden
évben &t kell irni. Nem volna-e jobb a kezelSt6l minden futtatdskor kilon adatként
megkérdezni a folyé évszdmot? Ez azzal az el6nnyel is jdrna, hogy a program nemcsak
azt tudnad megallapitani, hogy most milyen a kor szerinti megoszlds, hanem azt is,
hogy milyen volt vagy lesz egy tetszéleges masik évben — csak azt kellene , folyé év-
ként” begépelni;

— Ha a folyé év is bemend adat, akkor a program csak ebben az évszdzadban miikodjon?
Ez azért lényeges kérdés, mert tudjuk, hogy
® az e szdzadban sziletett nék, illetve férfiak személyi szdmanak elsS jegye 2, il-

letve 1,

® a mult szdzadban sziiletetteké 4, illetve 3,

de nem tudjuk, mi lesz a jovs szdzadban sziiletGké. Arra a kérdésre tehat, hogy tervez-
ziik-e a programunkat arra is, hogy a jov6 szdzadban sziiletSket is feldolgozhassa, a jo-
v szdzadban is mikodjon, nemmel célszerld vélaszolni, mégpedig részben a fenti
bizonytalansidg miatt, részben pedig azért, mert a szdzadforduldig a konyv megirdsakor
még masfél évtized van hétra, s a mi példaprogramunknél komolyabb programoktol
sem varhatnadnk ilyen hosszi élettartamot;

— Felkésziiljink-e specidlis személyi szdmu emberekre (Magyarorszdgon tartézkodd kil-
foldiek stb.), akiknek a személyi szdma nem az 1—-2—3—4 szdmmal kezd&dik? Erre is
nemmel vélaszolunk, mert ez nem gyakorlati, hanem bemutaté példa; az 1-2-3—4-
gyel kezd&dd személyi szdmok vélogatdsa bSven elég lesz a bemutatandé programozdsi
lehetSségek szemléltetéséhez, és ahhoz is, hogy az olvasé — ha a programot éppen
ilyesmire kivdnja ténylegesen alkalmazni — beépitse a most kihagyott kiegészitést;

— Mit jelent a feladat szovegében az ,és igy tovdbb"? Nyolc korcsoportot az dtlagos vér-
hatd élettartamig? Tizet, hogy a kilencvenkilenc éveseket is szdmba vehessik? Tizen-
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kettdt, hogy a notabeli szdztizenhat éves barna kisldny is beleférjen? Ez az utébbi 1at-
szik a legecélszeriibbnek: vélasszunk a programunknak olyan érvényességi tartoményt,
amelyet gyakorlatilag sohasem léphet tul. Lehet ugyanis, hogy tobb millié felhaszndlas
koziil csak egyetlenegyszer volna sziikség arra, hogy a szdrtiz—szaztizenkilenc évesek
korcsoportjaval is foglalkozzunk, de a program ekkor sem volna képes onmagat kijavi-
tani; ledlina, hibdt jelezne, ha nem gondolndnk mi magunk kordbban erre az igen ritka,
de azért nem lehetetlen esetre. A j6 programirds egyik titka éppen az, hogy a lehetd
legkevésbé valészind eseteket is éppen olyan komolyan kell szdmba venni, mint a vér-
haté leggyakoribbakat. A programhibdk donté hanyada sohasem a valészind, gyakori,
tomeges esetek feldolgozdsakor kdvetkezik be.

Eldéntottik tehat a négy kérdést: a programunk barmelyik évben mikodjon; de csak a
folyd évszdzadban; csak az 1-2-3-4 szdmmal kezd8dé személyi szamokkal foglalkoz-
zon; 12 korcsoport legyen, a nulla—kilenc évesek csoportjatdl a szdztiz—széztizenkilenc
évesekéig.

Adatokat szdmlédlni mér tudunk: nulldzunk egy szdmldlét (egy erre a célra kitaldlt vélto-
26t), és alkalmanként hozzdadunk az értékéhez egyet-egyet.

Vajon most hany véltozéra lesz sziikségiink? Az egyes korcsoportokba tartozék szdmla-
ldsakor korcsoportonként egyre, vagyis osszesen tizenkettSre? Vagy minden egyes szemé-
lyi szdm taroldsdhoz egyre-egyre, azaz Osszesen huszra? Esetleg személyi szamonként és
korcsoportonként kiilén szamléldra, tizenkétszer huszra, vagyis kétszdznegyvenre?
Amikor egy személyi- szdmot feldolgoztunk, vagyis beolvastuk, megdllapitottuk belGle az
életkort, és megnoveltiik a megfeleld szamlélé értékét, akkor nincs rd tovabb szlikség eb-
ben a feladatban! Nyugodtan elfelejthetjik, és a helyére, ugyanabba a véltozéba olvashat-
juk be a kdvetkezd személyi szamot.

Ha azonban egy személy példdul az otodik korcsoportba tartozik, akkor ahhoz, hogy tud-
juk, hany fé tartozik most mar vele egyiitt ebbe a csoportba, tudnunk kell, hogy eddig
hanyan tartoztak ide. Vagyis tudnunk kell minden egyes korcsoportrél az odatartozdk
szamdt végig, a program végrehajtdsdnak teljes folyamata alatt. Ehhez tizenkét véltozo
kellene, és — eddigi eszkozeink felhasznéldsdval — kb. ugyanannyi feltételvizsgalat.

A logikdnk azt diktdlja, hogy olyan modszert kellene haszndlnunk, amely lehetdvé teszi,
hogy a korcsoportok szamléléira ne kiilon-kiilon adatnevekkel, hanem a sorszdmaikkal
utalhassunk: &todik korcsoport, mésodik korcsoport és igy tovabb.

Programunk a 103. dbran lathaté.

A 10-es sor felteszi a kérdést, kiirja a kérddjelet, majd beolvassa a folyd évszamot az EV
nevii viltozéba.

DEKLARALAS A 20as sort deklardcios utasitdsnak hivjuk. Ez kozli a géppel,
DM hogy most nem egy CSOP nevii adata lesz, hanem 72. Ezeket
a program tovabbi részében (tehdt a programnak a deklardcios
utasitds végrehajtdsa utdn kovetkezd részében) a CSOP adatnévvel és sorszammal jelélhet-
jik: CSOP(0), CSOP(1), CSOP(2) és igy tovdbb, CSOP(11)-ig. (A tizenkét elem tehat nem
az els6tdl a tizenkettedikig tart, hanem a nulladiktdél a tizenegyedikig.)
A 20-as sor végrehajtasakor tehdt a gép lefoglal 12 adatnyi helyet a tarban a CSOP adatso-
rozat, adattémb szdmdra, és ezt meg is jegyzi.
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18 IMPUT "MELYIK EWRE SZAMOLJAK";EY

28 DIM CSOPC11)

118 FO=1

1260 PRINT “R";

148 PRINT FO;". FO SZEMELYI SZAMA =",
158 INPUT SZ

1668 SZ="AL(MIDE(SZF, 2,22 0+1388

178 IF LEFT#(52%.1,>"2" THEWM S5Z=£2Z-100
158 EK=EY-5Z @ FRIHNT . EI*ZJ"E'?'E".”

198 CSOFC{EK/183=CSOP{EKA/182+1

208 FO=FO+1 : IF FO<=260 THEMW GOTO 1268
218 PRIWMT "I FEIMT . "KORCZOPORTOR @ "
228 PRIWT
228 I=a
248 PRIMT I.
258 I=I+16
103. dbra

T A8 "FO,

A 120—150-es sorok hatdsa csupdn egy ujabb kérdés megjelenitése és a hozzd tartozé
adat beolvasdsa:

A1.FOSZEMELYI SZAMA =?
A2.FOSZEMELYI SZAMA =?

llyen kérdések jelennek meg, attol figgben, hogy a FO értéke éppen mennyi.

Most kezdetben a FO értéke 1, mert a 110-es sorban igy allitottuk be. Kilrédik a kérdés,
a kezel§ beirhatja a vdlaszt (sz6k6z0k nélkiil), és a vezérlés a 160-as sorra keriil.

A matematikai kifejezések kiértékelését a gép a legbelsS zardjellel kezdi. Legbelll ez 4ll:

MID$(5Z%,2,2)

ahol SZ$ tartalma a személyi szam. A flggvényérték tehdt a személyi szdm 2. és 3. jele:
a masodik jeltdl kezdS8d6 kételemil szovegrészlet. Tudjuk, hogy ez a sziiletési év utolsd
két szamjegye.

Ennek a szamértékét Ggy kapjuk meg, hogy a VAL fiiggvénnyel szdmmd alakitjuk: az
egész fenti kifejezést beirjuk a VAL utdni zérdjelbe.

Megvan tehdt a szlletési év utolsé két jegyébdl &ll6 szdm. Hogyan kapjuk meg ebbél a
sziiletési évet? Ha valaki példdul 1928-ban sziiletett, eddig azt kaptuk, hogy 28. Hogyan
lesz ebb&l 19287 Nyilvdn Ggy, hogy hozzdadunk 1900-at. Igy alakul ki a 160-as sorban
SZ értéke. Ismét felhivjuk a figyelmet arra, hogy SZ és S2$ k6zott semmi kapcsolat
nincs, ez két kilonbbz6 adat.

Eddig rendben vagyunk — kivéve a mult szdzadban szliletettek esetét. Ha valaki 1897-ben
sziletett, személyi szdma médsodik-harmadik jegye 97, ehhez adtunk 1900-at, igy a sziile-
tési év szerintiink 1997. A 170-es sor ezt a hibat korrigdlja: ha az illetd a mult szdzadban
sziiletett {(amit onnan tudhatunk, hogy személyi szdménak elsé jegye 3 vagy 4), akkor az
eddig kiszdmolt sziletési év szdzzal tobb, mint kellene; ezt a szazat le kell vonni be-
16le.
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Mivel a LEFTS$ fliggvény szoveget ad eredményiil, 6sszehasonlitani is csak széveggel le-
het. A :

LEFT$(S2$,1) > 2"
vagy a
VAL(LEFTS$(SZ$,1)) > 2

feltétel egyardnt j6, mert szamot szammal vagy szoveget szoveggel osszehasonlithatunk,
de keveredve nem,

A 180-as sor szdmolja ki az életkort a folyd évbdl és az el6bb meghatarozott sziletési év-
bél. Utdna informdlja a felhaszndl6t, kezel6t, hogy milyen eredményre jutott. Ez nem fel-
tétleniil tartozik a feladathoz, de j6 ellendrzési lehetGséq: a kezels itt esetleg rdjohet, hogy
hibat kovetett el.

A 190-es sor végzi a szamldldst. Voltaképpen 12 szamlélénk van: minden korcsoportnak
egy. Most meg kell névelni eggyel valamelyiknek a tartalmat, mégpedig azét, amelyikbe
az a személy tartozik, akinek az életkorat éppen kiszdmoltuk.

Ha az illetd 15 éves, akkor az egyes, ha 115 éves, akkor a 11-es, ha 5 éves, akkor ugyan-
annak a CSOP nevii adatcsoportnak a nullds sorszdmu elemét kell megnévelniink.
Eszrevehetjik, hogy ebben a specidlis esetben a novelendd elem sorszédma éppen Ugy ke-
letkezik, hogy az életkor utolsd szdmjegyét levagjuk. Ezt bonyolult szévegfiiggvények he-
lyett a kovetkezGképpen is megtehetjik: osztjuk a szdmot tizzel ligy 15-b61 1,5, 115-bdl
11,5, 5-bél 05 lesz), és vessziik az igy kialakult szdm egész részét (azaz 1,5-bél az 1-et,
11,5-b6la 11-et, 0,5-bdl a 0-t). Ez most éppen a kivant sorszédm|

INDEX, Ha a sorszamként nem egész szdmokat haszndlunk, a gép auto-
INDEXELES matikusan elvégzi az egész rész képzését. Igy béven elég, ha
ennyit mondunk: CSOP{EK/10). Ez azt jelenti, hogy osszuk
el az EK életkort tizzel. Az igy kapott hanyados az a sorszam, ahdnyadik elemét a CSOP
adattombnek meg kell novelni. Vagyis annak a tombelemnek kell az eddigi értékéhez
egyet hozzdadni. (Ha pedig EK/10 nem egész, akkor az egész része jelenti a sorszamot,
a novelni valé elem sorszamat.) Ezt a zérdjelben levs sorszamot (konstanst, valtozét vagy
kifejezést) nevezziik indexnek, illetve indexkifejezésnek.
Meddig folyjon ez az egész eljsrds? Amig mind a 20 személy adatat fel nem dolgoztuk.
Eddig az els6nél tartunk.

INDEX- Noveljik meg tehdt a FO értékét (200-as sor). Most 2 lesz.
LEPTETES Meg kell még ismételni az eljdrdst? Ha a FO ezzel még nem

lépte tal a 20-at, akkor igen, egyébként nem. Vagyis: ha
a FO nem lépte még til a 20-at, akkor kezdjiik Ujra az egészet a 120-as sortdl, az (] sze-
mély személyi szdmdnak a megkérdezésétSl. (A 140-es sor persze ekkor mar az Gjabb
sorszdmot fogja kiirni.)

INDEXHATAR A gép persze hibdt ielezne_, ha az adant':jnmb huszonegyedik ele-
mét akarndnk felhaszndini, hiszen a tombot Ggy deklardltuk,
hogy a felsé indexhatdr 20.

Ha az eljdrds véarehajtdsa a kdvetkez személyi szdmra is megtortént, a FO értéke megint
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novekszik, és igy tovdbb, mig el nem ériink a huszadik személyig. Az 6 személyi szamét
is beolvassuk és feldolgozzuk, majd megnoveljik a FO értékét, amely igy 21 lesz. A 200-as
sorban megkérdezziik, kisebb vagy egyenl&-e még, mint 20. Ez a feltétel most mdr nem tel-
jesil, tehdt a GOTO végrehajtdsa nem kovetkezik be, vagyis a programvégrehajtds a soron
kovetkezé, azaz a 210-es sorral folytatédik.

A 210-es sor torli a képernydt, majd kiirja az eredménytdbldzat cimét. A 220-as sor egy
tires sort ir a képernydre, hogy ne folyjon 6ssze annyira a cim a tdblazattal.

A 230—250-es sorok Osszetartoznak. A 230-as bedllitja az | nevd, eddig nem hasznalt vél-
tozo értékét O-ra. A 240-es sor hatdsdra most ez jelenik meg a képernyén:

0-9 EV. ass FO

ahol a . . . helyén az a szdm &ll, ahany 0 és 9 év kdzo6tti személy volt a csoportban. A 0
azért jelenik meg, mert ez az | értéke. A 9 azért, mert ez az |+9 értéke. A létszdm azért,
mert ez a CSOP(1/10) értéke, amint ezt kordbban megbeszéltik.

A 250-es sor (a 200-ashoz hasonldan) tovdbbszamldl, mégpedig ezuttal tizesével, és vissza-
kiildi a vezérlést mindaddig, amig| til nem lépi az utolsd korcsoport alsé évszdmét, a
110-et. Az utolsé kiirt sor tehdt a 110—119 évesek sora lesz, ahogy akartuk.

FOR A 110-es sort persze kicserélhetjiik a szabvdnyos tevékenység-
TO szerkezetek targyaldsakor megismert (j utasitdsra:
NEXT

110 FOR FO=1T0O 20
ésa 200assorta
200 NEXT FO

sorra, tovdbbéd a 230-as sort a

230 FOR I=0 TO 110 STEP 10

STEP sorra, valamint a 250-est a
250 NEXT |

sorra; programunk ugyanugy miikodik, mint kordbban. Az |F-es megoldast azért mutat-
tuk be, mert igy a végrehajtdsnak ezek a részletei is jobban lathatok.

A tombokkel kapcsolatban tudni kell, hogy nemcsak olyan tombok léteznek, mint ami-
lyenek a mintaprogramunkban voltak. A

DIM TABLA (20,14)

utasitds példaul olyan tombot hoz létre, amelynek 21 sora és 15 oszlopa van, Osszesen te-
héat TABLA(0,0)-t61 TABLA(20,14)-ig 315 eleme.

Haromdimenziés tombok is létezhetnek; ezeket még konnyd is térben elképzelni. Hasznal-
hatunk azonban ennél tébb dimenzidt is, amig csak a tdr be nem telik. igv példaul a gép
elfogadja a

DIM NAGY(11,1111111,11.1)

deklardciot is; mas kérdés, hogy ritka lehet az a feladat, amely ilyen t&émb haszndlatat
kivanja meg.
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Az egyes dimenzidkban is akkora lehet a kiterjedés, amekkordt csak a tar megenged. igy
példéaul a gép elfogadja a

DIM SOK(7776)

deklardciot is.

A sokdimenzids, illetve a sokelem( tombék esetében persze a tovdbbi adatok, illetve maga
a program altal felhasznélhaté térkapacitds csokken.

Szivegekbél is képezhetiink tomboket, példéul a

DIM SZOVEGEKS(5)

deklarécié olyan tombdt hoz létre, amelynek hat eleme van, mindegyik egy-egy szoveg.
Ha a feladat nem olyan, hogy a nulladik elemnek (nulladik sornak, oszlopnak) kifejezett
értelme van, inkdbb érdemes kihasznélatlanul hagyni, és az egyes sorszamu elemekkel kez-
deni a munkét, minthogy felhasznéljuk a nulladikat is valamilyen sorszdm-transzformacio-
val, és aztdn belezavarodjunk sajat programunkba,

Att6l, hogy a programunkban szerepel egy tomb, még lehet ugyanolyan nevii egyszer(
valtozénk is. Tehdt ugyanugy, ahogy a numerikus és a szdveges valtozok azonos nevei
nem zavarjdk egymdst, az egyszerd vdltozdk és a tdmbok nevei sem. A programunkban
nyugodtan lehet egy id6ben X nevl és X$ nevi egyedi adat, ugyanakkor X nevl és X$ ne-
vii tomb is. (Mas kérdés, hogy célszerii-e az ilyen névazonossdg.) Csak egy ti/os: hogy le-
gyen példdul egy X nevii egydimenzids és ugyanakkor egy X nevii kétdimenzids tomb is.
Ha egy tdmbot deklardltunk, ugyanaz a név még egy tombdeklardciéban nem fordulhat
el6. Ez annyira igy van, hogy ha példaul egy DIM utasitdst egy cikius belsejébe irunk vé-
letleniil, akkor az utasitds mdasodszori végrehajtdsakor hibajelzés jelenik meg, és a prog-
ramfutds megszakad. Ugyanolyan névre valé deklaréciot a gép akkor sem enged meg, ami-
kor pedig nincs ellentmondds, mert mind a kétszer ugyanazt akarjuk.

Ha DIM utasitds nem volt a programban, s egy valtozonevet mégis Ggy hasznalunk, mint-
ha témbnév volna, példdul ha a programban megjelenik az

55 X(3)=0

utasitds, akkor a gép Ugy viselkedik, mintha lett volna egy

54 DIM X(10)

utasitds is. Tehat a BASIC ilyenkor automatikusan elSirja magdnak, hogy létezzen egy X
nevii tomb osszesen 11 elemmel (a nulladiktél a tizedikig). Ugyanezt t6bb dimenziéban
is megteszi: a tombelemek ilyenkor is minden dimenziéban 0-tél 10-ig szdmozédnak. Ha
ezek utdn mégis végrehajtddik egy DIM, az persze most mar hibanak szamit.
Befejezésiil két aprosdg, amellyel szebbé tehetjik a fejezet mintaprogramijat:

130 IF FO=1 OR FO=5 THEN PRINT “Z" ;

Ez az utasitds azt eredményezi, hogy a program nem ugy kérdez, hogy mennyi A 1. FO,
A 2 . FO stb. személyi szdma, hanem az 1. és az 5. f6 sorszdma el&tt rendesen kiirja az
AZ névelSt.

140 PRINT FO;” Ib. FO SZEMELYI SZAMA=,,;
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Itt csak egy uj jel, az osztott négyzet jelent meg a pont elétt. Hatdsa az, hogy a program
visszalép a szdm (a FO értéke) utdn automatikusan, letilthatatlanul megjelené székozre,
és a pontot oda irja majd ki; a sorszamnevet jelzé pont tehat kozvetlenil a szdm utén jele-
nik meg és nem egy pozicidval arrébb. Az osztott négyzetet a megfelel§ kurzormozgatéd
gombnak, a bal felé mutaté nylilnak az idézGjel utdni begépelésével illesztettiik a szovegbe.
Tapasztalatunk szerint egy-egy program felhasznédléi megitélésében (ha a programot nem
kizérdlag a sajat haszndlatunkra irtuk) sok szerepe van az ilyen aprdsagoknak, szépitgeté-
seknek. Ha a megirdsra forditottunk néhdny 6rédt, érdemes ugyanannyi percet még az
ilyen részletekkel is eltélteni.

Ezzel lezdrhatjuk az elemi ismereteknek azt a korét, amely megalapozza az alkalmazds-
hoz elengedhetetlen programozoi logika megértését. Ennek elsajdtitdsa és kell begyakor-
ldsa lehetéivé teszi a Commodore-gép ,,mikedvel8i” szinten valé haszndlatat, egyszer(
programok megirdsat, és alapot nyujt a magasabb szintl tudnivalék befogadésara.
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lrodalom

Commodore 64 Bedienungshandbuch. COMMODORE GmbH, Frankfurt,

Commodore 64 felhasznél6i kézikdnyv. NOVOTRADE Rt.

Commodore 64 Micro Computer Handbuch. COMMODORE GmbH, Frankfurt.

Commodore Portable SX—64 Color Computer User's Guide. COMMODORE Ltd. Wayne, 1983,

Commodore 1541 Disk Drive User's Guide. COMMODORE Ltd. Westchester, 1982.

Commodore VIC—1541 floppy disk felhasznaldi kézikonywv,

Floppy Disk VC 1541 Bedienungshandbuch. COMMODORE GmbH, Frankfurt, 1983.

GP—100VvC Benutzer Handbuch. SEIKOSHA CO. Ltd.

GP—100VC Graphic Printer Owner's Manual, SEIKOSHA CO. Ltd,, Tokyo.

MPS—801 Dot Matrix Printer User’s Manual. COMMODORE BM, INc., 1983.

MPS—801 Grafikdrucker Bedienungshandbuch. COMMODORE GmbH, Frankfurt, 1983.

VC 1541 Floppy Disk Bedienungs Handbuch, COMMODORE GmbH, Frankfurt,

VIC 1541 Floppy Disk User's Manual, COMMODORE Inc., 1982,

1530 Datassette Unit Operating Instructions, COMMODORE Ltd., 1983.

Dr. Bakd Andras: Commodore 64 mikrogép programozésa. Budapest, 1983,

Bodor Tibor: Commodore 64 felhasznaléi segédlet, INTRONIK, Budapest, 1984,

Bodor Tibor: Commodore 64 lemezkezelés (hallgatoi segédlet). INTRONIK, Budapest, 1984,

Bodor—Ger&: Aircomp—16 BASIC programozisi kézikonyv, PERSONAL, Budapest, 1984,

Bodor—Geré: Aircomp—16 BASIC referenciakdrtya. PERSONAL, Budapest, 1983.

Bodor—Ger&: A BASIC programozas technikdja, SZAMALK, Budapest, 1983,

Bodor—Ger: Bevezetés a korszerii FORTRAN-programozasba |—Il. SZAMALK, Budapest, 1983.

Bodor—Ger8: Segédkényv a , MIKROGEPEK" cimii oktatéfilm-, videokazetta- és diafilm-sorozathoz.
TIH—O0OK—-DIA—-MAFILM, Budapest, 1985.

Ger6 Péter: Commodore 64 BASIC (hallgatéi segédlet). INTRONIK, Budapest, 1984,

Hal4sz Arpad: Alapismeretek a Commodore—64 mikroszdmitdgép hasznalatahoz.

Léangos Istvdn: A Commodore 64 mikrogép kezelése és programozédsa. COMPORGAN, Budapest.

Dr. Mérey Andras: Adatszerkezetek. SZAMOK, Budapest, 1979,

Dr. Ury Léaszlé: Commodore 64 BASIC felhasznaléi kézikdnyv 1—1l. LS| ATSZ, Budapest, 1984,

Dr. Ury Lészlé: Commodore 64 informdcids kartya. LS| ATSZ, Budapest.

Az angol szdjegyzék és a kislexikon meghatdrozésait a The University English Dictionary (University
Books, London), a The lllustrated Heritage Dictionary and Information Book (Houghton Mifflin

Company, Boston) és a Computer Dictionary {Howard W. Sams and Co., Inc., Indianapolis) alapjan
allitottuk ossze.

135



I LT 3 l&mlw d-upham'-uﬂi&
M ATARTIVI Fand el B .
3 sl g '.:nhhm-g xﬂ ORI I:«-Lhn-..-ﬂm..d-&zl n!
i _rwh Rt TR NN S e S st e Tl
' kgl oz 3% i Y - -.uum }&I
A | i AR Ui et T, gppdifl PhaT DAY saely
.tﬁ:l ANy, b el \ulaﬁm Sk e g i d | AR T S A e
t\".' ‘l.q:...w— miteh -n»l;nmn‘, T
g U T sl ;stu 8 S e GV IRE
1-1';1 B e i o NSRS L e 30 ";,.
R e i ma l|—.«u ".lral L My Ty | (

R e e
i e B4 ,_

B i BFODCHNED ol @it - 7.
P e et g % ~p ““r._, s o0
‘|‘h'.‘. : -l ',' ’ heemi . —wlizes k. Sy ;
ST RBICHATIR i ._|
YN eimi jﬁr»% M i mfn-uip-:ﬂh'ﬁ N—-av’ilhl- b et
ey '.ﬂi!l J&:m‘li-pam m'ﬁﬁ_ *_'_ _|I

b hnhﬂnm o e - r""'”j

- -‘f‘l-’n‘ I“?‘.l i) 2 1}

[ i di R 2 B

i T sl B plerrat R myiimguey = ! e :

r T il T ORI s i"ﬁ"“"‘f*—" :
maumrl- T aevantre e wh wbizond g A Byt 4

¥ ol " - _‘-';‘Aﬂ‘-""'ﬂ‘_'l‘

B T e Tl T v ""‘k‘-‘"‘“?_" mer Al

- I !

s
T R n '
j Hvﬁ.-.il‘ Mlqﬂ'wuﬁl J
#W—In il L S kel i Nt Mdﬂ

-




Kislexikon

A konyvben haszndlt fontosabb alapfogalmak kiemelésével azoknak akarunk segiteni,
akiknek ezek a fogalmak még nem egészen maguktdl értetédéek.

A kislexikonban felsorolt fogalmak értelmezése, magyarazata a targymutaté dltal megha-
tarozott helyeken természetesen a konyv szovegrészében is megtaldlhatd, ezért itt csak a
tomor definicidjukat adjuk meg.

adatallomany
Altaldnos értelemben: azonos rendeltetésii, formaju és tartalmu informécidk sszes-
sége. Specifikusan: papiron, lemezen vagy kazettdn meghatdrozott rendben és for-
maban térolt adatok halmaza.

adatbevitel
Informacidk, adatok betdltése egy kiilsé adattarold eszkozrél, példaul billentylizet-
rél, lemezes vagy kazettds egységrdl a kGzponti egység tarjaba.
Szokasos szinonimak: begépelés, beolvasas, olvaséas, betdltés, adatbekérés, input.

adatblokk g
Egymadst kovetd informdcidk, adatok olyan sorozata, csoportja, amely adatatviteli
szempontbdl egyetlen megbonthatatlan egységet képez.
A Commodore széhasznalata blokknak nevezi a lemez egy adott sdvjdnak egy adott
szektora 4ltal elfoglalt lemezteriiletet és az ezen elhelyezkedd adatmennyiséget is.

adatcsatorna
Olyan elektronikus berendezés, amely lehet6vé teszi, azaz vezérli és végrehajtja az
adatatvitelt a szamitogépes rendszer két vagy tobb eleme, példaul a kozponti egység
és a lemezegység vagy a kozponti egység és a nyomtato stb. kdzott.

adathordozo
Olyan anyag, melyre adatok rogzitheték (pl. papir, lemez, magnesszalag stb.).

adatkiiras
Informaciok, adatok kivitele a kozponti egység tarjdbdl egy kiilsé adattdrold esz-
kozre, példaul képernydre, lemezre, papirra, kazettéra.
Szokasos szinonimdk: kiirds, irds, nyomtatds, adatkivitel, megjelenités, output.
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adattérol6 eszkoz
Olyan berendezés, amely képes egy meghatdrozott adathordozéra adatokat felvinni
és/vagy onnan adatokat lehozni (pl. nyomtaté, magnetofon, lemezegyséq).

alprogram
Olyan utasitdssorozat, amely 6nallé funkciot lat el, és amely a végrehajtas sorén a

vezérlést kiilon utasitas hatasdra veszi at, illetve adja vissza.
Szokasos szinonimak: szubrutin, alarendelt eljaras.

alternativ szerkezet
Olyan programelem, amely két egymadst kizaré funkciét 1at el tgy, hogy ezek kozil
az egyik egy adott feltétel bekovetkezése, a masik pedig ugyanezen feltétel be nem
kovetkezése esetén hajtodik végre.
Szokasos szinonima: vagylagos szerkezet.

ASCII
Amerikai szabvanyos kod, amelyet eredetileg numerikusan kodolt informaciok (szo-
veg) telexgépen valé tovabbitdsdra hoztak létre, de kés6bb a szamitogépes infor-
madcidtdroldsban is alkalmaztdk.

beépitett fliggvény
Olyan fiiggvény, amely szerepel a gép gyérilag elkészitett fliggvénykészletében, és
igy barmely programban kiilon definidlas nélkil barhol hasznélhaté.
Szokdsos szinonimak: gyari fliggvény, alapfliggvény, belsé fliggvény.

ciklus
egy ciklusmagbdl és az ennek ismétlését megszervezd utasitdsokbdl allé utasitds-
sorozat.

ciklusmag
Olyan utasitassorozat, amelynek végrehajtdsa egy feltételtél fliigg6en egymads utdn
tobbszor is megismétiédhet.

ciklusvéitozo
Olyan (altaldban numerikus) véltozé, amelynek bizonyos értékei meghatdrozzédk

egy léptetéses ciklus végrehajtasat.

egységszam
A szamitogép kiilsé egységéhez, példdul nyomtatéhoz, lemezegységhez, képernyd-
hoz, kazettds egységhez, billentylizethez stb. gydrilag bedllitott vagy el6re hozza-
rendelt egyedi szam, melynek segitségével a kozponti egység az adott egységeket
egyértelm(ien azonositani tudja.

eloltesztel ciklus
Olyan ciklus, amelyben a ciklusmag végrehajtdsa el6tt vizsgdljuk meg a ciklusmag
ismételt végrehajtdsat elGird feltételt, azaz a ciklusmag el6tt dontjik el, hogy azt
djra végre kell-e hajtani.
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esetszétvilasztis
Olyan programelem, amely t6bb egymast kizdré funkciot lat el dgy, hogy azok k-
ziil egy Osszefliggb feltételrendszer egy-egy részfeltételének bekovetkezésétdl, illetve
be nem kovetkezésétél fiiggben legfeljebb egy hajtédik végre.

feltételes szerkezet
Olyan programelem, amely egy meghatdrozott funkciét Iat el, ami azonban csak
egy adott feltétel teljestilése esetén hajtédik végre.

hétulteszteld ciklus
Olyan ciklus, amelyben a ciklusmag végrehajtdsa utdn vizsgdljuk meg a ciklusmag
ismételt végrehajtésit elGird feltételt, azaz a ciklusmag utan dontjlik el, hogy azt
Gjra végre kell-e hajtani.

indexléptetés
Olyan ismétl6d6 tevékenység, melynek sordn egy vagy tobb tomb valamely indexe
egy adott kezdSértékrél indulva minden egyes ismétlédés sordn egy meghatdrozott
értékkel megnovel&dik,

képerny8sor
A képerny6 egy sora, amely meghatdrozott szdmu bet(ihelyet tartalmaz. (A Com-
modore esetén ez a képerny8 méretétSl flggetlenll mindig 40. Figyelem! A kép-
erny8sor nem azonos a programsorral, amely a Commodore-on két képernydsort is
elfoglalhat.)
Szokésos szinonima: sor.

kdzponti egység
A szémitégépnek az a része, amely az utasitdsok tdroldsdra, azok végrehajtasara,
valamint a végrehajtds vezérlésére alkalmas. A Commodore-nal ez gyakorlatilag ma-
ga a mikrogép. Minthogy a billenty(izettel egybe van épitve, magat az egész dobozt
is szokds kbzponti egységnek nevezni.

kulcsszé
Olyan sz6, amelynek alapjdn a gép egyértelmien fel tud ismerni és meg tud kiilén-
boztetni egy adott utasitdst vagy utasitdsrészt, és amely éppen emiatt soha nem
hidnyozhat az utasitdsbél, soha nem haszndlhatd mads célra vagy mds szbvegbssze-
flggésben, mint amit az utasitds megkivdn, Tulajdonképpen a kulcsszé hatdrozza
meg az utasitas vagy utasitdsrész funkcidjat.

kurzor
Négyzet alakd villogd jel a képerny®n, amely mindig azon a pozicion all, ahovéa a
legkozelebb megjelenitendd jel fog kiirédni. A kurzor akkor is igy mikddik, ha a
jelzése — pl. amikor a program ir a képerny&re — nem lathaté.

lemezegység helyredllitdsa
Bizonyos hibdk hatdsdra a lemezegységet vezérlé berendezés ,,megzavarodik’’, nem
képes a feladatat elldtni. Meghatdrozott parancs hatdsdra azonban a lemezegység
alapéllapotba, azaz olyan dllapotba keriil, mintha most kapcsoltuk volna be.
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lemez formazisa
Az a folyamat, melynek sordn a gyari Uj lemezre felvitetjiik azokat a jeleket, ame-
lyekre a Commaodore lemezegységének sziiksége van ahhoz, hogy a lemezt kezelni
tudja.

lemez tartalomjegyzéke
Magén a lemezen levé olyan nyilvdntartds, amely megadja, hogy a lemezen hol, mi-
lyen terjedelemben, milyen tipusd, milyen névvel azonositott dllomédny helyezkedik
el. A tartalomjegyzéket a lemezegységbe épitett lemezkezel6 program automatiku-
san hozza |étre, és sziikség szerint automatikusan modositja.

lemeztérkép
Magdn a lemezen levd olyan nyilvantartds, amely megadja, hogy a lemez mely blokk-
jai szabadok, és melyek foglaltak. A lemeztérképet a beépitett lemezkezel6 program
a tartalomjegyzékhez hasonléan automatikusan kezeli.

léptetéses ciklus

Olyan ciklus, amelyben a ciklusmag ismétlését egy véltozd, a ciklusvaltozd értékei
hatdrozzdk meg ugy, hogy a ciklusmag el8szér végrehajtodik a ciklusvaltozé kezd6-
értékére, majd a végrehajtds utdn a ciklusvdltozé mindig megnovel&dik egy adott
szdmértékkel, a ndvekményértékkel, és a ciklusmag ismételten végrehajtédik
mindaddig, amig a ciklusvdltozdé értéke meg nem halad egy el6re megadott: vég-
értéket.

Szokdsos szinonimdk: ciklusvdltozdval vezérelt ciklus, FOR utasitdssal szervezett
ciklus, FOR-ciklus, FOR—NEXT ciklus.

parancscsatorna
Kilénleges csatorna, amely adatforgalom lebonyolitdsdra nem hasznélhaté. Ezen a
csatorndn keresztil kiildhetSk el a lemezegységnek sz6l6 lemezkezels és dllomény-
kezeld parancsok, illetve ezen keresztil kaphatdk meg a lemezegység Uzenetei.

programsor
Sorvége (RETURN) jeltdl sorvége (RETURN) jelig tarto, sorszdmmal kezdSdé jel-
sorozat, amelynek hossza nem haladhatja meg a két képerny&sort.
Szokdsos szinonima: sor.

random 4liomény
A Commodore-gépek sajatos adatdlloménya, amelynek adatblokkjai a lemezen el-
szorva helyezkednek el, és amelynek szervezési modja lehetdvé teszi az adatblok-
kok kozvetlen elérését.
Kezelését konyvsorozatunk egy elGkésziiletben levd kotete részletesen ismerteti.

sajat fliggvény
Olyan numerikus fliggvény, amelynek nevét, paramétereit, valamint a fliggvényérté-
ket meghatdrozé kifejezést a programozdnak kell definidinia. Ennek megfelelGen a
sajat figgvény csak abban a programban hasznalhat6é, amelyben definidlva van, ott
is csak a definidldsa utdn.

Szokdsos szinonimdk: programozdéi fliggvény, utasitdsfiggvény.
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szekvencidlis szerkezet
Olyan programelem, amely egy meghatdrozott funkciot lat el Ggy, hogy az minden-
képpen végrehajtédik.
Szokdsos szinonimdk: feltétlen szerkezet, imperativ szerkezet.

tapegység
Az a berendezés, amelytS6l a szdmitdgép az energiaellatdsat kozvetlenil kapja.
A Commodore tdpegysége a sziikséges tapfesziiltséget a hdl6zati drambdl éllitja eld.

tomb
Azonos tipusi adatokbdl 4llé adatcsoport, melynek elemeire, az egyes adatokra
ugyanazzal a névvel, a tomb nevével hivatkozunk, de a tombelemeket a tombben
elfoglalt helyiket, pozicidjukat egyértelmien meghatdrozé indexek segitségével
azonositjuk.
Szokdsos szinonimdk: adattomb, egydimenziés tomb = vektor, kétdimenziés
tomb = tdbldzat = métrix.

véletlenszdm
Valamilyen eljarassal elGallitott olyan szdmérték, amely semmilyen Osszefiiggésben
nincs az ugyanezzel az eljdrassal elGallitott megel6z6 szdmértékkel.

vezérlés
Az a tevékenység, melynek sordn egy utasitds végrehajtdsa utdn a gép attér egy mé-

sik utasitds végrehajtdsara.

vezérlésatadas
Olyan tevékenység, melynek sorén valamilyen utasitdssal kozvetve vagy kozvetle-
nil meghatdrozzuk, hogy valamely utasitds végrehajtédsa utdn a gép melyik masik
utasitds végrehajtdsdra térjen at.
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Angol—-magyar kisszotar

Azoknak, akik a szdmitdstechnika kapcsdn kivannak megismerkedni az angol nyelvvel, ki-
gydjtottiik a kényvben elGforduld angol szavakat, és megadtuk a kiejtésiiket, a sz6tér sze-
rinti jelentésiiket, valamint a szdmitastechnikai, els6dlegesen a Commodore szerinti ér-
telmezésiiket.

A kiejtés meghatdrozasdndl nem a hivatalos angol kiejtésmodot vettik figyelembe, hanem
a hazai szamitastechnikai kornyezetben leginkdbb elterjedt, megmagyarosodott szak-
zsargont, amely a folyamatos magyar beszédbe beéplilve is konnyen kiejthetS, és nem
hangzik modorosan.

A ABS (abs): az abszolutérték fliggvény neve

ADVANCE (advansz): halad, el&relép
— PAPER ADVANCE: papirtovdbbités

AND (end): és
— logikai konjunkcié mdiveleti jele

ATN (a-té-en): az arkusztangens fliggvény neve

ASC (a-es-cé):a karakterek ASCI| kédjat megadd fliggvény neve

ASCIl = American Standard Code for Information Interchange
(a-es-cé-i-i): informécidatvitel céljdra létrehozott ameri-
kai szabvdnyos kod

B BAD (bed): rossz, hibas
BLK = black (blek): fekete
BLU = blue (blu): kék
BREAK (bréjk): megszakit, megszakitas
— a program futdsdnak megszakitdsa akér szdndékosan,
akdr hiba kovetkeztében

c C = Commodore (komodor):
— a cég emblémajéaval jelolt vezérl6gomb, bizonyos bil-
lentylifunkcidk kivalasztiasdra
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CHR = character (karakter): jel
— a gép jelkészletének valamelyik eleme
CLOSE (kl6z): becsuk, lezar
— valamely adatdllomany lezdrdsdra haszndlhatd utasitds
CLR = clear (klir): tisztit
— a képerny&t torlé billentyd
CMD = command (komand): parancs
— a kiirdst a képerny6rél a nyomtatdra atirdnyité pa-
rancs
COPY (kopi) : masol, masolat
— adatdllomanyok lemdsoldsdra haszndlhatd parancs
COS (kosz): a koszinuszfiiggvény neve
CRSR = cursor (kurzor):
— a kiirds pozicidjdt meghatdrozé jel a képernySn
CTRL = control (kontrol): vezérel, vezérlés
— vezérl6gomb, bizonyos billentyiifunkcidk kivélasztd-
sara
CYN = cyan (cidn): zoldeskék, tirkiz

DEF = definition (definisn): definicid, meghatdrozas
— sajat flggvényeket definidld utasitds
DEL = delete (dilit): elhagy, kihagy, t6ro!
— egy jelnek a képerny&r6l valé torlésére szolgdld
gomb
DEVICE (divéjsz): eszkoz
— kiills& adattdrold eszkdz, pl. lemezegység, kazettds
eqyséqg stb.
DIM = dimension (dimensn): dimenzié
— tombot definidlé utasitds
DIRECT (déjrekt): kozvetlen
— ILLEGAL DIRECT ERROR: tilos kozvetlen adatbe-
vitel, azaz az INPUT utasitds parancsként nem ad-
haté ki
DIVISION (divisn): osztds
— DIVISION BY ZERO: nulldval osztds
DRIVE (drédjv): meghajtd
— tulajdonképpen a lemezegység

EJECT (idzsekt): kivet, kidob
— a kazetta kivételére szolgdlé billentyd
END (end): vége
— program végét jelzd utasitas
ERROR (eror): hiba
EXISTS (egziszc): létezik
— FILE EXISTS: az dllomdny mér szerepel a lemezen
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EXP = exponential (ekszp):az e* fiiggvény neve
EXTRA (eksztra): valamin tuli, valamit meghaladé
— folosleges, folosleg, tobblet
— EXTRA IGNORED: a folosleg elhagyva

FFWD = fast forward (faszt forvard): gyors el6rehaladas
— a kazetta eldrecsévélésére szolgdlé gomb
FILE (fdjl): dllomany
— kiils6 adathordozan, pl. lemezen vagy kazettan levé
adatallomany vagy program
— FILE NOT FOUND: az dlloméany nem taldlhato
— FILE EXISTS: az dllomény mar szerepel a lemezen
FN = function (ef-en, fanksn): fliggvény
— a sajat fliggvények nevének elsé két betdje
FOR (for): valami szerint
— egy adott ciklusvéltozé adott kezdGértéke, végértéke
és novekményértéke szerint léptetéses ciklust szerve-
20 utasitas kulcsszava
FOUND (faund): taldlt, talalva
— annak jelzése, hogy a keresett dllomanyt a gép megta-
ldlta a kulsé adathordozdén, kazettéan
FUNCTION (fdnksn): fliggvény

GOSUB — go subroutine (gdszdb, gészub): menj a megadott
szubrutinra
— vezérlésdtadds a megadott sorban kezd6d6 alprogram
elsé utasitdsdra
GOTO = go to (gétu): menj a megadott sorra
— vezérlésitadds a megadott sor elsS utasitdsira
GRN = green (grin): z6ld

HOME (hém): otthon, haza
— a kurzort a kiinduldsi helyére, azaz a képernyd bal
felsG sarkaba mozgatd gomb

IF (if):ha

— a feltételes utasitas kulcsszava
IGNORED lignérd): figyelmen kiviil hagy, melléz, elhagy

— EXTRA IGNORED: a folosleg elhagyva
ILLEGAL (iligol): nem megengedett, érvénytelen

— ILLEGAL DIRECT ERROR: tilos kozvetlen adat-

bevitel, nem megengedett INPUT parancs

INITIALIZE (inisioldjz): kezd, kezddértéket beallit

— a lemezegység alapdllapotat helyreallité parancs
INPUT (input): bemenet, bevitel

— adatok bevitelére, beolvasdsira szolgdlé utasitds
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INST = insert (inzert): beilleszt, inzertal
— a képernydn levd jelek kozé Uj jel besziurasat lehetd-
vé tevé gomb
INT = integer (intidzsor): egész
— a tortbél egész szdmot létrehozd fliggvény

LEFT (left): bal, bal oldali
— a szoveg bal oldalérdl jelsorozatot kiemeld, levdlaszto
fliggvény
LEN = length (len, lengsz): hosszisag
— a szoveg hosszat, karaktereinek szamat megadd fligg-
vény
LET (let): legyen
— az értékadd utasitds nem kotelezd kulcsszava
LIST (liszt): lista, listdz
— program vagy lemez-tartalomjegyzék kiirdsdra utasité
parancs
LOAD {(i6d): betolt
— program vagy tartalomjegyzék betoltése a tdrba le-
mezrdl vagy kazettdrol
— LOAD ERROR: a betdltés sikertelen volt
LOADING (l6ding): betoltés
— a betdltés folyamatban van
LOCK (lok): zér, rogzit
— SHIFT LOCK: a vdltégomb hatadsat rogzits, illetve
oldé gomb, véltozar
LOG (log): a természetes alap( logaritmusfliggvény neve

MEMORY (memori): tér, térolé
— OUT OF MEMORY (aut ov memori): a tdr megtelt,
kimerilt a tdrkapacitds
MID = middle (mid, midl): kozép, kozepe valaminek
— a szbveg kozepébdl jelsorozatot kiemeld, levdlasztéd
flggvény
MISMATCH (mizmecs): nem egyezik, nem illeszkedik, eltér
— TYPE MISMATCH: a miveletben részt vevé adatok
tipusa nem egyezik meg, vagy egy fliggvény paramé-
terének a tipusa nem felel meg a fliggvénynek

NEW (nyd): 4j
— a tarban levd programot torl6 parancs, amely ezdltal
(j program begépelését teszi lehetdvé
— gyéri Uj lemez formazdsdt, illetve mar formazott le-
mez torlését elbird kulesszd
NEXT (nekszt): kovetkezd, soron kovetkezd
— a léptetéses ciklus végét jelz6 utasitas



NOT (not): nem
— Uzenetekben hasznalatos tagaddszd
— a logikai negédcié mdveleti jele

OK (oké): minden rendben
— valamely mivelet (4ltaldban ellen6rzés) sikerességét
jelzd Gzenet
ON (on): valamire vonatkozdéan, valamitdl fliggGen
— egy véltozd értékétdl flggSen végrehajthatd eset-
szétvalasztast elrendeld utasitas kulcsszava
OPEN (dpen): nyit, nyitds, megnyitds
— adatdllomédnyokat megnyité utasitas
OR (or): vagy
— a logikai diszjunkcié miiveleti jele
OVERFLOW (overfld): talcsordulas
— OVERFLOW ERROR: valamely adat értéke megha-
ladta azt a mértéket, ami a tdrban még dbrdzolhaté

PAPER (péjpdr): papir
PEEK (pik): bekukucskal, rapillant
— adatkiolvasds a tdr egy meghatdrozott helyérdl
PLAY (pléj): jték, lejatszds
— a kazettat |ejdtszdsra elindité gomb
POKE (pék): beledof, megpiszkal
— adatbevitel a tdr egy adott helyére
POS = position (pozisn): pozicid, helyzet
— a kurzor pillanatnyi helyzetét megadé fliggvény neve
POWER (pauer): er, er6forrds
— tapfesziiltség
— a tapfesziltség csatlakozdjat vagy kapcsoldjat megje-
1616 felirat
PRESENT (prezent): jelen van, kéznél van
— NOT PRESENT: arra utalé Gzenet, hogy valamely
hasznélni kivdnt kiils§ egység nincs a géppel Osszekot-
ve, vagy nincs bekapcsolva
PRESS (presz): nyom, megnyom
— PRESS PLAY ON TAPE: nyomja meg a lejatszast el-
indité gombot a kazettéds egységen
PRG = program (program): program
— a program jelzése a lemez tartalomjegyzékében
PRINT {(print): nyomtat, nyomtatds
— adatkivitel, kiirds a tarbdl valamely kiisd adathordo-
zora, pl. képernydre, papirra, lemezre, kazettédra
PUR = purple (pérpl): bibor, lila
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QUANTITY (kvontiti): mennyiség
— altalaban paraméterként haszndlt kifejezés, véltozd
vagy konstans értéke
— ILLEGAL QUANTITY: értelmezési tartomanyon ki-
viil es& paraméterérték

READY (redi): kész, készen all
— Uzemkész, készenlétben all
— NOT READY: nem (izemkész
RECORD (rekord): rogzités, felvétel
— a kazettat felvételre elindité gomb
— PRESS RECORD PLAY ON TAPE: nyomja meg egy-
idejlileg a felvételt és a lejatszdst elindité gombot a
kazettds egységen
RED (red): voros
REDO (redu): megismétel, Gjra végrehajt
— hibds adatbevitel megismétlésére utald Gzenet
— REDO FROM START: ujra gépeld be a teljes adatot
REM = remark (rem, rimark): megjegyzés
RENAME (rinéjm): 0j nevet ad valaminek
— lemezen levé dllomédnyok nevének megvéltoztatisira
szolgalé parancs
RESTORE (risztor): helyredllit, megjavit
— a gép hiba eldtti dllapotat helyredllité gomb
RETURN (ritorn): visszatér, visszakild
— a sorvége gomb jelzése, kocsivissza
— a sorvége gomb megnyomaséval keletkezé jel
— a vezérlést a hivott alprogrambdl, szubrutinbdl a hivé
eljardsba visszaadd utasitas
REWIND (rivajnd): visszacsévélés
— a kazetta visszacsévélését bekapcsold gomb
RIGHT ({réjt): jobb, jobb oldali
— szOveg jobb oldalédrdl jelsorozatot kiemelG, levélasztd
faggvény
RND = random (rendom): véletlen, véletlenszerd
— a véletlenszamot el6allité fuggvény neve
RUN (rdn): fut, futas
— a program végrehajtasidt elindité parancs; voltakép-
pen: rajt!
— a kazettdrdl a program betoltését és elinditdsat el6-
idézé gomb
RVS = reverse (rivorz): atvalt, ellenkezbjére cserél
— a képernyd alapszinének és a kiirds szinének felcseré-
|ésére szolgdld gomb
— RVS ON: a szincsere bekapcsolasa
— RVS OFF (rivorz of): az eredeti szinek visszadllitdsa



SAVE (széjv): megment, tartalékol
— a programot lemezre vagy kazettdra kimentd parancs
SAVING (széjving): kimentés
— a program kimentése folyamatban van
SCRATCH (szkrecs): kivakar, levakar, torol
— allomanyok lemezrél valé letorlésére hasznalhatd
parancs
SEARCHING (szdrcsing): keresés, kutatds
— a betoltendd program keresése a szalagon vagy a le-
mezen folyamatban van
SGN = sign (szdjn): jel, el&jel
— az elGjel- (szignum) fiiggvény neve
SHIFT (sift): valtas
— a billentylizetet az irégép also, illetve felsS allasanak
megfelel dllapotba 4tdllité valtégomb
SIN (szin): a szinuszflggvény neve
SPC = space (szpéjsz): sz6kdz
— a kiirandé szovegben székozoket elhelyezé fliggvény
SQR = square root (es-ku-er, szkver rit): a négyzetgyokvond
fliggvény neve
STATUS (sztéjtosz, statusz): allapot
— az dllomany végének elérését jelzs véltozé
STEP (sztep): lépés
— a léptetéses ciklus |épéskozét, novekményparaméterét
meghatdrozé kulcsszd
STOP (stop, sztop): 4llj
— a program futdsdt megszakitd, ledllité gomb
— az ugyanezt a hatast kivalté utasitas
STR = string (es-té-er, sztring): flizér, jelsorozat
— szOveg
— a numerikus értéket szoveggé atalakito flggvény
SUBSCRIPT (szabszkript): index
— valamely tombelem tombdn bellli poziciéjat megha-
térozo érték
— BAD SUBSCRIPT: az index értéke tullépte az index-
hatérokat
SYNTAX (szinteksz): szintaxis, mondattan
— nyelvi helyesség
— SYNTAX ERROR: nyelvtani szabélyokat sérté, pl.
helyesirdsi hiba, formailag hibdsan megfogalmazott,
leirt parancs vagy utasitéds

TAB (tab): tabuldtor

— a képernybre kiirandd szbveg tabuléldsira hasznélha-
t6 fuggvény
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TAN (tan): a tangens fliggvény neve
TAPE (téjp): szalag, magnesszalag
— kazetta, kazettds egység
THEN (den): akkor
— a feltételes utasitds kulcsszava a feltétel teljesiilése
esetén végrehajtanddé utasitds, utasitdsok elGtt
TO (tu): -ig
— a léptetéses ciklus végparaméterét meghatdrozd kulcs-
§z0
TYPE (tajp): tipus
— adattipus
— TYPE MISMATCH: osszeférhetetlen tipusa adatok
fordultak eld egy kifejezésben vagy egy fiiggvény pa-
raméterében

UNDEF'D = undefined (4ndifdjnd): nem definialt, definidlat-
lan, meghatdrozatlan
— UNDEF'D FUNCTION: definidlatlan, ismeretien
flggvény
USR = user (juzer): felhaszndld
— a felhasznéléi flggvény neve

VAL = value (velju): érték
— numerikus érték
— a szoveget numerikus értékké dtalakitd fuggvény neve
VALIDATE (velidéjt): érvényesit, megalapoz
— alemez tomoritését elrendel§ parancs
VERIFY (verifdj): ellendriz, bizonyit
— a tarban és a lemezen vagy kazettdn levé program osz-
szehasonlitdsat elrendel§ parancs
— VERIFY ERROR: az oOsszehasonlitott programok
nem egyeznek meg
VERIFYING (verifajing): ellenGrzés, egybevetés
— a program ellenérzése folyamatban van

WHT = white (véjt): fehér

YEL = yellow (jel6): sdrga



Targymutatd

Targymutaténk a kényvben elGfordulé Gsszes BASIC utasitast és kulcsszot tartalmazza.
Ezenkivil szerepelnek benne az alapvetd mikrogépes és programozastechnikai fogalmak
is. A feltlintetett oldalszdmok a cimszé elsd elGforduldsi helyét adjak meg, valamint azo-
kat a helyeket, ahol az a kordbbiaktdl eltéré szovegosszefiiggésben vagy a kordbbiakhoz
képest bévebb informaciokkal elldtva szerepel.

A ABS 103

adatdllomany 61

— azonositasa 61, 70, 71, 89
lezdrésa 62, 89, 90

— megnyitasa 61, 89, 90

— végjele 62, 63

adatbevite! 30, 61, 81
adatblokk 61

adatcsatorna 69

adatkiirds 32, 33, 38, 61, 89, 91, 92
adatnév 29

adattipusok 35

alprogram 51, 101

— hivésa 51, 52

alternativ szerkezet 96

AND 50

aritmetikai miveletek 31
ASC 113

ASCII kod 91, 113
atalakitas szamma 103, 117, 119
atalakitds szoveggé 117

ATN 103
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BAD SUBSCRIPT 130

beépitett figgvény 101, 103, 124
billentylizet 18, 41, 42

BLK 39, 41, 43

BLU 39, 41

BREAK 72

c CHRS 62, 113

ciklus 97, 98, 99
ciklusmag 100
ciklusvaltozé 100

— kezdGértéke 100

— novekményértéke 100

— végértéke 100

CLOSE 61, 62, 71, 89, 90
CLR gomb 19, 23, 43, 124
CMD 90
Commodore-gomb 39, 43
COPY 79, 83, 84

COS 104

CRSR gomb 19, 21, 43, 133
CTRL gomb 39, 40

csillag 83

D DEF 122, 124

DEL gomb 19, 22, 43
DEVICE NOT PRESENT 72
DIM 128, 131, 132
dimenzié 128, 131, 132
DIVISION BY ZERO 112
dollérjel 35, 71

DRIVE NOT READY 82

E egészrész 106, 109

egész valtozo 35

egyéb fluggvények 103, 119
egyedi adatok 101
egyenlGségjel 31, 122
egységszam 61, 62, 69, 88
EJECT 58

elGjel 31, 110

elolteszteld ciklus 97
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END 34

értékadas 31
esetszétvalasztas 97
EXP 105

EXTRA IGNORED 30

feltétel 49, 50

feltéreles szerkezet 96
feltételes utasitds 49, 50
FFWD 58

FILE EXISTS 82

FILE NOT FOUND 72, 75, 82
FN 106, 122

FOR 99, 100

FOUND 59

FRE 119

fliggvény 101, 103, 122
— értéke 103

— hivasa 103

— neve 103

— paramétere 103

GOSUB 51, 52, 63, 96, 98
GOTO 48, 49, 50, 53, 96, 98
GRN 39, 41

gyokvonas 101, 103, 110

hasonlitas 49
hétulteszteld ciklus 98
hatvanyozas 27, 31
hibakod 81

— lekérdezése 81
HOME gomb 19, 23

idézdjel 30, 32, 35, 37, 43, 124

IF 49, 96, 98

ILLEGAL DIRECT 83

ILLEGAL QUANTITY 107, 110, 114, 117
index 130
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indexelés 130
indexhatar 130
indexléptetés 130
indextullépés 130
INITIALIZE 81, 83
INPUT 27, 28, 30, 37, 62, 81, 83
INST gomb 19, 22
INT 106, 109
invertalt iras 40
ismétléds adatok 127
ismétl&ds szerkezet 97

jel beszliréasa 22
jelkészlet 42, 91
jel torlése 22

kazetta 57

— elfiretekercselése 58

— visszacsévélése 58
kazettds eqység 57

— elinditasa 58, 59

— ledllitdsa 58, 60
képerny&sor 32, 43, 45
képernyd torlése 23
kérdGjel 38, 83

kerekités 124

kettéspont 43

kifejezés 31, 49, 101, 122
konstans 31, 101
kozponti egység 15, 18
kurzor 20, 21, 22, 120, 133
kurzorpozicié 120

LEFTE 114

lemez 66

— azonositéja 70

— forméazasa 69

— neve 70

— tartalomjegyzéke 70
— tomoritése 80
torlése 80
lemezegység 65

— helyreéllitasa 80, 81



lemeztartalom lekérdezése 71
lemeztérkép 70

LEN 115

LET 31

LIST 22, 45, 90

LOAD 59, 61, 71, 75, 79, 84
LOAD ERROR 60
LOADING 71

LOG 107

logikai kifejezések 49

megjegyzés 28
MIDE 115
miiveletek sorrendje 31

NEW 24, 70, 75, 80, 83

— lemez forméazasa 70, 80, 83
— program torlése 24, 75
NEXT 99, 100, 131

NOT 50, 96, 98

numerikus flggvények 103
nyomtatas 32, 89, 90
nyomtaté 85

— egységszama 88

— tesztelése 88

OK 59, 60, 61, 74, 81

ON 50, 97

OPEN 61, 62, 69, 81, 89, 90
OR 50

OUT OF MEMORY 124
OVERFLOW 105

PAPER ADVANCE 87
papirtovabbitds 87
parancs 38
parancscsatorna 69, 70
— lekérdezése 81
PEEK 107

pi 27, 31

PLAY 58, 59, 61
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POKE 39
pontosvesszd 30, 32, 90

POS 120

PRESS PLAY ON TAPE 59, 61, 72
PRESS RECORD & PLAY 59, 61
PRG 74, 75

PRINT 32, 33, 38, 61, 70, 89, 91
program 27

— befejezése 34

— betoltése 69, 76

— ellen6rzése 60, 73

— felllirdsa 77, 78

— futtatdsa 24, 61

— kimentése 58, 73

— kinyomtatasa 90

— ledllitéasa 25

— lemasolasa 79, 83, 84

— listazédsa 22, 45

— neve 58, 59

— nevének megvaltoztatasa 79

— torlése 24, 79, 83
programnevek roviditése 83, 84
programsor 27, 43, 45

PUR 39, 41

random allomdny 80
READY 18, 59, 60
RECORD 58, 59

RED 39, 41

REDO FROM START 27, 29
reldciok 49

REM 28

RENAME 79, 83, 84
RESTORE gomb 25, 40, 41
RETURN 20, 22, 27, 30, 51, 61, 62
— gomb 20, 22, 27, 30

— jel 81, 62

— utasitas 51

REWIND 58

RIGHT$ 117

RND 107

RUN 24, 61

— gomb 61

— parancs 24

RVS OFF 40, 41, 43

RVS ON 40, 41, 43
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sajat flggvények 103, 122, 124
SAVE 58, 73, 77, 78, 84
SAVING 58, 73

SCRATCH 79, 83

SGN 110

SHIFT gomb 20, 21, 42, 43, 124
SHIFT LOCK 20, 21, 41

SIN 103, 110

sor 28, 43

— beszurasa 29

— felllirasa 29

— javitasa 38

— torlése 29

sorszam 28

SPC 120

specialis billentydk 18, 41, 42
SQR 101, 103, 110

STATUS 62, 63

STEP 99, 100, 131

STOP gomb 20, 25, 42, 43, 58, 59, 72
STRS 117

SYNTAX ERROR 123

szabad tarterilet 119

szalagvége jel 62

szamok normaélalakja 37
szazalékjel 35

szekvencidlis szerkezet 95
szinbedllitas 39, 40

szinek 39

szokoz 29, 38, 120

szoveg darabolasa 114, 115, 116, 117
szovegek oOsszeillesztése 35
szoveges valtozd 356

szoveg hossza 115

szovegkezelS fliggvények 103, 113
szovegkonstans 30, 33, 35
szubrutin 51

— hivasa 51, 52

TAB 121
tabulalas 32, 121
TAN 112
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tapegység 15

tartartalom 39, 107

— fellilirasa 39

— kiolvasdsa 107

THEN 49, 96, 98
tizedespont 27, 30

TO 99, 100, 131

tébb utasitas egy sorban 43
tomb 127

tdmbdeklaralas 128, 131, 132
TYPE MISMATCH 123

UNDEF’'D FUNCTION 123
USR 122
utasitds 27, 38, 43

VAL 103, 117, 119
VALIDATE 80, 83
valtégomb 20, 21, 42, 124
véltozd 101

— értéke 29

— kezdGértéke 29

— neve 29

véletienszam 107
VERIFY 60, 73
VERIFY ERROR 60, 74
VERIFYING 74

vessz& 30, 33, 90
vezérlésatadas 48, 50, 53
vezérlés visszaaddsa 51

WHT 39, 41

YEL 39, 41

zarojelek 31



Tibor Bodor—Péter Gerd
COMMODORE PROGRAMMING IN PRACTICE

INTRODUCTION

The book is the first volume of the serial introducing to the handling, programming and
use of the COMMODORE—64 computer.

It presents the usage of the keyboard, the screen, the casette unit, the disk drive, the
printer on an elementary level,

In addition to this, the book introduces into the basic principles of programming, and
describes the fundamental statements of the COMMODORE—64 BASIC language.

The book is basically written for beginners, who are not familiar with the COMMODORE,
the BASIC, and even the programming principles as well.

All facilities covered by the book are based upon the personal experience of the
authors.

Since the book presents tested and executable full programs instead of program parts as
illustrations, the practical experience of the authors can be very easily reproduced, and
gaining such practice, the Reader will joyfully use the COMMODORE—64.
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Tubop Bopop—Nerep MNepo

NPAKTUKA NMPOrPAMMMPOBAHWA NEPCOHANBHOW MWUKPO—-3BM TUMA C64
®UPMbl COMMODORE

OCHOBHbIE 3HAHWA

3JTa KHWra ABNAGTCA NEPBLIM TOMOM CEPUN, npenCTAaBNAKLWEN YNPaBNEHMUA, NPOTrPaMMK-
posaHuA, npumenenna IBM C64. !
B cooTBETCTEMKM C 3TUM OHA WINAraeT Ha SNEeMEeHTAPHOM YPOBHE ynpasnexwe, npume-
HEHWE HEKOTOPbLIX CPEACTB, TAK KNaBWwatTypel, HAKONWTENA HA KACCETHOW MarHWTHOW
NexTe, NEYaTaLWEero ycTponcTea, L
Kpome 310oro BBeAeT YMTaTeNnA B OCHOBHLIE NPUHUUNLI NPOrpaMMUPOBaHUA, NPeacTas-
naer Gazoewii Habop KomaHa Bepcum Adbika Bedcuk Ha CB4,

KHura npeanoxeda B nepeyld Ovepelb HAYMHAIOWWM NONb3OBATENAM, KOTOPbLIE He-
3HAKOMBI HM K@K C MalWWHOW, @ Tak M ¢ Aseikom Bencwk, gaxe c ocHoBamw nporpam-
MUPOBAHUWA .

BOoamomHOCTH, M3nomeHHbie B KHure, 060CHOBaHLI NUYHLIMKW ONBITaMKM aBTOPOB.
NockonbKy B8 KHWUIMe HaXOAATCA HE OTAENbHLIE OTPLIBKKM M3 NPOrPaMM a NPOBEpPeHHbIEe,
roToBble K BbINONbHEHWD KOMNNEKTHBIE NPOrPaMmel, YWTaTenn MMeKT BO3IMOXKHOCTL
ANA NPUOBPETEHUA Tex ONbITOB, C NOMOLLLK KOTOPBIX MOXeT ucnonszoBats C64 ¢
papocTeio B cBoeil pabore.
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